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«Ένα χρόνο μετά τις φρικτές τρομο-
κρατικές επιθέσεις της 7ης Οκτω-
βρίου, δεν ξεχνάμε. Ο λαός του Ισ-

ραήλ έχει το δικαίωμα να ζει με ασφάλεια. Επα-
ναλαμβάνουμε επίσης την έκκλησή μας για την
άμεση απελευθέρωση όλων των ομήρων. Κοι-
τάζοντας μπροστά, η περιοχή πρέπει να έχει
μια ευκαιρία για ειρήνη και ασφάλεια για όλους,
ξεκινώντας από την κατάπαυση του πυρός».

Ούτε μια λέξη για τα μάτια του κόσμου δεν
βρήκε να πει ο Μητσοτάκης για τους 42.000
νεκρούς Παλαιστίνιους και την επιχείρηση γε-
νοκτονίας του Ισραήλ στο τουίτ που ανέβασε
στις 7/10 για τον ένα χρόνο του πολέμου. Η
λέξη «Παλαιστίνη» ήταν απούσα και από την
σχετική ανακοίνωση του υπΕξ. Γεραπετρίτη
που σε συνέντευξή του στο «Action24», τόνισε
ότι «διατηρείται το τρίγωνο συμμαχίας Ελλά-
δας-Κύπρου-Ισραήλ».  

Η «ειρήνη και ασφάλεια για όλους» δεν περι-
λαμβάνει τους Παλαιστίνιους της Γάζας και
της Δυτικής Όχθης, δεν περιλαμβάνει τους
δολοφονικούς βομβαρδισμούς και την χερ-
σαία εισβολή του Ισραήλ στο Λίβανο. Η ελληνι-
κή κυβέρνηση κάνει εκκλήσεις για «ειρήνη» και
«εκεχειρία» την ίδια στιγμή που κάνει πλάτες
στο Ισραήλ να δολοφονεί τους ηγέτες των δυ-
νάμεων με τους οποίους, υποτίθεται, επιδιώκε-
ται η «εκεχειρία». 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα βέβαια δεν είναι
το τι δεν λένε αλλά το τι κάνουν. Την Τρίτη
8/10 το Ισραήλ ανακοίνωσε ότι θα ξεκινήσει
σύντομα επιχειρήσεις στη νότια ακτή του Λιβά-
νου, με την πολεμική αεροπορία να έχει ενερ-
γό ρόλο, ενώ θα εμπλακεί και το ισραηλινό
ναυτικό.

Μόλις πριν δύο εβδομάδες δύο αρματαγω-
γά του ισραηλινού πολεμικού ναυτικού είχαν
εντοπιστεί να πλέουν στις Κυκλάδες. Η ελληνι-

κή κυβέρνηση ισχυρίστηκε ότι επρόκειτο για
«ετήσιο εκπαιδευτικό ταξίδι των δοκίμων του
ισραηλινού πολεμικού ναυτικού» αλλά η ισ-
ραηλινή πλευρά έκανε λόγο για «δοκιμαστικό
πλου των δύο αρματαγωγών, στο πλαίσιο επι-
χειρησιακού σεναρίου που προβλέπει την κα-

ταδρομική απόβαση ισραηλινής δύναμης στον
Λίβανο». Πού αλλού θα μπορούσε να κάνει τις
πρόβες θανάτου ο ισραηλινός στρατός, πέρα
από τις διευκολύνσεις του Μητσοτάκη; 

Η φρεγάτα «ΕΛΛΗ» πλέει εδώ και μήνες στα
ανοιχτά του Λιβάνου φυλάσσοντας μαζί με τον

υπόλοιπο νατοϊκό και ευρωπαϊκό στόλο τα νώ-
τα του Ισραήλ ενώ αυτό ετοιμάζει επίθεση στον
Λίβανο, με τη βάση της Σούδας να έχει γίνει το
κέντρο πυκνής διέλευσης πολεμικών πλοίων
και μαχητικών αεροπλάνων. Σύμφωνα με ιρανι-
κές καταγγελίες «δύο αμερικανικά αεροσκάφη
E-3B Sentry AWACS που εδρεύουν στην Ελλά-
δα συμμετείχαν άμεσα στην πρόσφατη σφαγή
του σιωνιστικού καθεστώτος στη Βηρυτό» στην
επίθεση της 27/9 όπου σκοτώθηκε ο Νασράλα.
Η ελληνική κυβέρνηση δεν μπήκε καν στον κό-
πο να σχολιάσει. Αντίθετα ο Μητσοτάκης φιλο-
ξένησε στο σπίτι του αμερικάνους Ρεμπουπλι-
κανούς γερουσιαστές που ακολούθως επιθεώ-
ρησαν την βάση της Σούδας. 

H έκτακτη συνεδρίασή του ΚΥΣΕΑ, την ώρα
που μια άλλη φρεγάτα, η «Σπέτσαι» αναχω-
ρούσε για την Ερυθρά Θάλασσα, έκφρασε την
«ιδιαίτερη ανησυχία της για την πιθανότητα
αυξημένων μεταναστευτικών ροών από τον Λί-
βανο» και προετοίμασε σχέδια για το πώς σε
συνεργασία με την Τουρκία, θα τους αποτρα-
πεί η είσοδος γιατί  αποτελούν απειλή για την
«ασφάλεια» στην ΕΕ. 

Καθ’ όλα διαφορετική αντιμετώπιση είχαν
από το ελληνικό κράτος οι 20 ισραηλινοί του-
ρίστες που την περασμένη Πέμπτη πραγματο-
ποίησαν βίαια τραμπούκικη επίθεση εναντίον
συγκέντρωσης αλληλεγγύης για τον Παλαιστι-
νιακό λαό στη Ρόδο με απειλές όπως «θα σας
κόψουμε τον λαιμό» και «θα σας σκοτώσου-
με». Στην παρέμβαση που πραγματοποίησαν
συνδικαλιστές στην εισαγγελία πήραν την
απάντηση «Ποια έρευνα; Ποιο αυτόφωρο;» και
ότι «εφόσον δεν συνελήφθησαν οι δράστες
από την Αστυνομία την ώρα της επίθεσης, δεν
μπορούν να γίνουν πολλά στη συνέχεια».

Γ.Π.

Στο υπουργικό συμβούλιο του Ισ-
ραήλ ο Νετανιάχου πρότεινε να

αλλάξει το όνομα του πολέμου κατά
της Γάζας από «Σιδερένια Σπαθιά» σε
«Πόλεμος της Ανάστασης». Στο διάγ-
γελμά του στην πρώτη επέτειο της
7ης Οκτώβρη μίλησε για «ιερή απο-
στολή» προσθέτοντας ότι «η 7η
Οκτωβρίου θα συμβολίζει για τις επό-
μενες γενιές το τίμημα της αναγέννη-
σής μας», ότι «συνεχίζουμε, υλοποι-
ούμε τους στόχους μας να ανατρέ-
ψουμε  τη Χαμάς και να φέρουμε
όλους τους ομήρους στο σπίτι, τους
ζωντανούς όπως και τους νεκρούς...» 

Οι φράσεις του αναδεικνύουν το
αδιέξοδο στο οποίο βρίσκεται και τη
διέξοδο στην οποία προσβλέπει: Το
ισραηλινό πρότζεκτ στη Μέση Ανατο-
λή χρειάζεται μια «ανάσταση» που θα
έρθει μέσα από ένα συνεχή «ιερό πό-
λεμο» που θα οδηγήσει στην «ανα-
γέννηση» που θα την μνημονεύουν
«οι επόμενες γενιές», δηλαδή την
εξάπλωση του κράτους εποίκων του
Ισραήλ από τη Μεσόγειο ως τον Ιορ-
δάνη. Τους όμηρους, για τους οποί-
ους πολύ μελάνι χύθηκε αυτές τις μέ-
ρες, τους παίρνει πίσω και νεκρούς.
Αν κι εφόσον καταφέρει να συντρίψει
την αντίσταση. 

Αφήνοντας στην άκρη τις μεσσιανι-

κές πομφόλυγες Νετανιάχου, επί του
πεδίου, στην καθυστερημένη ιρανική
πυραυλική επίθεση στο Ισραήλ στις
1/10 (που σύμφωνα με την ανακοίνω-
ση του Ιράν «ολοκλήρωσε» τον κύκλο
που άνοιξε η ισραηλινή επίθεση στην
Τεχεράνη με τη δολοφονία Χανίγιε
και λίγο αργότερα η δολοφονία Νασ-
ράλα στο Λίβανο) ο Νετανιάχου δή-
λωσε ότι «έχουμε καθήκον να χτυπή-
σουμε το Ιράν». 

Μια νέα επίθεση είναι μια τρομακτι-
κή απειλή. Ο ίδιος ο Μπάιντεν και η
αμερικάνικη διπλωματία πιέζουν
ώστε αυτή η απάντηση να μην στο-
χεύσει αφενός στις πυρηνικές εγκα-
ταστάσεις αφετέρου στα διυλιστήρια
του Ιράν, ανησυχώντας για τις ευρύ-
τερες οικονομικές, ενεργειακές,
στρατιωτικές συνέπειες ενός τέτοιου
ενδεχόμενου.  

Οι ΗΠΑ στηρίζουν την επίθεση του
Ισραήλ στον Λίβανο επιδιώκοντας να
έχουν όσο το δυνατόν οι ίδιες τον
έλεγχο. Σε αυτήν την κατεύθυνση την
Κυριακή 8/10 ο διοικητής της Κεντρι-

κής Στρατιωτικής Διοίκησης των ΗΠΑ
Κουρίλα πήγε ο ίδιος στο Ισραήλ
προκειμένου να συναντηθεί με τον
αρχηγό του ισραηλινού επιτελείου
Χαλέβι και να συντονιστούν «στα τρέ-
χοντα ζητήματα ασφαλείας, με έμφα-
ση στο Ιράν και το βόρειο μέτωπο
του Ισραήλ». Ήδη μεγάλο μέρος των
αμερικανικών και νατοϊκών δυνάμεων
ενισχύεται στην περιοχή προκειμένου
να παρέχει αποτρεπτική αλλά και επι-
χειρησιακή υποστήριξη στο Ισραήλ.
Αυτές τις μέρες βομβάρδισαν ξανά
την Υεμένη.

Δολοφονίες αμάχων
Προς το παρόν ο ισραηλινός στρα-

τός συνεχίζει να σφυροκοπά βομβαρ-
δίζοντας αδιάκοπα στο Λίβανο και
στην Γάζα συνεχίζοντας τις δολοφο-
νίες αμάχων. Αλλά στο έδαφος τα
πράγματα είναι διαφορετικά. Μετά
από ένα χρόνο πολέμου εξακολουθεί
να μην μπορεί να ελέγξει κανένα
απολύτως σημείο. Και στο νότο και
στο βορρά της Γάζας οι οργανώσεις

της  παλαιστινιακή αντίστασης ανα-
φέρουν «ένοπλες συγκρούσεις σώμα
με σώμα» υποστηρίζοντας ότι μαχη-
τές τους σκότωσαν και τραυμάτισαν
στρατιώτες. 

Οι αναγνωριστικές επιχειρήσεις
που πραγματοποίησε το Ισραήλ στο
Νότιο Λίβανο αναχαιτίστηκαν από μα-
χητές της λιβανέζικης αντίστασης με
αποτέλεσμα τον θάνατο 8 ισραηλι-
νών στρατιωτών και την καταστροφή
αρμάτων σε ενέδρα σε μια από αυ-
τές. Η Χεζμπολάχ, που έριξε ρουκέ-
τες στο λιμάνι της Χάιφα, αναφέρει
ότι μέσα στην πρώτη εβδομάδα της
χερσαίας επίθεσης το Ισραήλ είχε 25
απώλειες. Ο ισραηλινός στρατός
αναγκάστηκε να στείλει και τέταρτη
μεραρχία στα σύνορα με τον Λίβανο
ανακοινώνοντας ταυτόχρονα  ότι
ετοιμάζεται να προχωρήσει σε επιχει-
ρήσεις από θαλάσσης στο Ν. Λίβανο. 

Ο εκπρόσωπος της ειρηνευτικής
δύναμης του ΟΗΕ στο Λίβανο, δήλω-
σε ότι η ασφάλεια των στρατευμάτων
του βρίσκεται σε κίνδυνο: «Το γεγο-
νός ότι τα [ισραηλινά] στρατεύματα
έχουν μετακινηθεί πολύ κοντά στη
θέση μας αυτή τη στιγμή αποτελεί
επίσης ανησυχία». Δεν είναι και πε-
ρίεργο. Λίγες μέρες πριν, ο υπ.Εξ
του Ισραήλ Κατς, ανακοίνωσε ότι θε-

ωρεί τον γγ του ΟΗΕ Γκουτέρες
«persona non grata» στο Ισραήλ. 

Η χερσαία επίθεση στο Λίβανο έχει
και άλλες περιπλοκές. Ο Μακρόν
μπορεί στις 7/10 να επανέλαβε την
υποστήριξή του στο Ισραήλ αλλά
ανακοίνωσε ότι η Γαλλία θα σταματή-
σει να στέλνει όπλα στο Ισραήλ προ-
κειμένου «ο Λίβανος (που ο γαλλικός
ιμπεριαλισμός θεωρεί πίσω αυλή του)
να μη γίνει νέα Γάζα». Ενώ ο Ιορδα-
νός υπ.Εξ πήγε στον Λίβανο με αερο-
πλάνο για να μεταφέρει 13 τόνους
βοήθειας εκφράζοντας «την αλληλεγ-
γύη μας στους αδελφούς μας κατά
της ισραηλινής επίθεσης». Το καθε-
στώς της Ιορδανίας είναι στήριγμα
των ΗΠΑ στην περιοχή. Τον Απρίλη
είχε επιτρέψει στα αμερικανικά μαχη-
τικά να περνούν από το εναέριο χώ-
ρο της για να αναχαιτίσουν ιρανικούς
πυραύλους. Αλλά συγκλονίζεται από
μαζικές διαδηλώσεις υπέρ της Παλαι-
στίνης και του Λιβάνου.

«Η συνέχιση του πολέμου σε δύο
μέτωπα δεν θα εξυπηρετήσει τα συμ-
φέροντα του Ισραήλ και θα ήταν “σο-
φό” να ανοίξει η πόρτα για πολιτικές
διευθετήσεις» σχολίασε ο πρώην επι-
κεφαλής του Εθνικού Συμβουλίου
Ασφαλείας του Ισραήλ, Έιλαντ. 

Ο Μητσοτάκης είναι 
η “πίσω αυλή” 
του Νετανιάχου

Φρικαλέα κλιμάκωση,
σκληρή Αντίσταση
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Αυτή είναι η βδομάδα που ενώνει τα
συλλαλητήρια του περασμένου Σαβ-
βάτου ενάντια στον πόλεμο στη Μέση

Ανατολή με τα συλλαλητήρια του ερχόμενου
Σαββάτου ενάντια στους δολοφόνους του
Μοχάμεντ Καμράν. Αυτή η σύνδεση δεν είναι
απλά χρονική ούτε τυχαία. Η δολοφονία δεν
ήταν «ατύχημα» που απλά συνέβηκε λίγες
μέρες πριν από τη νέα κλιμάκωση της ιμπε-
ριαλιστικής επίθεσης ΗΠΑ-Ισραήλ.

Η πραγματική σύνδεση βρίσκεται στη νέα
ώθηση που δίνει στον ρατσισμό και την ισλα-
μοφοβία η δολοφονική μανία Ισραήλ-ΗΠΑ
ενάντια στην Παλαιστίνη, τον Λίβανο, το

Ιράν. Όταν ο Νετανιάχου βομβαρδίζει μαζικά
άμαχο πληθυσμό και ο Μπάιντεν δηλώνει ότι
«ένας κόσμος χωρίς Νασράλα είναι ένας κό-
σμος καλύτερος», αυτό οπλίζει το χέρι των
μπάτσων και των φασιστών στην Αθήνα, στο
Παρίσι, στο Βερολίνο ενάντια στους μετανά-
στες και τους πρόσφυγες.

Πρόκειται για τραγική ιστορική εξέλιξη. Το
σιωνιστικό κράτος του Ισραήλ, που θέλει να
εμφανίζεται σαν απάντηση στον αντισημιτι-
σμό, έχει γίνει η αιχμή του δόρατος για τον
σύγχρονο ρατσισμό, την ισλαμοφοβία.

Ισλαμοφοβική εκστρατεία
Ιστορικά, ο αντισημιτισμός, το μίσος κατά

των Εβραίων και η συκοφαντική ταύτισή
τους με το τραπεζιτικό κεφάλαιο, ήταν το
μαύρο εργαλείο στα χέρια του φασισμού
που έφτασε στο Ολοκαύτωμα. Κι όμως σή-
μερα βλέπουμε τους πολιτικούς απόγονους
των Ναζί, την ακροδεξιά να συμμαχεί με το
Ισραήλ στην ισλαμοφοβική ρατσιστική εκ-
στρατεία που βαφτίζει τους μουσουλμάνους
ως τρομοκράτες. 

Η πιο άγρια αστυνομική επίθεση σε συλ-

λαλητήριο αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη και
τον Λίβανο το περασμένο Σάββατο έγινε στη
Ρώμη, από την κυβέρνηση της Μελόνι, της
κληρονόμου του Μουσολίνι. Στην Αθήνα αυ-
τές τις μέρες, το λεγόμενο «Δημοκρατικό
Φόρουμ» φιλοξενεί τον Ζορντάν Μπαρντελά,
πρόεδρο του κόμματος της Λεπέν, κληρονό-
μου των δωσίλογων του Βισύ. Η Καθημερινή
της Κυριακής του αφιέρωσε ολοσέλιδη  συ-
νέντευξη όπου του δίνει την ευκαιρία να μι-
λάει για τη «μεγάλη αντικατάσταση», τη ρα-
τσιστική εκστρατεία ότι τάχα το Ισλάμ απει-
λεί την Ευρώπη.

Τέτοιες πλάτες έχουν οι μπάτσοι, ώστε να
αρπάζουν μετανάστες από τους δρόμους
και να τους βασανίζουν μέχρι θανάτου στα
αστυνομικά τμήματα.

Ο Μητσοτάκης και οι μπάτσοι του είναι γε-
λασμένοι, αν νομίζουν ότι αυτή η κτηνωδία
θα μείνει χωρίς απάντηση. Το συλλαλητήριο
αυτό το Σάββατο από την πλατεία Βικτωρίας
προς το αστυνομικό τμήμα του Άγιου Παντε-
λεήμονα είναι ένα βήμα στη μεγάλη μάχη για
να τους σταματήσουμε. Το παγκόσμιο αντι-
πολεμικό κίνημα είναι ξανά μια «υπερδύνα-
μη» στο πλευρό μας και έτσι θα συνεχίσου-
με. Απαιτώντας να κλείσει η Σούδα του πο-
λέμου και να ανοίξουν τα σύνορα για τους
πρόσφυγες και τους μετανάστες. Απεργών-
τας και διαδηλώνοντας για Λεφτά σε Παι-
δεία και Υγεία και όχι για Φρεγάτες και την
Αστυνομία. Μέχρι να γκρεμίσουμε την κυ-
βέρνηση και να γίνει πράξη το σύνθημα «Κα-
μιά φρεγάτα, κανένας στρατιώτης- να πάει
στην Ερυθρά ο Μητσοτάκης».

Τα μεγαλειώδη συλλαλητήρια στις 5 Οκτώ-
βρη δείχνουν ότι το παγκόσμιο αντιπολεμι-

κό κίνημα μπορεί να «ελευθερώσει την Παλαι-
στίνη» και να σταματήσει τη βαρβαρότητα του
πολέμου που απλώνει σε όλη τη Μέση Ανατολή
το σιωνιστικό κράτος τρομοκράτης του Ισραήλ,
ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός και οι σύμμαχοι
του. 

Το αντιπολεμικό κίνημα έχει καθήκον να «σπά-
σει» την στήριξη και τον εξοπλισμό του Ισραήλ
από τις κυβερνήσεις «του». Χωρίς αυτή τη στή-
ριξη, χωρίς την στρατιωτική βοήθεια και την πο-
λεμική συμμετοχή, το Ισραήλ δεν θα μπορούσε
να τρομοκρατεί τους Παλαιστίνιους και όλη την
περιοχή εξυπηρετώντας όχι μόνο τα δικά του
συμφέροντα αλλά και τα συμφέροντα των ιμπε-
ριαλιστών συμμάχων του. 

Τα διδάγματα από το προηγούμενο μεγάλο
αντιπολεμικό κίνημα της περιόδου 2001-2006
είναι πολύτιμα για να το καταφέρουμε. Μπορεί
να έχουν περάσει 20 χρόνια αλλά οι προκλή-
σεις και ζητήματα που ανοίγονται σήμερα
υπήρχαν και τότε, όπως και οι πολιτικές μάχες
και οι πρωτοβουλίες που χρειάστηκε να πάρου-
με τότε και μας δικαίωσαν. 

Η συζήτηση για την «άνευ όρων υποστήριξη
στην παλαιστινιακή αντίσταση» ξεκίνησε όταν
έπρεπε να απαντάμε σε τοποθετήσεις που τόνι-
ζαν ότι «χρειάζεται να καταδικάσουμε τόσο τις
επιθέσεις της Χαμάς σε ισραηλινούς αμάχους
όσο και την επιθετικότητα του Ισραήλ στη Γά-
ζα» και τη σύγκρουση με το «καθυστερημένο
και αυταρχικό Ισλάμ» που αντιπροσωπεύουν η
Χαμάς και η Χεζμπολάχ. Το ίδιο έγινε και το
2001. 

Στις 11 Σεπτέμβρη του 2001, οι επιθέσεις
στους Δίδυμους Πύργους και στο Πεντάγωνο
είχαν ως αποτέλεσμα 3.000 νεκρούς. Την ευθύ-
νη την είχαν αναλάβει οι «μουσουλμάνοι τρομο-
κράτες της Αλ Κάιντα». Αυτή η επίθεση έγινε η
αφορμή για μια πολεμική εκστρατεία από τις
ΗΠΑ για να επιβεβαιώσουν και να διαιωνίσουν
την παγκόσμια ηγεμονία του αμερικάνικου ιμπε-
ριαλισμού στη Μέση Ανατολή. Στην αρχή ήταν
το Αφγανιστάν και στη συνέχεια, το 2003, το
Ιράκ. Όταν οι ιμπεριαλιστές σχεδιάζουν και ξε-
κινάνε πολέμους, προσπαθούν να κερδίσουν
την συναίνεση του κόσμου δίνοντας πάντα στον
πόλεμο έναν «ανθρωπιστικό σκοπό». 

Ο πόλεμος ενάντια στο Αφγανιστάν ονομά-
στηκε «πόλεμος κατά της τρομοκρατίας» που
θα «απελευθέρωνε» το λαό, και ιδιαίτερα τις γυ-
ναίκες και τις μειονότητες, από το βάρβαρο και
καταπιεστικό καθεστώς των Ταλιμπάν. Στη συ-
νέχεια ανακαλύψαν τον «Άξονα του κακού» για
να μπει το Ιράκ «στο κάδρο» με τα δήθεν «όπλα
μαζικής καταστροφής» που διέθετε. Όπως και
σήμερα, οι ιμπεριαλιστές σε ΗΠΑ και ΕΕ έπαι-
ξαν τα χαρτιά της τρομοϋστερίας και της ισλα-
μοφοβίας επιδιώκοντας να κερδίσουν την υπο-
στήριξη του κόσμου στα πολεμικά τους σχέδια.
Θεωρούσαν ότι ο κόσμος δεν θα μπορούσε να
πει όχι σε ένα πόλεμο, μετά την τρομοκρατική
επίθεση της 11/9. Όμως, αυτό που ακολούθησε
ήταν το αντίθετο. Την περίοδο 2001-2006, η αν-
τιπολεμική πάλη έγινε κέντρο για εκατομμύρια
ανθρώπους σε όλο τον πλανήτη. 

Συνέχεια στη σελ.7

5/10, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Κυκλοφορεί
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω
www.socialismfrombelow.gr

Αντίσταση στους δολοφόνους, 
από τη Γάζα και τον Λίβανο 
μέχρι τα Α.Τ. της Αθήνας

Kινηματική
“υπερδύναμη”
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Σε 24ωρη απεργία προχωρούν -για πρώτη
φορά από κοινού- οι διανομείς της Wolt

και της efood στην Αττική την Παρασκευή
11/10 με συγκέντρωση στις 6μμ στη συμβολή
Κηφισίας και Αλεξάνδρας. Την ίδια μέρα απερ-
γούν οι διανομείς της Wolt και στη Θεσσαλονί-
κη. 

Είναι η κλιμάκωση του αγώνα στη Wolt μετά
από συνολικά πέντε μέρες απεργιακών κινητο-
ποιήσεων με στάσεις εργασίας και μοτοπορεί-
ες. Η βασική διεκδίκηση είναι η αύξηση των
αμοιβών, ενώ ταυτόχρονα ζητούν απευθείας
πρόσληψη από την εταιρία όσων δουλεύουν
σε στολάρχες-διαχειριστές (κάτι αντίστοιχο με
εργολάβους), κάλυψη του εργατικού ατυχήμα-
τος και ατομικών μέσων προστασίας από την
εταιρία, όπως και την κάλυψη των ασφαλιστι-
κών εισφορών των freelancer.

«Δεν είναι μόνο ότι η ακρίβεια μαστίζει, αλλά
και ότι οι αμοιβές μας έχουν πέσει πάρα πολύ
το τελευταίο καιρό», δηλώνει ο Στέλιος, διανο-
μέας της Wolt. «Για μένα είναι πολύ σημαντικό
ότι απεργούμε και στις δύο εταιρίες delivery
στις 11/10. Τα αιτήματά μας πάνω-κάτω είναι
τα ίδια, αλλά το βασικότερο είναι ότι η απερ-
γία μας γίνεται πολύ πιο δυνατή. Γιατί όταν
απεργούμε από κοινού, δεν κερδίζει η μία
εταιρία από την απεργία της άλλης. Ούτε δυ-
σφημείται η μία και η άλλη φαίνεται καλή. Ακό-
μα και τα μεμονωμένα μαγαζιά έχουν αποδεί-
ξει ότι δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στις
υποχρεώσεις τους απέναντι στους εργαζόμε-
νους. Όταν είμαστε οι εργαζόμενοι όλων των
εταιριών μαζί και οργανωμένοι στα σωματεία
μας θα έχουμε αποτέλεσμα. Και δεν είναι μόνο

μάχη ενάντια στις εταιρίες, αλλά και στην κυ-
βέρνηση που τους στηρίζει. Γι' αυτό είναι αυ-
τονόητο ότι χρειάζεται οι μάχες να πάρουν πα-
νεργατικές διαστάσεις, στη χώρα γίνεται χα-
μός και πιστεύω ότι μπροστά μας θα έχουμε
πολιτικές εξελίξεις».

Στη συνέλευση του Συνδικάτου Επισιτισμού-
Τουρισμού (1/10) αποφασίστηκε η συμμετοχή
στην πανελλαδική απεργία του κλάδου στις 23
Οκτώβρη που καλεί η Πανελλήνια Ομοσπονδία
Εργαζομένων στον Επισιτισμό-Τουρισμό (ΠΟ-
ΕΕΤ). Η Εύα Ντόκου, εργαζόμενη στον επισιτι-
σμό και μέλος της Αντικαπιταλιστικής Κίνησης
“Καμαριέρα” μίλησε στην ΕΑ για την εικόνα
της εκμετάλλευσης που υπάρχει στον κλάδο
και πώς μπορούμε να την ανατρέψουμε:

«Το φθινόπωρο στους άλλους κλάδους είναι
η αρχή της σεζόν, ενώ για εμάς τελειώνει το
μεγάλο κύμα του τουρισμού. Η εικόνα της του-
ριστικής σεζόν που πέρασε έχει μια αντίφαση.
Ενώ δεν πήγε καλά από άποψη πληρότητας
και συνολικών εσόδων, τα αφεντικά του κλά-
δου έβγαλαν τρομερά κέρδη για άλλη μια χρο-
νιά. Η κακή σεζόν οφείλεται στη μείωση του
εσωτερικού τουρισμού λόγω φτώχειας, στην
ενοικίαση airbnb αντί για ξενοδοχεία, ενώ και
οι οικογένειες πλέον μαγειρεύουν εκεί που μέ-
νουν για να μην πληρώνουν και το φαΐ έξω. Τα
υπερκέρδη βγήκαν πάνω στις πλάτες μας: από
την υποστελέχωση, την ανασφάλιστη εργασία,
την κακοπληρωσιά και με κόσμο που δεν πήρε

όλα τα λεφτά στο τέλος της σεζόν. 
Παίρνουμε όλοι τη φόρα των διανομέων της

Wolt που έχουν κάνει ήδη τόσες απεργιακές
κινητοποιήσεις και συνεχίζουν. Η απεργία στις
23/10 έρχεται να συμπυκνώσει όλη την οργή

και την αγανάκτηση για αυτά που βιώνουμε
στη δουλειά μας ενάντια στην κυβέρνηση
που είναι και της φτώχειας και του ρατσι-
σμού και των δολοφονιών μεταναστών από
την Πύλο μέχρι τα αστυνομικά τμήματα.
Αυτή στρώνει τον δρόμο στην ακροδεξιά.
Τα εργατικά σωματεία πρέπει να είναι η
απάντηση στις ρατσιστικές διακρίσεις,
βγαίνοντας στην πρώτη γραμμή της μάχης
ενάντια στον ρατσισμό και τους φασίστες,
διεκδικώντας νομιμοποίηση και χαρτιά για
όλους και όλες χωρίς προϋποθέσεις. 

Ειδικά στο δικό μας κλάδο που οι συνά-
δελφοι μετανάστες είναι πάρα πολλοί, χρει-
άζεται να γραφτούν στα συνδικάτα και να
γίνουν κομμάτι του αγώνα μας, όπως στη
Wolt που είναι πρώτοι στις απεργίες. Τα
αφεντικά του κλάδου είναι σκληρά ρατσι-
στές, τσακίζουν τα μεροκάματα των μετα-
ναστών που πολλές φορές δεν ξέρουν και
τη γλώσσα και τα δικαιώματά τους. Είναι
και σκληρά σεξιστές. Πέρα από τις παρενο-
χλήσεις, είμαστε ένας κλάδος που αφήνει
ανυπεράσπιστες τις γυναίκες που εγκυμο-
νούν, χωρίς άδειες μητρότητας, και αυτό
που θα έρθει είναι η απόλυση. Αντίστοιχα
στον πάτο βρίσκονται και τα συνδικαλιστικά
δικαιώματα για όλες και όλους. Ενωμένοι,
ντόπιοι και μετανάστες, άντρες και γυναί-
κες, να παλέψουμε για αύξηση μισθών και

Συλλογικές Συμβάσεις που δεν θα καταπα-
τούνται στην πράξη. Η απεργία στις 23/10 εί-
ναι ο πρώτος μεγάλος σταθμός, αλλά θα χρει-
αστεί κλιμάκωση για να νικήσουμε».  

Απεργούν οι Διανομείς

ΤΕΜΠΗ Δεν ξεχνάμε το έγκλημα των ιδιωτικοποιήσεων

Την Πέμπτη 10/10 απεργούν οι
μηχανοδηγοί του ΟΣΕ (Πανελ-
λήνια Ένωση Προσωπικού Έλ-

ξης) και την Παρασκευή 11/10 θα
πραγματοποιηθεί η μεγάλη συναυ-
λία για τα θύματα των Τεμπών που
διοργανώνει ο Σύλλογος Πληγέντων
Δυστυχήματος «Τέμπη 2023» στο
Καλλιμάρμαρο. 

Είναι ένα διήμερο που δίνει συνέ-
χεια στη διπλή μάχη που άνοιξε με-
τά το πολύνεκρο έγκλημα με τη σύγ-
κρουση των τρένων στα Τέμπη στις
28 Φλεβάρη του 2023: ενάντια στη
σκανδαλώδη συγκάλυψη και το κου-
κούλωμα των κυβερνητικών ευθυ-
νών και ενάντια στη διάλυση του σι-
δηροδρόμου, ώστε να γίνει ξανά
ασφαλής για το επιβατικό κοινό. Πά-
νω από ενάμιση χρόνο μετά στην
ουσία δεν έχει αλλάξει τίποτα. Και η
οργή για τα Τέμπη ακόμα ξεχειλίζει.

Το αποδεικνύει ότι η συναυλία
ήταν sold out μέρες πριν την διεξα-
γωγή της. Θα τραγουδήσουν σημαν-
τικοί καλλιτέχνες, ο Φοίβος Δεληβο-
ριάς, οι Κοινοί Θνητοί, ο Σωκράτης
Μάλαμας, ο Θανάσης Παπακων-
σταντίνου και η Τάνια Τσανακλίδου.
Αλλά δεν ήταν αυτός ο λόγος που ο
κόσμος έκλεισε το εισιτήριο, αλλά
για να στηρίξει ένα μεγάλο πολιτικό
γεγονός. Πλημμυρισμένες από κό-
σμο ήταν και οι ανοιχτές εκδηλώσεις

που διοργάνωσε ο Σύλλογος
όπου έγιναν ανά την Ελλάδα.
Οι εργαζόμενοι του Υπουργεί-
ου Πολιτισμού άσκησαν πίεση,
ώστε να μην τολμήσει η ηγεσία
του υπουργείου να βάλει εμπό-
δια στην παραχώρηση του χώ-
ρου: «Ως εργαζόμενοι και ερ-
γαζόμενες στο ΥΠΠΟ, μας
προσβάλλει οποιαδήποτε προ-
σπάθεια να εμποδιστεί η δημο-
σιοποίηση του θέματος. Κα-
λούμε τα μέλη του ΚΣΝΜ να
εγκρίνουν το αίτημα του Συλ-
λόγου Συγγενών Θυμάτων
Τεμπών για τη συναυλία στο
Καλλιμάρμαρο στις 11/10. Κα-
λούμε το ΔΣ του ΚΘΒΕ να
απαντήσει άμεσα θετικά στο
αίτημα για την αντίστοιχη συ-
ναυλία στο Θέατρο Γης στην
Θεσσαλονίκη. Τόσο στο Καλλι-
μάρμαρο όσο και στο Θέατρο Γης
έχουν διοργανωθεί όλο το καλοκαίρι
πολλές και διαφορετικές συναυλίες.
Πρόκειται για χώρους που ανήκουν
στο δημόσιο, ανήκουν στον ελληνικό
λαό, και όχι στην εκάστοτε κυβέρνη-
ση. Θα είναι προκλητικό να μη δο-
θούν οι χώροι για τις συγκεκριμένες
συναυλίες, επειδή αυτές οι εκδηλώ-
σεις ενοχλούν την κυβέρνηση». 

Από την άλλη η κυβέρνηση χέρι-
χέρι με την ΕΕ φαίνεται να προχω-

ράει και αυτή σε νέες κινήσεις για
να συνεχιστεί η συγκάλυψη. Πόσο
τυχαίο είναι ότι από τα 26 μέλη της
νέας Κομισιόν ο Απόστολος Τζιτζι-
κώστας από τη ΝΔ διορίστηκε ως
Επίτροπος Μεταφορών, ενώ ταυτό-
χρονα η ευρωβουλεύτρια της ΝΔ
Ελίζα Βόζενμπεργκ είναι η πρό-
εδρος της Επιτροπής Μεταφορών
του Ευρωκοινοβουλίου; Η αναφορά
των συγγενών των θυμάτων των
Τεμπών έγινε δεκτή από το Ευρω-
κοινοβούλιο, αλλά η υπόθεση παρα-

πέμπεται στις αρμόδιες επιτρο-
πές στις οποίες επικεφαλής
βρίσκονται στελέχη της ΝΔ. 

Ούτε ως κόμμα που έχει την
κυβέρνηση ούτε ως χώρα
υπάρχουν περγαμηνές καλής
διαχείρισης των μεταφορών.
Αντίθετα, είναι το χειρότερο
παράδειγμα. Στον ΟΣΕ επικρα-
τεί το χάος και τα παραδείγμα-
τα μόλις τον τελευταίο μήνα με
την παραλίγο νέα σύγκρουση
αμαξοστοιχιών στα Σεπόλια ή
με τα δέντρα που έπεσαν στις
ράγες στη Σφενδάλη και λίγες
μέρες μετά στη γραμμή Αγ.
Στεφάνου-Αφιδνών το αποδει-
κνύουν. Τα δέντρα θα συνεχί-
σουν να πέφτουν όσο δεν
υπάρχει προσωπικό να τα κό-
βει, καθώς από τις 2.098 θέ-
σεις που προβλέπει το οργανό-

γραμμα του ΟΣΕ, είναι καλυμμένο
μόλις το 50%. 

Καρατόμησαν τον μόλις πέντε μη-
νών νέο πρόεδρο του ΟΣΕ, αφήνον-
τας τον ΟΣΕ χωρίς πρόεδρο για
δεύτερη φορά μέσα στο έτος, όταν
δημόσια παραδέχτηκε πως δεν γνώ-
ριζε πως ο ΟΣΕ μπορούσε να κόβει
τα δέντρα χωρίς την άδεια του Δα-
σαρχείου. Το κυβερνητικό χάος δεί-
χνει το πού είναι οι προτεραιότητες
της διαχείρισης του σιδηροδρόμου,

αλλά δεν είναι εκεί το πρόβλημα. Αν
δεν γίνουν μαζικές προσλήψεις για
να διπλασιαστεί το προσωπικό, τα
δέντρα δεν θα κοπούν ούτε η συντή-
ρηση θα είναι επαρκής.

Αυτά τα ξέρουν και η κυβέρνηση
και οι αρμόδιοι. Η εύρεση νέου
“επενδυτή” για τον ΟΣΕ όμως προ-
ϋποθέτει τη γνωστή συνταγή περικο-
πών και αυτή δεν θα αλλάξει όσα
ατυχήματα και αν γίνουν. Γι' αυτό το
αίτημα για την επανακρατικοποίηση
του ΟΣΕ, που δεν θα λογαριάζει τα
ποσοστά κέρδους και αυτά δεν θα
κερδίζουν στο ζύγι τις ανθρώπινες
ζωές, χρειάζεται να γίνει το πρώτο
στην ατζέντα των απεργιών των ερ-
γαζόμενων του ΟΣΕ και του εργατι-
κού κινήματος. Ούτε η διαχείριση
μπορεί να είναι σωστή, αν δεν την
έχουν οι ίδιοι που δουλεύουν στα
τρένα, που έχουν την καλύτερη εικό-
να και το συμφέρον για έναν ασφα-
λή σιδηρόδρομο. 

Να ανατρέψουμε την κυβέρνηση
των δολοφόνων και των ιδιωτικοποι-
ήσεων. Αυτό είναι το σύνθημα αυτού
του διημέρου μάχης. Μπορεί να γί-
νει πράξη με την απεργιακή κλιμά-
κωση στα τρένα και σε όλους τους
εργατικούς χώρους που παλεύουν
με το σύνθημα «Δεν θα γίνουμε Τέμ-
πη».  

Μάνος Νικολάου
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Ξεσηκωμός στα Νοσοκομεία Μετά την επιτυχία των απεργιακών συγκεντρώσεων
στις πύλες στις 25/9 και εν μέσω αναβρασμών και
κινητοποιήσεων σε κάθε νοσοκομείο ξεχωριστά, η

πανελλαδική πανυγειονομική απεργία που καλούν ΠΟΕΔΗΝ
και ΟΕΝΓΕ στις 17 Οκτώβρη έρχεται να κλιμακώσει και να
γενικεύσει τη σύγκρουση ενάντια στην κυβέρνηση της διά-
λυσης του ΕΣΥ. 

Η συγκέντρωση στην Αθήνα είναι στις 8.30πμ στην πλα-
τεία Μαβίλη και θα ακολουθήσει πορεία που θα καταλήξει
στο Υπουργείο Υγείας. Στη Θεσσαλονίκη καλείται συγκέν-
τρωση από ΕΝΙΘ και σωματεία στις 11πμ στο ΥΜΑΘ. Διεκ-
δικούν μαζικές προσλήψεις, μονιμοποιήσεις όλων των συμ-
βασιούχων, να μην εφαρμοστεί ο νόμος Βαρτζόπουλου και
το μέτρο της καθημερινής εφημέρευσης, γενναία χρηματο-
δότηση για τη δημόσια δωρεάν Υγεία, όχι για τους εργολά-
βους και τους πολεμικούς εξοπλισμούς. Είναι για γέλια ότι
ο Άδωνις ανέβασε ένα βίντεο αμερικανού τουρίστα που λί-
γο πολύ λέει ότι σε σχέση με την Αμερική το σύστημα Υγεί-
ας στην Ελλάδα είναι τόσο καλό και φτηνό που αποφάσισε
να ζήσει μόνιμα εδώ. Λες και δεν είναι ο ίδιος που θέλει να
κάνει το ΕΣΥ πλήρως ιδιωτικοποιημένο σαν τις ΗΠΑ. Αυτή η
δήλωση του τουρίστα είναι εύσημα για τους αγώνες των
υγειονομικών που κρατούν το ΕΣΥ ακόμα όρθιο και ενδει-
κτική για το πού θα καταντήσει αν δεν τους ανατρέψουμε.

Σε μια σειρά νοσοκομεία οι δυνάμεις του Συντονιστικού
Νοσοκομείων πρωτοστατούν για να συνεδριάσουν επιτρο-
πές αγώνα και οργάνωσης της απεργίας. «Στο ΓΝΑ Γεννη-
ματάς κάναμε μάζεμα επιτροπής αγώνα με δέκα άτομα
στο τέλος της πρωϊνής βάρδιας», μας είπε η Βασιλική Κα-
νέλου, βοηθός θαλάμου ΤΕΠ, συμβασιούχος ΟΑΕΔ.
«Όπως μας είπαν οι γιατροί του Παθολογοανατομικού και
του Κυτταρολογικού, υπάρχει φοβερή έλλειψη και στα
τμήματά τους με αποτέλεσμα να καθυστερούν πολύ οι δια-
γνώσεις. Εμείς του ΟΑΕΔ δουλεύουμε οχτώ χρόνια τώρα
σε καθεστώς μαθητείας, χωρίς τριετίες και αυξήσεις, με
τον κατώτατο μισθό ανειδίκευτου εργάτη και χωρίς να
μπορούμε να πάρουμε ούτε βεβαίωση προϋπηρεσίας. Συ-
ζητήσαμε τι μπορούμε να κάνουμε για τη μαζικοποίηση της
απεργίας στις 17/10, όπως εξορμήσεις στην πύλη και τα
τμήματα και αφισοκόλληση στο νοσοκομείο, πρωί και από-
γευμα. Στόχος είναι να σταματήσουμε εκείνη την ημέρα
όλη την τακτική λειτουργία του νοσοκομείου και να μείνει
προσωπικό μόνο για τα επείγοντα. Έτσι θα δείξουμε και
στην κυβέρνηση και στη διοίκηση την αποφασιστικότητά
μας να συγκρουστούμε γιατί δεν πάει άλλο με την υποστε-
λέχωση. Η οργή για τη συνολική πολιτική της κυβέρνησης
είναι ξέχειλη σε όλο το νοσοκομείο και γι' αυτό πιστεύουμε
ότι μπορούμε και χρειάζεται να συνεχίσουμε με απεργίες
διαρκείας». 

Σε γενικές συνελεύσεις καλούν την Πέμπτη 10/10 τα σω-
ματεία εργαζομένων στο Έλενα Βενιζέλου, το Αγία Όλγα
και τον Άγιο Σάββα για την οργάνωση της πανελλαδικής
απεργίας στις 17/10, ενώ την Τρίτη 15/10 το νοσοκομείο
Ευαγγελισμός, που ανάμεσα σε άλλα συνεχίζει τη μάχη για
τη μονιμοποίηση των καθαριστριών, ετοιμάζεται να “υπο-
δεχτεί” τον Άδωνι. Όπως σημειώνει το Σωματείο Εργαζο-
μένων Έλενα Βενιζέλου: «Μετά από ένα δίμηνο πραγματι-
κά μεγάλων κινητοποιήσεων του σωματείου μας ενάντια
στην ραγδαία υποβάθμιση του νοσοκομείου μας, τις μετα-
κινήσεις αλλά και την άκαρπη προσπάθεια της διοίκησης
να διασπάσει και να τρομοκρατήσει τους εργαζόμενους
ακόμα και με την παρουσία της αστυνομίας στις συγκεν-
τρώσεις του σωματείου μας, με την στήριξη της ΔΑΚΕ,
διεκδικούμε: -να γυρίσει η συναδέλφισσα από το Ιπποκρά-
τειο -να προσληφθεί άμεσα μόνιμο προσωπικό για να μπο-
ρέσει να λειτουργήσει το νοσοκομείο -μονιμοποίηση όλων
των συμβασιούχων χωρίς όρους και προϋποθέσεις -αύξη-
ση της χρηματοδότησης -κατασκευή όλων των υποδομών
του νοσοκομείου που κάθε μέρα καταρρέουν λόγω εγκα-
τάλειψης και διάλυσης της τεχνικής υπηρεσίας. Μπορούμε
συλλογικά με την συσπείρωση στο σωματείο μας και απερ-
γιακά να τα κερδίσουμε όλα!».

Μ.Ν.

Με νέα ορμή οργανώ-
νουμε στο Αιγινήτειο

την πανυγειονομική απεργία
στις 17 Οκτώβρη μετά την
πρωτοφανή σε μαζικότητα
και μαχητικότητα κινητοποί-
ηση την Πέμπτη 3/10, όπου
“υποδεχτήκαμε” όπως του
έπρεπε τον Άδωνι Γεωργιά-
δη. Ο τελευταίος ήρθε για
την εκδήλωση που οργανώ-
θηκε με καθηγητή από το
Harvard για τη νόσο του κι-
νητικού νευρώνα. Λίγες μέ-
ρες πριν λάβαμε μέιλ για
την εκδήλωση ως ειδικευό-
μενοι νευρολογίας που
έγραφε ότι θα παρευρεθεί
«υψηλά ιστάμενος εκπρόσω-
πος του Υπουργείο Υγείας».

Έτσι αποφασίσαμε να κά-
νουμε συνέλευση ειδικευό-
μενων, όπου βάλαμε να οργανώσουμε κι-
νητοποίηση. Γράψαμε ανακοίνωση για να
ανοίξουμε το ζήτημα σε όλο το προσωπι-
κό και αρχίσαμε τις περιοδείες. Πήγαμε
και στο σωματείο εργαζομένων για να
ζητήσουμε να καλέσει και αυτό και να
στηρίξει την κινητοποίηση. Έκαναν συνέ-
λευση και οι ψυχίατροι, πήγαμε να μιλή-
σουμε κι εκεί με αποτέλεσμα να πάρουν
ομόφωνη απόφαση ότι στηρίζουν κι αυ-
τοί. Βγήκε και κοινή ανακοίνωση από
όλους τους ειδικευόμενους του νοσοκο-
μείου και μοιράστηκε μαζικά. Απόφαση
πήρε και το σωματείο. Το βασικό χαρα-

κτηριστικό όλης αυτής της διαδικασίας
ήταν το “από τα κάτω”. Για παράδειγμα,
όταν πήγα στο γραφείο που δουλεύω,
βρήκα συνειδικευόμενές μου να τυπώ-
νουν τα κείμενα και να ανοίγουν τη συζή-
τηση με τους υπόλοιπους και τους κα-
λούσαν στην κινητοποίηση.

Ουσιαστικά από την Τρίτη που κάναμε
τη συνέλευση των ειδικευόμενων μέχρι
την Πέμπτη το μεσημέρι που ήταν η εκ-
δήλωση, δηλαδή σε λιγότερο από δύο
μέρες, όλο το νοσοκομείο είχε ξεσηκω-
θεί. Με το πανό του σωματείου και με
συμμετοχή των εργαζόμενων -διοικητι-

κοί, νοσηλευτές, γιατροί- και
φοιτητών της Ιατρικής πραγ-
ματοποιήσαμε την κινητοποί-
ηση και ο εκπρόσωπος του
υπουργείου ήταν τελικά ο
ίδιος ο Άδωνις Γεωργιάδης. Ο
σκοπός αυτής της δράσης
από τη συντριπτική πλειοψη-
φία των συγκεντρωμένων ήταν
να του δηλώσουμε ότι είναι
ανεπιθύμητος και δεν θα μπει
στην εκδήλωση, όχι να του πα-
ραθέσουμε τα προβλήματα
λες και δεν τα ξέρει ο ίδιος
που τα έχει γιγαντώσει σκόπι-
μα και συνειδητά. Έφτασε να
είναι και προκλητικός και να
μου λέει «να ντρέπεσαι που
σπούδασες ιατρική».

Ο καθηγητής έδρας, που σε
μας παίζει και τον ρόλο διευ-
θυντή, έφτασε το βράδυ να
πάρει τηλέφωνο άτομα από
την τριμελή μας επιτροπή για
να τους εκφοβίσει και την επό-
μενη ημέρα να τους καλέσει

στο γραφείο να απολογηθούν, όπως έκα-
νε και με το σωματείο εργαζομένων.
Γράφουμε καταγγελία ενάντια στις εκφο-
βιστικές απειλές απέναντι σε δράσεις
που έχουν αποφασιστεί συλλογικά. Σκε-
φτόμαστε να καλέσουμε κοινή συνέλευ-
ση όλων των ειδικευομένων του νοσοκο-
μείου για να συζητήσουμε για την οργά-
νωση της συνέχειας, δηλαδή τη συνέλευ-
ση του σωματείου στις 15/10 και την
απεργία στις 17/10.

Μυρτώ Μαργέλη, 
ειδικευόμενη νευρολόγος στο Αιγινήτειο,

Συντονιστικό Νοσοκομείων

Στην τελευταία γενική συνέλευση του Ενιαίου Συλλόγου Ερ-
γαζομένων ΨΝΑ Δαφνί αποφασίσαμε να προχωρήσουμε σε

24ωρη απεργία την Πέμπτη 10/10 με συγκέντρωση στην πύλη
του νοσοκομείου στις 7πμ και στη συνέχεια να κλιμακώσουμε
πανυγειονομικά με την απεργία στις 17/10. 

Επίσης, στο νοσοκομείο μας πραγματοποιήθηκε στις 3/10
σύσκεψη σωματείων και φορέων της Ψυχικής Υγείας και της
Απεξάρτησης για να σταματήσουμε τον νόμο έκτρωμα του
Βαρτζόπουλου. Η σύσκεψη αποφάσισε ότι θα στηρίξει τις πα-
ραπάνω κινητοποιήσεις και επιπλέον ότι θα οργανώσει συγκέν-
τρωση έξω από το Υπουργείο Υγείας στις 24/10 στις 6μμ με
δρώμενα και μουσική από θεραπευόμενους και καλλιτέχνες. Το
απόγευμα της ίδιας μέρας με τη σύσκεψή μας και με την κινη-
τοποίηση στο Αιγινήτειο (3/10), ο Άδωνις, που ήρθε ως επίτιμος
προσκεκλημένος της διοίκησης σε εικαστική έκθεση στο Δαφνί,
έφαγε ξανά πόρτα από τη μαζική κινητοποίηση των εργαζόμε-
νων.

Ο υφυπουργός Υγείας Βαρτζόπουλος περιοδεύει σε νοσο-
κομεία σε όλη την Ελλάδα για να κάνει ραντεβού με τους διοι-
κούντες, ώστε να προχωρήσει η εφαρμογή του νόμου διάλυσης
και ιδιωτικοποίησης της Ψυχικής Υγείας και της Απεξάρτησης.
Παντού όπου υπάρχει ενημέρωση ότι έρχεται ο Βαρτζόπουλος
οργανώνονται κινητοποιήσεις, από το ΓΝΑ Γεννηματάς μέχρι τα
Γιάννενα και το Ηράκλειο Κρήτης, και παντού κρύβεται για να

μην βρεθεί αντιμέτωπος με αυτές. Όσα ψέματα και να λέει για
ενίσχυση, όλοι ξέρουμε ότι οργανώνει την υποβάθμιση.

Οι συνάδελφοι του νοσηλευτικού και υπόλοιπου προσωπικού
των ψυχιατρικών κλινικών των γενικών νοσοκομείων καλούνται
να αποφασίσουν αν θα μεταφερθούν σε ένα Νομικό Πρόσωπο
Ιδιωτικού Δικαίου με όλη την ανασφάλεια που αυτό συνεπάγε-
ται ή να εγκαταλείψουν το πόστο τους και να μετακινηθούν
οπουδήποτε αλλού. Oι δομές κινδυνεύουν με κλείσιμο ή συγ-
χώνευση με τη δικαιολογία της έλλειψης προσωπικού. Όλο το
προσωπικό του ΨΝΑ και του ΨΝΘ και το προσωπικό, εκτός νο-
σηλευτικού, διοικητικού και βοηθητικού προσωπικού, των γενι-
κών νοσοκομείων στις ψυχιατρικές κλινικές μεταφέρονται αυτο-
δίκαια στον νέο οργανισμό από την αρχή του νέου έτους.

Στόχος μας είναι να μην εφαρμοστεί το νέο νομοσχέδιο και
να καταργηθεί. Απέναντι σε μια κυβέρνηση αποφασισμένη να
διαλύσει την Ψυχική Υγεία και Απεξάρτηση, όπως και όλη τη
δημόσια Υγεία, χρειάζεται ένα πανυγειονομικό κίνημα που θα
ξαναπιάσει το νήμα των κινητοποιήσεων του καλοκαιριού, όταν
ψηφιζόταν ο νόμος, και να κλιμακώσει ακόμα περισσότερο. Θα
εμποδίσουμε κάθε κομμάτι εφαρμογής του, αλλά η πραγματική
σύγκρουση είναι η απεργία διαρκείας για να ανατρέψουμε συ-
νολικά αυτή την κυβέρνηση. Έχουμε ξεκινήσει εξορμήσεις για
τη μαζικοποίηση των απεργιακών κινητοποιήσεων και οργανώ-
νουμε και τη συνέλευση των ειδικευόμενων στις 8/10.

Νεκτάριος Χάινταρ, 
ειδικευόμενος γιατρός, μέλος ΔΣ  Ενιαίου Συλλόγου

Εργαζομένων ΨΝΑ Δαφνί

ΔΑΦΝΙ

ΑΙΓΙΝΗΤΕΙΟ
3/10, Αιγινήτειο



Την περασμένη βδομάδα η εφημερίδα Finan-
cial Times αφιέρωσε ένα μεγάλο άρθρο για
να απαντήσει στο ερώτημα «πώς ο Νετανιά-

χου έχει δέσει κόμπους τον Μπάϊντεν». Ο συγγρα-
φέας του άρθρου, ο Έντουαρντ Λους, συμπεραί-
νει: «Κανένας πρόεδρος δεν ήθελε να απεμπλακεί
από τη Μέση Ανατολή περισσότερο από τον
Μπάιντεν. Ωστόσο, μετά την τελευταία χερσαία ει-
σβολή του Ισραήλ στο Λίβανο και το φάσμα ενός
γενικευμένου πολέμου με το Ιράν, κανένας δεν εί-
ναι πιο πιθανό να καθοριστεί από την περιοχή απ'
ότι αυτός». 

Ένα χρόνο πριν τα πράγματα έμοιαζαν να εξε-
λίσσονται διαφορετικά. Για τον αμερικάνικο ιμπε-
ριαλισμό η κατάσταση στη Μέση Ανατολή πήγαινε
προς την «εξομάλυνση», κι αυτό έδινε τη δυνατό-
τητα να ασχοληθεί με τα άλλα μέτωπα. Ο πόλεμος
στην Ουκρανία και η προσπάθεια να τσαλακωθεί,
δι’ αντιπροσώπου δηλαδή του Ζελένσκι, η Ρωσία
του Πούτιν. Και το σημαντικότερο μέτωπο όλων, η
αναμέτρηση με την Κίνα, την ανερχόμενη υπερδύ-
ναμη με επίκεντρο την Ταϊβάν. 

Τον Σεπτέμβρη του 2020 στον Λευκό Οίκο στην
Ουάσιγκτον με τον Τραμπ να επιβλέπει τη σεμνή
τελετή, υπογράφτηκαν οι λεγόμενες Συμφωνίες
του Αβραάμ ανάμεσα στο Ισραήλ, τα ΗΑΕ και το
Μπαχρέιν. Τον Οκτώβρη ακολούθησε το Σουδάν
και τον Δεκέμβρη του 2020 ακολούθησε και η προ-
σχώρηση στις συμφωνίες του βασιλιά του Μαρό-
κου. Και παραμονές της 7 Οκτώβρη 2023, βρισκό-
ταν στα σκαριά και η προσχώρηση της Σαουδικής
Αραβίας. Στις 20 Σεπτέμβρη, ο πρίγκιπας διάδο-
χος της Σαουδικής Αραβίας, Μοχάμεντ Μπιν Σαλ-
μάν, δήλωσε πως «η συμφωνία ομαλοποίησης των
σχέσεων με το Ισραήλ έρχεται πιο κοντά μέρα με
τη μέρα. Φαίνεται πως για πρώτη φορά θα γίνει
στα σοβαρά». Τα διεφθαρμένα, αντιδραστικά αρα-
βικά καθεστώτα έκαναν συμφωνίες και οι Παλαι-
στίνιοι έπρεπε να αρκεστούν όχι σε οποιοδήποτε
είδος κράτους αλλά σε μερικά δολάρια οικονομι-
κής βοήθειας από τις ΗΠΑ. 

Αυτή την συμφωνία την τίναξε στον αέρα η επί-
θεση της Παλαιστινιακής Αντίστασης στις 7 Οκτώ-
βρη. Ο παλαιστινιακός λαός δεν είχε πάψει να
αγωνίζεται ενάντια στους εποικισμούς, τη βία και
την τρομοκρατία του σιωνιστικού κράτους και στη
Γάζα και στη Δυτική Όχθη, ακόμα και μέσα στο Ισ-
ραήλ όπως είχε δείξει η γενική απεργία των Παλαι-
στινίων εργατών στις 18 Μάη του 2022. Όμως, με
το Ισραήλ να ισοπεδώνει τη μαρτυρική Γάζα κάθε
σκέψη για περαιτέρω «ομαλοποίηση» πήγε στις
καλένδες. 

Η εκτίμηση ότι ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός
μπορούσε να αποσυρθεί από την άμεση εμπλοκή
στη Μέση Ανατολή, έτσι κι αλλιώς στηριζόταν σε
πολύ αδύναμα θεμέλια. Η Μέση Ανατολή συνεχίζει
να είναι μια κρίσιμη στρατηγικά περιοχή, και για τα
πετρέλαιά της και για τη γεωγραφική θέση της
στο σταυροδρόμι όλων των μεγάλων εμπορικών
διαδρομών από την Ασία στην Ευρώπη. Πριν μια
εικοσαετία ξεκινούσε αυτό που διάφοροι αναλυτές
ονόμασαν «αέναοι πόλεμοι» των ΗΠΑ στην ευρύτε-
ρη περιοχή. Η εισβολή και κατοχή του Αφγανιστάν
και στη συνέχεια ο πόλεμος και η κατοχή του Ιράκ. 

Ήταν μια προσπάθεια του αμερικάνικου ιμπερια-
λισμού να ελέγξει την «στρόφιγγα του πετρελαί-
ου» και να δείξει σε κάθε πιθανό ανταγωνιστή ποι-
ος έχει το πάνω χέρι. Αλλά, αυτοί πόλεμοι, μετά
από τη σπατάλη δισεκατομμυρίων και απέραντο

ανθρώπινο πόνο που φόρτωσαν στους λαούς της
περιοχής, κατέληξαν σε ήττα για τις ΗΠΑ. Το Ιράκ
αυτή την στιγμή είναι περισσότερο σύμμαχος του
Ιράν και πριν τρία χρόνια ο Μπάιντεν χρειάστηκε
να επιβλέψει την ταπεινωτική αποχώρηση των
ΗΠΑ και των συμμάχων της από την Καμπούλ. 

Μεσολαβητής
Το κενό που άφηναν οι ΗΠΑ άρχισαν να το κα-

λύπτουν άλλες δυνάμεις. Τον Μάρτη του 2023 για
παράδειγμα, υπογράφτηκε μια συμφωνία συνερ-
γασίας ανάμεσα σε δυο παραδοσιακά αντίπαλες
περιφερειακές δυνάμεις, το Ιράν και τη Σαουδική
Αραβία. Ο μεσολαβητής αυτής της συμφωνίας
ήταν η Κίνα. Και πριν μερικές βδομάδες στο Πεκί-
νο υπογράφτηκε συμφωνία συνεργασίας ανάμεσα
σε όλες τις παλαιστινιακές οργανώσεις. 

Οι ΗΠΑ εξακολουθούν, βέβαια, να είναι η μεγα-
λύτερη στρατιωτική δύναμη στον πλανήτη και η
ισχυρότερη οικονομία. Όμως, δεν μπορούν να
εξασφαλίσουν τα συμφέροντά τους σε αυτή την
κρίσιμη περιοχή χωρίς το κράτος του Ισραήλ.

Δεν είναι το οποιοδήποτε κράτος. Χτίστηκε ως
ένα προπύργιο εποίκων πάνω στα τετελεσμένα
της εθνοκάθαρσης του 1948, αυτό που οι Παλαι-
στίνιοι έχουν ονομάσει Νάκμπα, δηλαδή συμφορά,
καταστροφή. Και ο ρόλος του εξαρχής ήταν να
αποτελεί το μακρύ χέρι του δυτικού ιμπεριαλι-
σμού. Χωρίς την πελώρια, διάρκειας δεκαετιών,
στρατιωτική και οικονομική «βοήθεια» των ΗΠΑ, το
σιωνιστικό κράτος απλά δεν θα μπορούσε να επι-
βιώσει. 

Γι’ αυτό τον περσινό Οκτώβρη οι ΗΠΑ έσπευσαν
να διακηρύξουν σε όλους τους τόνους το δικαίω-
μα του Ισραήλ στην «αυτοάμυνα». Το αμερικάνικο
Πεντάγωνο επίσπευσε τον εφοδιασμό της ισραηλι-
νής πολεμικής μηχανής με βόμβες και άλλα πυρο-
μαχικά με τα οποία ξεκίνησε η ισοπέδωση της Γά-
ζας και η γενοκτονία του πληθυσμού της. Τα αμε-
ρικάνικα αεροπλανοφόρα και οι πεζοναύτες που
μεταφέρουν ανέλαβαν τον ρόλο της ασπίδας του
Ισραήλ. Οι αμερικάνικες και βρετανικές βάσεις,
στη Σούδα της Κρήτης και στη Δεκέλεια της Κύ-
πρου παίζουν τον ίδιο ρόλο. 

Για να έχουμε μια εικόνα μεγεθών: Το άμεσο κό-

στος της χρηματοδότησης του πολέμου στη Γάζα
μέχρι τον Αύγουστο, σύμφωνα με το υπουργείο
Οικονομικών του Ισραήλ ήταν 26,3 δις. δολάρια.
Σύμφωνα με το Associated Press, «oι ΗΠΑ από τό-
τε που ξεκίνησε ο πόλεμος στη Γάζα έχουν δαπα-
νήσει το ποσό ρεκόρ 17,9 δισ. δολαρίων για στρα-
τιωτική βοήθεια προς το Ισραήλ» ενώ, όπως δια-
βάζουμε στο in gr: «τα τέσσερα δισ. δολάρια από
αυτά προορίζονται για την αναπλήρωση των απο-
θεμάτων αναχαιτιστικών συσκευών και την προ-
ώθηση της ανάπτυξης και προμήθειας του συστή-
ματος λέιζερ». 

Το πρόβλημα για τον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό
είναι ότι το μαντρόσκυλό του δεν έχει σταθεί ικανό
να φέρει σε πέρας τη «δουλειά», δηλαδή να τσακί-
σει την παλαιστινιακή αντίσταση. Πριν λίγες μέρες
ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε ότι ξεκινάει νέ-
ες επιχειρήσεις στην περιοχή της Τζαμπαλίγια στη
βόρεια Γάζα, μια περιοχή που υποτίθεται έχει «εκ-
καθαρίσει» από τους «τρομοκράτες» κάμποσες
φορές στον χρόνο που πέρασε. Η αποτυχία του
Ισραήλ ωθεί την κυβέρνηση Νετανιάχου στη μια
κλιμάκωση μετά την άλλη, απειλώντας να απλώσει
τον πόλεμο μέχρι το Ιράν. 

Την ίδια στιγμή που οι ΗΠΑ στηρίζουν με όλες
τις δυνάμεις τους τη σφαγή, προσπαθούν εναγω-
νίως να στήσουν μια «διπλωματική λύση». Τον Ιού-
νη ο Μπάιντεν παρουσίασε ο ίδιος το «ειρηνευτικό
σχέδιο» λέγοντας μάλιστα ότι είναι σχέδιο της…ισ-
ραηλινής κυβέρνησης. Το σχέδιο υποτίθεται ότι θα
εξελισσόταν σε τρεις φάσεις: άμεση κατάπαυση
πυρός και απελευθέρωση κάποιων ομήρων και πα-
λαιστίνιων κρατουμένων, μετά διαπραγματεύσεις
για το μέλλον της Γάζας και κάπου στο αόριστο
μέλλον ερχόταν η «δέσμευση στο όραμα για τη
λύση των δυο κρατών». 

Το «σχέδιο» εγκρίθηκε από το Συμβούλιο Ασφα-
λείας του ΟΗΕ και «χαιρετίστηκε» από τις κυβερ-
νήσεις της Δύσης. Και στη συνέχεια το Ισραήλ
απλά το αγνόησε, συνεχίζοντας τη σφαγή με τις
πλάτες της αμερικάνικης πολεμικής μηχανής και
των πρόθυμων συμμάχων της όπως η κυβέρνηση
του Μητσοτάκη εδώ. Το ίδιο βλέπουμε να συμβαί-
νει και με τον Λίβανο. Διακηρύξεις και εκκλήσεις
από τις ΗΠΑ και τις κυβερνήσεις της Ε.Ε για «αυ-
τοσυγκράτηση» και «ειρήνη» που επί του συγκε-
κριμένου καταλήγουν στην πίεση στη Χεσμπολάχ
να αποσυρθεί από τον νότιο Λίβανο για να εξα-
σφαλιστεί η «ασφάλεια» του κράτους-τρομοκράτη. 

Η  σφαγή στη Γάζα απομονώνει όλο και περισ-
σότερο το σιωνιστικό κράτος. Κι αυτό σημαίνει με-
γαλύτερη κρίση για την ηγεμονία του αμερικάνι-
κου ιμπεριαλισμού. Όταν διάφοροι αξιωματούχοι
των ΗΠΑ εκφράζουν την δυσαρέσκειά τους για τις
εκατόμβες των παιδιών που δολοφονούνται καθη-
μερινά, δεν το κάνουν γιατί είναι ανθρωπιστές αλ-
λά γιατί ανησυχούν για τα μακροχρόνια δικά τους
συμφέροντα. Όμως, χρειάζονται το Ισραήλ. Και το
Ισραήλ χρειάζεται τη γενοκτονία για να ολοκληρώ-
σει την εθνοκάθαρση που ξεκίνησε το 1948. 

Το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη που
απλώνεται σε όλον τον κόσμο, θυμίζοντας το κίνη-
μα ενάντια στον πόλεμο του Βιετνάμ, κρατάει το
κλειδί για την ειρήνη στη Μέση Ανατολή. Γιατί
μπορεί να τσακίσει όλα τα στηρίγματα της πολεμι-
κής μηχανής του Ισραήλ, να ανατρέψει κυβερνή-
σεις όπως της ΝΔ που είναι χωμένες μέχρι το λαι-
μό στο έγκλημα. Και γιατί ανοίγει την προοπτική
για τη μόνιμη λύση: μια Παλαιστίνη λεύτερη, από
τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσόγειο για όλους τους λα-
ούς και τις θρησκείες. 

Λέανδρος Μπόλαρης
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Οι αντάρτες 
θα νικήσουν 
ξανά
Φτάσαμε  στην επέτειο της

7ης Οκτωβρίου 2023 με την
ισραηλινή γενοκτονία να συνεχί-
ζεται ταυτόχρονα στην Παλαιστί-
νη και να εξαπλώνεται στο Λίβα-
νο. Ο ισραηλινός στρατός σφάζει
ατιμώρητα.

Γράφει ο 
Άλεξ Καλλίνικος

Οι δυτικές ιμπεριαλιστικές δυ-
νάμεις επιτρέπουν αυτόν τον
οχετό φρικαλεοτήτων. Μπορεί η
Γαλλία να έχει σταματήσει τις
προμήθειες όπλων στον ισραηλι-
νό στρατό αλλά τα πυρομαχικά
εξακολουθούν να του διοχε-
τεύονται από τις ΗΠΑ. Το Ισραήλ
στέλνει κούτες με κρασιά στο
προσωπικό του Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ που εργάζεται σκληρά για
να οργανώσει τις μεταφορές
όπλων. Μια ναυτική αρμάδα των
ΗΠΑ στα ανοικτά των ακτών της
Μεσογείου και ενισχυμένες χερ-
σαίες δυνάμεις στην περιοχή κα-
λύπτουν τα νώτα του Ισραήλ.

Ωστόσο, οι δυτικές πρωτεύου-
σες συνεχίζουν να εκλιπαρούν
τον Νετανιάχου να επιδείξει αυ-
τοσυγκράτηση και να συμφωνή-
σει σε κατάπαυση του πυρός.
Εκείνος τις παραμερίζει με απρο-
κάλυπτη περιφρόνηση. Ένας
«ανώτερος διπλωμάτης της ΕΕ»
γκρίνιαξε στους Financial Times:
«Είναι καταθλιπτικό να βλέπεις
πόσο μικρή επιρροή έχουμε σε
αυτά τα γεγονότα».

Το ίδιο φαίνεται να ισχύει ακό-
μη και για τις πανίσχυρες ΗΠΑ,
τον προστάτη του Ισραήλ. Ο Alon
Pinkas, ένας πρώην Ισραηλινός
διπλωμάτης, δήλωσε στην ίδια
εφημερίδα ότι ο Νετανιάχου
«έχει κρεμάσει κουδούνια στον
Μπάιντεν ... Η κυβέρνηση Μπάιν-
τεν φαίνεται να λέει: “Πάσχουμε
από λίγη φθινοπωρινή υγρασία”.
Όχι, δεν πρόκειται για εποχική
υγρασία, αλλά για τον Νετανιά-
χου που κατουράει πάνω σας».

Προηγούμενοι πρόεδροι των
ΗΠΑ -κυρίως οι Ρεπουμπλικάνοι
Ντουάιτ Αϊζενχάουερ και Ρόναλντ
Ρέιγκαν- δεν φοβήθηκαν να αναγ-
κάσουν τους Ισραηλινούς πρωθυ-
πουργούς να υποχωρήσουν. Γιατί
τώρα σηκώθηκαν τα ποδάρια να
βαρέσουν το κεφάλι; 

Συνέχεια στη σελ.18

Ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός 
δεν είναι ανίκητος
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Συνέχεια από τη σελ.3

Χρειάστηκαν κρίσιμες πολιτικές επιλογές, ξε-
καθαρίσματα και πρωτοβουλίες για να γίνει αυ-
τό. Το ΣΕΚ και οι αδελφές του οργανώσεις σε
άλλες χώρες έδωσαν όλες τους τις δυνάμεις
για να επιτευχθούν. 

Ο πόλεμος στο Αφγανιστάν ήταν το πρώτο
τεστ. Η Εργατική Αλληλεγγύη είχε βγει με πρω-
τοσέλιδο, ήδη στις 12 Σεπτέμβρη του 2001,
«Ένοχος ο ίδιος ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός»
αλλά το πρώτο διάστημα, ο πειρασμός να υπο-
κύψει κανείς στις «ίσες αποστάσεις» απέναντι
στο ΝΑΤΟ και την «τρομοκρατία» ήταν ισχυρός.
Στην πρώτη πορεία που έγινε στην Αθήνα, όταν
ξεκίνησαν οι βομβαρδισμοί στο Αφγανιστάν, τα
μπλοκ του ΚΚΕ, «από σεβασμό στο πένθος του
αμερικάνικου λαού», δεν βάδισαν καν προς την
αμερικάνικη πρεσβεία. Ο Συνασπισμός της Αρι-
στεράς (από όπου προήλθε ο ΣΥΡΙΖΑ) καλούσε
συναυλία στο Σύνταγμα ενάντια στον «πόλεμο
και την τρομοκρατία». Ήταν τα μπλοκ της Πρω-
τοβουλίας Γένοβα, του ΣΕΚ και της αντικαπιτα-
λιστικής αριστεράς που διαδήλωσαν ως την
Αμερικάνικη Πρεσβεία δείχνοντας το δρόμο ότι
το κίνημα δεν θα πρέπει να υποτάσσεται στα δι-
λήμματα των ιμπεριαλιστών. Στην επόμενη κινη-
τοποίηση, λίγες μέρες αργότερα, όλα τα μπλοκ
της αριστεράς διαδήλωσαν μαζί προς στην
αμερικάνικη πρεσβεία. Αυτό το ξεκαθάρισμα
άνοιξε το δρόμο για την εκρηκτική αντίσταση
κατά του πολέμου στο Ιράκ που ακολούθησε. 

Καθοριστικό ρόλο έπαιξε το καινούριο αντι-
καπιταλιστικό κίνημα που γεννήθηκε στο Σιάτλ,
το Νοέμβρη του 1999, και κορυφώθηκε με τη
διεθνή διαδήλωση στη Γένοβα τον Ιούλη του
2001 ενάντια στους G8. Το αντικαπιταλιστικό κί-
νημα είχε καταφέρει να χτίσει δεσμούς με κινή-
ματα ανάμεσα διάφορες χώρες σε όλο τον πλα-
νήτη και να αναδείξει τα εγκλήματα αυτού του
συστήματος που σκορπάει το θάνατο είτε με
δάνεια και τόκους, είτε με εμπάργκο και εμπο-
ρικούς αποκλεισμούς, είτε με βόμβες. 

Τον Νοέμβρη του 2002, στη Φλωρεντία της
Ιταλίας συνεδρίασε το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό
Φόρουμ (ΕΚΦ), που επιδίωκε το συντονισμό
ανάμεσα στα αντικαπιταλιστικά κινήματα της
Ευρώπης. Κομμάτι της απόφασής του ήταν ότι
πρέπει να αντισταθούμε σε έναν ενδεχόμενο
πόλεμο κατά του Ιράκ και γι’ αυτό θα πρέπει να
βγούμε συντονισμένα στους δρόμους σε όλο
το κόσμο στις 15 Φλεβάρη του 2003. Αυτή η
απόφαση κυριάρχησε σε αντιπαράθεση με από-
ψεις που θεωρούσαν ότι το να επικεντρώνουμε
σε έναν επερχόμενο πόλεμο στο Ιράκ θα είναι
αποπροσανατολισμός από τη κεντρική μάχη
ενάντια στο νεοφιλελευθερισμό και τα οικονομι-
κά εγκλήματα του καπιταλισμού. Οι δυνάμεις
που παλέψαμε για γίνει η 15 Φλεβάρη του 2003
δικαιωθήκαμε. Ένας παγκόσμιος αντιπολεμικός
συντονισμός που οδήγησε στις πιο μαζικές δια-
δηλώσεις, μέχρι εκείνη την εποχή, σε 70 χώρες
και 700 πόλεις. 

Για εκατομμύρια κόσμο αυτή ήταν η πρώτη
φορά που κατέβαινε σε διαδήλωση και έπαιρνε
στα χέρια του εργαλεία τα οποία μέχρι τότε
έμοιαζαν να μην του ανήκουν: πικέτα, συνθήμα-
τα, πανό, προκήρυξη. Στη Ρώμη, με τα τρία
εκατομμύρια, καταγράφεται στο βιβλίο των ρε-
κόρ Γκίνες του 2004 ως το μεγαλύτερο αντιπο-

λεμικό συλλαλητήριο στην ιστορία. Στο Λονδί-
νο, το πλήθος των 2 εκατομμυρίων που διαδή-
λωσε στο Χάιντ Πάρκ συγκρίνονταν μόνο με το
συλλαλητήριο του 1945 για το τέλος του Β’ ΠΠ.
Στην Ισπανία έγιναν οι μεγαλύτερες διαδηλώ-
σεις στην ιστορία της χώρας με πάνω από 4
εκατομμύρια σε 350 πορείες σε όλη τη χώρα. Η
Μαδρίτη είχε πάνω από 1,5 εκατομμύριο και η
πόλη του Οβιέδο, με πληθυσμό 180.000 κατοί-
κους, είχε 100.000 διαδηλωτές. Στο Μόσταρ,
στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη, διαδήλωναν, για
πρώτη φορά μετά το τέλος του εμφυλίου πολέ-
μου, μαζί Μουσουλμάνοι και Κροάτες. Στην Αν-
ταρκτική, οι επιστήμονες, στον σταθμό McMur-
do των ΗΠΑ, πραγματοποίησαν συγκέντρωση
στον πάγο στην άκρη της θάλασσας Ross.

Στην Ελλάδα την καμπάνια για τις 15 Φλεβά-
ρη την οργάνωσε η Συμμαχία Σταματήστε τον
Πόλεμο (ΣΣτΠ) που είχε ιδρυθεί στα τέλη του
2002, με πρωτοβουλία του ΣΕΚ, κερδίζοντας τη
στήριξη συνδικάτων, φοιτητικών συλλόγων, αν-
θρώπων του πολιτισμού και αγωνιστών της αρι-
στεράς. 

Το πανελλαδικό συλλαλητήριο στο Σύνταγμα
ξεπέρασε κάθε προηγούμενο. 200.000 κόσμος
από όλες τις γειτονιές και πόλεις της Ελλάδας,
από όλους τους εργατικούς χώρους, τα σχο-
λεία, τις σχολές. Ένα τεράστιο ανθρώπινο πο-
τάμι βάδιζε, για 4 ολόκληρες ώρες, προς την
Αμερικάνικη Πρεσβεία φωνάζοντας συνθήματα
κατά του πολέμου και κατά της ελληνικής κυ-
βέρνησης που σχεδίαζε τη συμμετοχή της σ’
αυτόν. «Τη Σούδα κλείστε- τα σύνορα ανοίξτε»,
«Φέρτε τις φρεγάτες πίσω στο λιμάνι εμείς δεν
πολεμάμε για το Βαρδινογιάννη», «Μπους δο-

λοφόνος, Σημίτης συνένοχος».
Η δουλειά που έκανε η ΣΣτΠ ήταν διπλή. Από

τη μία να εξασφαλίσει την όσο το δυνατόν με-
γαλύτερη μαζικότητα και από την άλλη να εξα-
σφαλίσει την συζήτηση για τις πολιτικές επιλο-
γές που χρειαζόταν για να προχωρήσει το αντι-
πολεμικό κίνημα. Τέτοιες ήταν η μάχη ενάντια
στην ισλαμοφοβία, η σύνδεση του αντιπολεμι-
κού κινήματος με τη μάχη ενάντια στον ιμπερια-
λισμό αλλά και με όλες τις μάχες ενάντια στην
κυβέρνηση. 

Αντιπολεμική πανεργατική απεργία
Το αντιπολεμικό κίνημα συνδέθηκε με το αντι-

ρατσιστικό, «μπήκε» μέσα στους εργατικούς
χώρους, στα σχολεία, στις σχολές τροφοδότη-
σε και τροφοδοτήθηκε από τη δύναμη των αγώ-
νων της εργατικής τάξης και της νεολαίας.
Έτσι, φτάσαμε στις 20 Μάρτη, όταν έπεσε η
πρώτη βόμβα στο Ιράκ, που εξελίχθηκε σε σει-
σμός σε όλα τα σχολεία και την επόμενη μέρα
οι ηγεσίες των συνδικάτων να αναγκαστούν να
καλέσουν σε αντιπολεμική πανεργατική απερ-
γία. Το κεντρικό αίτημα είχε γίνει να μην συμμε-
τάσχει η Ελλάδα στον πόλεμο, να μην δοθούν
οι βάσεις για τις ΗΠΑ, να μην σταλούν στρατιώ-
τες και φρεγάτες. Οι ίδιες εικόνες και στην
απεργία στις 3 Απρίλη αλλά και στη Σύνοδο Κο-
ρυφής της ΕΕ στη Θεσσαλονίκη, στις 20-22 Ιού-
νη. 

Σύμφωνα με τον Γάλλο ακαδημαϊκό Domini-
que Reynie, «μεταξύ 3 Ιανουαρίου και 12 Απρι-
λίου 2003, 36 εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο
τον κόσμο συμμετείχαν σε σχεδόν 3.000  αντι-
πολεμικές διαδηλώσεις». Αυτό ανάγκασε τον

δημοσιογράφο των "New York Times", Πάτρικ
Τάιλερ, να γράψει ότι «Υπάρχουν πλέον δύο
υπερδυνάμεις στον πλανήτη: Oι ΗΠΑ και το
παγκόσμιο αντιπολεμικό κίνημα». Η «υπερδύνα-
μη» του αντιπολεμικού κινήματος κατάφερε να
αλλάξει τη πορεία του πολέμου και να παίξει
αποφασιστικό ρόλο στην ήττα του αμερικάνι-
κου ιμπεριαλισμού. 

Στην Ελλάδα, η κυβέρνηση Σημίτη δεν τόλμη-
σε ποτέ να στείλει στρατό. Η Τουρκία που την
είχαν στην αρχική λίστα των «προθύμων» αναγ-
κάστηκε να μην επιτρέψει τελικά τη διέλευση
αμερικάνικων στρατευμάτων από το έδαφός
της προς το βόρειο Ιράκ, κάτι που ανάγκασε σε
ανασχεδιασμό την αμερικάνικη επέμβαση. Ο
Καναδάς αναγκάστηκε να μην στείλει στρατεύ-
ματα. Η επιλογή του Μπλερ να στηρίξει τον
Μπους μέχρι τέλους άνοιξε την μεγαλύτερη πο-
λιτική κρίση μέσα στο Εργατικό Κόμμα στη
Βρετανία. Η Γαλλία και η Γερμανία αναγκάστη-
καν, για πρώτη φορά μετά το τέλος του Ψυ-
χρού Πολέμου, σε τόσο μεγάλη διαφοροποίηση
από τις ΗΠΑ. 

Τελικά, οι ΗΠΑ έφυγαν ηττημένες από το
Ιράκ και το Αφγανιστάν. Στη Μέση Ανατολή, οι
δικτατορίες ράγισαν και κάποιες έπεσαν λίγα
χρόνια αργότερα μετά από τους ξεσηκωμούς
και τις επαναστάσεις της «αραβικής άνοιξης»
το 2011.  

Αυτό θέλουμε και τώρα. Να ηττηθεί ο αμερι-
κάνικος ιμπεριαλισμός, οι σύμμαχοι του και το
«μαντρόσκυλο» τους στη Μέση Ανατολή. Σήμε-
ρα μπαίνουμε σ' αυτή τη μάχη με καλύτερους
όρους από ότι τότε.

Γιώργος Ράγκος

Η κινηματική “υπερδύναμη” του 2003

15 Φλεβάρη 2003, Αθήνα. Φωτό: Αρχείο Εργατική Αλληλεγγύη
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Παγκόσμιο μαζικό κίνημα ενάντια    

Εκατομμύρια κόσμου κατέβηκαν στους
δρόμους συμμετέχοντας σε εκατοντά-
δες μαζικά συλλαλλητήρια και στις πέν-

τε ηπείρους του πλανήτη σημαδεύοντας τον
ένα χρόνο του γενοκτονικού πολέμου του Ισ-
ραήλ στην Γάζα και την κλιμάκωση των ισραη-
λινών επιθέσεων στον Λίβανο. Στέλνοντας ξε-
κάθαρο μήνυμα ότι το κίνημα αλληλεγγύης
στην Παλαιστίνη κόντρα στις κυβερνήσεις
“του”, την προπαγάνδα τους και την καταστο-
λή τους, είναι εδώ, εξαπλώνεται και δεν θα
τους αφήσει σε χλωρό κλαρί. Όλα τα μεγάλα
διεθνή μέσα ενημέρωσης που τις προηγούμε-
νες μέρες επιχειρούσαν να θάψουν τις κινητο-
ποιήσεις λασπολογώντας εναντίον τους αναγ-
κάστηκαν να τις καλύψουν με πλήθος από ει-
κόνες και εκτενή ρεπορτάζ.

Η δυναμική εκκίνηση έγινε το Σάββατο 5
Οκτώβρη, τη μέρα διεθνούς δράσης αλληλεγ-
γύης στην Παλαιστίνη. Στην Ευρώπη το μεγα-
λύτερο συλλαλητήριο έγινε στο Λονδίνο όπου
300.000 διαδηλωτές συμμετείχαν σε ένα από
τα μεγαλύτερα πανεθνικά συλλαλητήρια που
έχουν γίνει μέσα στη χρονιά. Μαζική ήταν η
συμμετοχή των συνδικάτων με το κίνημα αλλη-
λεγγύης να έχει ορίσει σαν επόμενο σταθμό
μια μέρα δράσης στους χώρους εργασίας στις
10 Οκτωβρίου, υλοποιώντας απόφαση που πέ-
ρασε από το συνέδριο της TUC τον περασμέ-
νο μήνα. Διαδηλώσεις έγιναν επίσης στην Γλα-
σκώβη και το Κάρντιφ. 

Ογκώδη ήταν τα συλλαλητήρια που έγιναν
στο Δουβλίνο όπου η διαδήλωση είχε την υπο-
στήριξη 160 οργανώσεων και την Κοπεγχάγη
όπου δεκάδες χιλιάδες διαδήλωσαν σε μια πο-
ρεία που έμοιαζε να μην έχει τελειωμό. Στη
Ρώμη χιλιάδες άνθρωποι κατέβηκαν στους
δρόμους στο συλλαλητήριο αψηφώντας τη
Μελόνι η οποία το είχε εδώ και μέρες απαγο-
ρεύσει, εμποδίζοντας την ίδια τη μέρα τον κό-
σμο να φτάσει στη συγκέντρωση και στη συνέ-
χεια στέλνοντας τα ΜΑΤ να χτυπήσουν με
γκλομπ και δακρυγόνα. 

Στο ισπανικό κράτος συλλαλητήρια πραγμα-
τοποιήθηκαν το Σάββατο και την Κυριακή σε
50 πόλεις με τα μεγαλύτερα από αυτά να συμ-
βαίνουν στη Μαδρίτη, το Μπιλμπάο, την Παμ-
πλόνα και την Βαρκελώνη. Στην Γαλλία διαδη-

λώσεις έγιναν «σε αλληλεγγύη με τον παλαι-
στινιακό και λιβανέζικο λαό» στο Στρασβούρ-
γο, τη Λυόν, την Τουλούζη, το Μπορντό και βέ-
βαια το Παρίσι στην Πλας ντε Ρεπουμπλίκ,
όπου ήταν και η μεγαλύτερη με τη συμμετοχή
οργανώσεων της Αριστεράς. «Την ώρα που ο
κόσμος διαδήλωνε στους δρόμους της Γαλ-
λίας ο Μακρόν ανακοίνωνε ότι  σταματάει να
παραδίδει όπλα στο Ισραήλ» θορυβημένος
από την επέκταση του πολέμου στον Λίβανο
ανέφερε το Associated Press.  

«Στην Γερμανία στις 5/10 πραγματοποιήθη-
καν διαδηλώσεις στο Αμβούργο και το Βερολί-
νο» μας μεταφέρει ο Λευτέρης Αραμπατζής
από το Βερολίνο. «Είχε προηγηθεί την Πέμπτη
3 Οκτωβρίου ένα από τα μαζικότερα συλλαλη-
τήρια της τελευταίας χρονιάς στο Βερολίνο
όπου 40.000 άνθρωποι συμμετείχαν σε τρεις
διαδηλώσεις που κατέληξαν στη “Στήλη της
Νίκης” σε μια μεγάλη αντιπολεμική συγκέν-
τρωση όλης της αριστεράς όπου οι διαδηλω-
τές έστειλαν μήνυμα ενάντια στη στήριξη του
πολέμου από τη γερμανική κυβέρνηση και
στην Ουκρανία και στην Παλαιστίνη –γιοχά-
ροντας μάλιστα και έναν από τους λίγους εκ-
προσώπους του SPD που πήρε το λόγο για να
μιλήσει στη συγκέντρωση».

Στην Ολλανδία οι μεγαλύτερες διαδηλώσεις
έγιναν στο Άμστερνταμ και την Ουτρέχτη.
Στην Στοκχόλμη η διαδήλωση κατέληξε στο
υπουργείο εξωτερικών της Σουηδίας απαιτών-
τας αλλαγή στάσης της κυβέρνησής της. Δια-
δηλώσεις έγιναν επίσης στην Βασιλεία στην
Ελβετία, στην Βαρσοβία, την Ιστανμπούλ και
ακόμη 20 τούρκικες πόλεις, ενώ στο Βελιγράδι
οι διαδηλωτές κατήγγειλαν την κυβέρνηση της
Σερβίας που πουλάει όπλα στο Ισραήλ. 

Περνώντας τον Ατλαντικό, δεκάδες πόλεις
των ΗΠΑ από τη Νέα Υόρκη μέχρι το Λος Άν-
τζελες και από το Σιάτλ μέχρι το Τέξας σείστη-
καν από τα συλλαλητήρια όπου πλήθη κόσμου
κατήγγειλαν την συνεχή υποστήριξη σύσσω-
μου του πολιτικού κατεστημένου των ΗΠΑ στο
πλευρό του Ισραήλ εν μέσω προεκλογικής πε-
ριόδου. «Σήμερα, στις 5 Οκτωβρίου, συγκεν-
τρωθήκαμε στην Times Square με οργή για να
τιμήσουμε ένα έτος γενοκτονίας και ένα έτος
αντίστασης» είπε ένας από τους ομιλητές στη

Νέα Υόρκη απαιτώντας εμπάργκο όπλων, κα-
τάπαυση του πυρός, τον τερματισμό της πο-
λιορκίας της Γάζας και την πλήρη απελευθέ-
ρωση της Παλαιστίνης -υποσχόμενος ότι οι
συγκεντρωμένοι θα συνεχίσουν τον αγώνα
τους «μέχρι κάθε σπιθαμή της Παλαιστίνης να
είναι ελεύθερη».

Φίμωμα
Στην Ουάσιγκτον οι διαδηλωτές κρατούσαν

πλακάτ ενάντια στη στάση του Δημοκρατικού
Κόμματος στη Μέση Ανατολή.  Ένα από αυτά
έγραφε: «Εγκαταλείψτε την Χάρις 2024». Η
φοιτήτρια Νομικής Annette Tunstall δήλωσε
στο ΑΡ ότι σκεφτόταν «κρατώντας τη μύτη της
κλειστή να ψηφίσει τη Χάρις» μετά την παραί-
τηση Μπάιντεν αλλά άλλαξε γνώμη «μετά τη
φίμωση των φιλοπαλαιστινιακών φωνών στο
Συνέδριο των Δημοκρατικών». Έξω από τον
Λευκό Οίκο ένας διαδηλωτής, δημοσιογράφος
όπως ο ίδιος δήλωσε, επιχείρησε να αυτοπυρ-
ποληθεί καταγγέλλοντας ότι τον υποχρεώνουν
να ενημερώνει με ψέματα τον κόσμο. Τα πιο
μεγάλα συλλαλητήρια έγιναν στο Λος Άντζε-
λες, στο Σιάτλ, στο Σικάγο. 

Τεράστιες ήταν και οι διαδηλώσεις που έγι-
ναν στις πόλεις του Καναδά, στην πρωτεύου-
σα Οτάβα αλλά και στο Τορόντο όπου διαδή-
λωσαν πάνω από 30.000 άνθρωποι. Συλλαλη-
τήρια έγιναν στις περισσότερες χώρες της Λα-
τινικής Αμερικής, τα μαζικότερα από αυτά στο
Καράκας στην Βενεζουέλα, στο Εκουαδόρ και
στο Μέξικο Σίτι.

Χιλιάδες κόσμου συμμετείχαν στο συλλαλη-
τήριο που έγινε στο Κέιπ Τάουν της Νοτίου
Αφρικής όπου oι διαδηλωτές κρατώντας πα-
λαιστινιακές σημαίες και φωνάζοντας συνθη-
ματα που σύγκριναν τη στάση του Ισραήλ
εναντίον των Παλαιστινίων με το απαρτχάιντ,
κατέληξαν στο Κοινοβούλιο.  

Στη Μανίλα στις Φιλιππίνες οι διαδηλωτές
συγκρούστηκαν με την αστυνομία έξω από την
αμερικανική πρεσβεία. Ολονυχτία πραγματο-
ποιήθηκε στο Τόκυο για τα θύματα της γενο-
κτονίας ενώ συγκεντρώσεις πραγματοποιήθη-
καν -έξω από την αμερικανική πρεσβεία- στην
Τζακάρτα στην Ινδονησία, αλλά και στη Σεούλ
στη Ν. Κορέα, στην Κουάλα Λουμπούρ στην

Μαλαισία, στην Μπανγκόκ στην Ταϋλάνδη και
στο Μπάνγκαλορ στην Ινδία παρά το άγριο κυ-
νηγητό που έχει εξαπολύσει ο Μόντι εναντίον
των φιλοπαλαιστινίων διαδηλωτών.  

Την Κυριακή 6/10 την σκυτάλη πήρε το κίνη-
μα αλληλεγγύης στην Αυστραλία όπου διαδη-
λώσεις πραγματοποιήθηκαν στις περισσότε-
ρες πόλεις. Το Σίδνεϊ και η Μελβούρνη γέμι-
σαν από πολλές χιλιάδες διαδηλωτές, μια ορ-
γισμένη απάντηση στην κυβέρνηση που όλη
την προηγούμενη εβδομάδα προσπαθούσε να
μεθοδεύσει απαγόρευση των διαδηλώσεων.
Στη Νέα Ζηλανδία έγιναν μέσα στο σαββατο-
κύριακο συγκεντρώσεις σε περίπου 30 σημεία. 

Tην ίδια μέρα πραγματοποιήθηκαν τεράστια
συλλαλητήρια στο Μαρόκο και το Πακιστάν.
Δεκάδες χιλιάδες διαδηλωτές συγκεντρώθη-
καν στο Ραμπάτ αλλά και στην Καζαμπλάνκα,
στα μεγαλύτερα συλλαλητήρια των τελευταί-
ων μηνών, απαιτώντας από την κυβέρνηση του
Μαρόκου να σταματήσει την «εξομάλυνση»
των σχέσεων της χώρας με το Ισραήλ που ξε-
κίνησε με καθοδήγηση των ΗΠΑ το 2020. Δε-
κάδες χιλιάδες διαδηλωτές συμμετείχαν την
ίδια μέρα σε συγκέντρωση στο Καράτσι στο
Πακιστάν ενώ σε πολλές μουσουλανικές χώ-
ρες συγκεντρώσεις έγιναν μετά την προσευχή
της Παρασκευής.

Tην Δευτέρα 7/10 μαζικές διαδηλώσεις ακο-
λούθησε δεύτερος γύρος σε δεκάδες πόλεις
του Πακιστάν «με χιλιάδες πολίτες, φοιτητές,
γυναίκες και παιδιά, να βγαίνουν από τα σπίτια
τους, τα γραφεία, τα σχολεία και να κατεβαί-
νουν στις διαδηλώσεις» όπως έγραψε το Αλ
Τζαζίρα. Δεκάδες χιλιάδες συμμετείχαν σε ογ-
κώδες συλλαλητήριο στη Σαναά στην Υεμένη
ενώ διαδηλώσεις έγιναν στον Λίβανο, στην Τύνι-
δα και στο Αμμάν στην Ιορδανία όπου η αστυνο-
μία επιτέθηκε με δακρυγόνα για να διαλύσει ένα
μεγάλο πλήθος που βάδιζε στην αμερικάνικη
πρεσβεία. Στο Κάιρο ο Σίσι συνέλαβε διαδηλω-
τές που επιχείρησαν να κατέβουν στο δρόμο. Η
αστυνομία επιτέθηκε στις συγκεντρώσεις στο
Τόκυο έξω από την αμερικάνικη πρεσβεία και
στη Νέα Υόρκη, στην Τάιμς Σκουέρ. Oι φοιτητές
του Κολούμπια προχώρησαν σε αποχή από τα
μαθήματα και συγκέντρωση.

Ουάσινγκτον. Φωτό: ΑΡ Λονδίνο. Φωτό: Guy Smallman



Χιλιάδες άνθρωποι συμμετείχαν στο συλ-
λαλητήριο αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη
το Σάββατο 5/10 στην Αθήνα. 

Το συλλαλητήριο ξεκίνησε με συγκέντρωση
και ομιλίες στο Πάρκο Ελευθερίας. Στη συνέ-
χεια κρατώντας εκατοντάδες παλαιστινιακές και
λιβανέζικες σημαίες, πανό και πλακάτ, φωνάζον-
τας συνθήματα στα ελληνικά, τα αγγλικά και τα
αραβικά, φοιτητές, εργαζόμενοι, διαδήλωσαν
υπό βροχή προς την αμερικάνικη και την ισραη-
λινή πρεσβεία.

Στη συγκέντρωση τον λόγο για χαιρετισμό πή-
ραν ο Μοχάμεντ Αμπουάσαμπε εκ μέρους της
Παλαιστινιακής Παροικίας Ελλάδας, ο Γιώργος
Τσιάρας, δημοσιογράφος στην Εφημερίδα των
Συντακτών, ο Γιάννης Σηφακάκης από την Συμ-
μαχία Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλληλεγγύη στην
Παλαιστίνη, η Κατερίνα Πατρικίου, πρόεδρος
του Σωματείου Εργαζομένων Αγίου Σάββα, ο
ηθοποιός Αλέξης Μαρτζούκος εκ μέρους του
Εργατικού Κέντρου Αθήνας, o Kώστας Κεχαγιό-
γλου από την ΠΟΘΑ, ο Σωτήρης Λαπιέρης από
το BDS Greece, ο Τζαβέντ Ασλάμ, πρόεδρος
της Πακιστανικής Κοινότητας Ελλάδας «Η Ενό-
τητα» και η Αθανασία Συμψηρή, μέλος ΔΣ του
συλλόγου Φιλοσοφικής. Τους ομιλητές προλόγι-
ζαν η Αργυρή Ερωτοκρίτου γιατρός από το Συν-
τονιστικό Νοσοκομείων και η Άννα Στάμου από
την Μουσουλμανική Ένωση Ελλάδας.    

«Ο παλαιστινιακός λαός εκφράζει την ευγνω-
μοσύνη τους σε όλους και όλες που σήμερα
διαδηλώνουν εδώ, που είναι στο πλευρό του,
που υψώνουν τη φωνή τους ενάντια σε κάθε δύ-
ναμη που στοχεύει τον παλαιστινιακό λαό, ενάν-
τια σε κάθε κυβέρνηση που στηρίζει τη γενοκτο-
νία» τόνισε ο Μοχάμεντ Αμπουάσαμπε.

«Το ανθρώπινο κόστος είναι τεράστιο για τον
παλαιστινιακό λαό, για τον λιβανέζικο λαό, αλλά
η αντίσταση έχει πετύχει το σκοπό της, που
ήταν η νεκρανάσταση του παλαιστινιακού ζητή-
ματος. Είναι ζήτημα χρόνου η σιωνιστική οντό-
τητα να υποχωρήσει και να χάσει. Με κάθε νέα
δολοφονία, βομβαρδισμό, εισβολή, το Ισραήλ
πέφτει όλο και πιο βαθιά στο στρατηγικό του
πολύπλευρο αδιέξοδο» ανέφερε ο Γιώργος
Τσιάρας.

«Οι ΗΠΑ στηρίζουν μέχρι τέλος το σιωνιστικό
τους μαντρόσκυλο στη Μέση Ανατολή. Αλλά
υπάρχει η δύναμη για να ανατρέψουμε τους
σιωνιστές και τους ιμπεριαλιστές δολοφόνους»
τόνισε ο Γιάννης Σηφακάκης. «Είναι η ενωμένη
Παλαιστινιακή Αντίσταση που συνεχίζει, η αντί-
σταση που απλώνεται στο Λίβανο απ’ όπου το
2006 έφυγαν ηττημένοι οι σιωνιστές. Το αραβι-
κό πεζοδρόμιο που βράζει και τους τρομάζει.
Το αντιπολεμικό κίνημα και το κίνημα αλληλεγ-
γύης που βγαίνει σήμερα κατά εκατομμύρια σε
όλον τον πλανήτη. Η κυβέρνηση της ΝΔ είναι ο
πιο πιστός σύμμαχος των ιμπεριαλιστών και των
σιωνιστών. Απαιτούμε να σπάσει αυτή η στήρι-
ξη, να κλείσουν οι βάσεις, να ανατραπεί η κυ-
βέρνηση που δολοφονεί από τη Μ. Ανατολή μέ-
χρι την Πύλο, τα Τέμπη, τα αστυνομικά τμήμα-
τα». 

«Ως μέλος του ΔΣ του ΣΕΗ και εκ μέρους του
ΕΚΑ χαιρετίζω τη σημερινή συγκέντρωση οργής

ενάντια στην κυβέρνηση που κόβει λεφτά από
την Υγεία και την Παιδεία αλλά στέλνει φρεγά-
τες και αεροπλάνα στη Μεσόγειο για να κάνει
πλάτες στο δολοφονικό κράτος του Ισραήλ» εί-
πε ο Αλέξης Μαρτζούκος. «Συμμετέχουμε σε
αυτήν την κινητοποίηση υπεράσπισης της ειρή-
νης, υπεράσπισης του αγώνα των Παλαιστινίων
για ένα ανεξάρτητο παλαιστινιακό κράτος απαι-
τώντας να σταματήσει τώρα ο πόλεμος που
εξαπλώνεται» είπε ο Κώστας Κεχαγιόγλου.

«Στα πανεπιστήμια από τις ΗΠΑ μέχρι την Ελ-
λάδα οι φοιτητές παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο
στο κίνημα αλληλεγγύης και αυτό θα συνεχίσου-
με να κάνουμε στις σχολές απαιτώντας να στα-
ματήσει η στήριξη της Ελλάδας στο Ισραήλ, να
σταματήσει η συνεργασία των πανεπιστημίων με
τις ισραηλινές εταιρίες» είπε η Αθανασία Συμψη-
ρή. «Χρέος μας είναι να πιέσουμε τις κυβερνή-
σεις των χωρών μας να βάλουν φρένο στην έμ-
πρακτη στήριξη του Ισραήλ, όπως ότι τα αμερι-
κάνικα  πετρέλαια που για να φτάσουν στο Ισ-
ραήλ περνάνε από την Ελλάδα» είπε ο Σωτήρης
Λαπιέρης.

«Έχουμε χρέος και καθήκον σαν σωματεία να
είμαστε στο πλευρό των Παλαιστινίων αλλά και
να ανατρέψουμε την κυβέρνηση που από τη μια
είναι αγκαλιά με τον δολοφόνο Νετανιάχου και

από την άλλη διαλύει την Υγεία και τα νοσοκο-
μεία απειλώντας τις ζωές όλων μας» τόνισε η
Κατερίνα Πατρικίου καλώντας στην πανυγειονο-
μική απεργία στις 17/10.

Ο Τζαβέντ Ασλάμ πρόεδρος της Πακιστανικής
Κοινότητας Ελλάδας «Η Ενότητα» κάλεσε τους
συγκεντρωμένους να συνεχίσουν να στηρίζουν
τον αγώνα του παλαιστινιακού λαού και να δώ-
σουν το παρών το Σάββατο 12/10 στην πλατεία
Βικτώριας, στο πανεργατικό συλλαλητήριο κα-
ταγγελίας των δολοφονιών του Πακιστανού ερ-
γάτη Μοχάμεντ Καμράν στο ΑΤ Αγ. Πανετελεή-
μονα και του Μπαγκλαντεσιανού Μία Χαριζούλ
στο ΑΤ Ομονοίας.

Εντυπωσιακή συμμετοχή 
Στη συγκέντρωση εντυπωσιακή ήταν η συμμε-

τοχή της νεολαίας. «Κάτω τα χέρια από την Πα-
λαιστίνη, κάτω τα χέρια από τον Λίβανο, κάτω τα
χέρια από όλα τα κράτη της Μέσης Ανατολής.
Πρέπει να κάνουμε πιο πολλές διαδηλώσεις, να
βοηθήσουμε όσο περισσότερο γίνεται» μας είπε
η Αϊσά μαθήτρια, με καταγωγή από Πολωνία και
Αίγυπτο. 

«Διαδηλώνουμε σήμερα εδώ φοιτητές και φοι-
τήτριες από όλους τους συλλόγους της Αθήνας
ενάντια στη γενοκτονία που διαπράττει το Ισ-

ραήλ» δήλωσε στην Εργατική Αλληλεγγύη ο
Αλέξανδρος Μπέτσος από τον σύλλογο Ηλε-
κτρολόγων Μηχανικών ΕΜΠ. «Είναι πολύ σημαν-
τικό ότι σήμερα είναι μια μέρα διεθνούς συντο-
νισμού. Στα πανεπιστήμια έγινε η παρέμβαση
στην “βραδιά του ερευνητή» από το ΣΕΡΕΤΕ
ενάντια στη συνεργασία με την Λόκχιντ Μάρτιν
αλλά και για τα αιτήματα των ερευνητών όπου
ήρθαμε αντιμέτωποι με την αστυνομική κατα-
στολή και συλλήψεις» μας είπε η Κλεοπάτρα,
ερευνήτρια. 

Σημαντική ήταν η παρουσία εργαζομένων από
διάφορους χώρους. «Οι εκπαιδευτικοί της Γ ΕΛ-
ΜΕ Αθήνας, όπως και σε όλες τις ΕΛΜΕ της χώ-
ρας τάσσονται στο πλευρό της Παλαιστίνης.
Στις γενικές μας συνελεύσεις ο πόλεμος ήταν
βασικό ζήτημα και σε αυτήν την κατεύθυνση πή-
ραμε την απόφαση να συμμετέχουμε στο σημε-
ρινό συλλαλητήριο» μας είπε η Δώρα Κιντή από
την Γ’ ΕΛΜΕ Αθήνας.

«Ο κόσμος διαδηλώνει σήμερα παρά τη βρο-
χή απαιτώντας να σταματήσει η ελληνική συμμε-
τοχή στο έγκλημα και μια ελεύθερη Παλαιστίνη
από τον Ιορδάνη ως τη Μεσόγειο όπου θα ζούνε
αδελφωμένοι όλοι οι λαοί της περιοχής» μας εί-
πε ο Θανάσης Διαβολάκης μέλος του ΔΣ της ΟΙ-
ΕΛΕ. «Είμαστε σήμερα παρόντες κι εμείς στο
μεγάλο αντιπολεμικό συλλαλητήριο με βασικό
αίτημα να σταματήσει η συνεργασία Ελλάδας-
Ισραήλ σε οποιοδήποτε επίπεδο απαιτώντας κυ-
ρώσεις προς το Ισραήλ» δήλωσε ο Θανάσης
Καμπαγιάννης από την Εναλλακτική Παρέμβαση
Δικηγόρων Αθήνας.

Μετά τις ομιλίες στην κορυφή της πορείας
βάδισαν κρατώντας στα χέρια μια μεγάλη πα-
λαιστινιακή σημαία διαδηλωτές/τριες από την
Παλαιστίνη, τον Λίβανο και άλλες αραβικές χώ-
ρες. «Σήμερα από την Αθήνα στέλνουμε μήνυμα
σε όλο τον κόσμο ότι δεν γίνεται να συνεχιστεί
αυτή η κατάσταση, γενοκτονία στην Παλαιστίνη,
τώρα εισβολή στο Λίβανο, μετά στην Υεμένη,
πιο πριν στο Ιράκ» μας είπε ο Χάνι από την Αίγυ-
πτο, που ζει 25 χρόνια στην Ελλάδα και κατέβη-
κε μαζί με την οικογένειά του στην πορεία. 

Ακολουθούσαν τα πανό της Παλαιστινιακής
Παροικίας, της Συμμαχίας Σταματήστε τον Πό-
λεμο-Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη, του Εργατι-
κού Κέντρου Αθήνας, της ΚΕΕΡΦΑ, του Σοσιαλι-
στικού Εργατικού Κόμματος, του Συντονιστικού
Νοσοκομείων, του Σωματείου Εργαζομένων του
Άγιου Σάββα, της Γ ΕΛΜΕ Αθήνας, του ΣΕΠΕ
Αθηνά, των φοιτητικών συλλόγων ΣΕΤΕ ΠΑΔΑ,
Μηχανολόγων Μηχανικών, ΣΕΜΦΕ, Παντείου,
Νομικής, ΦΛΣ, της Αντικαπιταλιστικής Κίνησης
στην Έρευνα, της Εναλλακτικής Παρέμβασης-
Δικηγορικής Ανατροπής, του ΜέΡΑ 25, του ΜΛ
ΚΚΕ, της Νέας Αριστεράς, της Πανελλήνιας
Ομοσπονδίας Θεάματος Ακροάματος, του Ξεκι-
νήματος, της Resistance, της OΡMA, του BDS
Greece, αναρχικών και άλλων συλλογικοτήτων.  

Ο κόσμος χαιρετούσε τους διαδηλωτές από
τα πεζοδρόμια και οι οδηγοί βάραγαν τις κόρνες
τους στο πλευρό τους καθ’ όλη τη διάρκεια της
πορείας. Η πορεία πραγματοποίησε στάση στην
αμερικάνικη πρεσβεία και κατέληξε στη ισραηλι-
νή με το σύνθημα «Κλείστε την πρεσβεία των
σιωνιστών αυτών των δολοφόνων αμάχων και
παιδιών».

Γιώργος Πίττας

ΑΘΗΝΑ
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Διαδηλώσεις αλληλεγγύης στην Παλαι-
στίνη πραγματοποιήθηκαν στις 5/10 σε

πόλεις σε όλη τη χώρα. 
«Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η

αντιπολεμική διαδήλωση στους δρόμους της
Ξάνθης» ανέφερε ο Τζεμαλή Μηλιαζήμ, εκ-
παιδευτικός. «Εκατοντάδες διαδήλωσαν
στην πορεία που συμμετείχαν ο Φοιτητικός
Σύλλογος, η ΕΛΜΕ Ξάνθης, ο Σύλλογος
ιδιωτικών υπαλλήλων, το ΣΕΚ, το ΚΚΕ (μλ), η
Νέα Αριστερά, το Πέλοτο, άλλες συλλογικό-
τητες και κόσμος της μειονότητας». 

Μαζικό ήταν το συλλαλητήριο που έγινε
και στο κέντρο του Βόλου με τη συμμετοχή
φοιτητικών συλλόγων και συλλογικοτήτων
της Αριστεράς και των κινημάτων. Στην Πά-
τρα, οι διαδηλωτές κατήγγειλαν την διεξα-
γωγή της αεροπορικής άσκησης του ΝΑΤΟ
«Ramstein Flag 24» που γίνεται στην περιοχή
με την συμμετοχή 12 χωρών μελών του ΝΑ-

ΤΟ. Στην συγκέντρωση και στην διαδήλωση
που ακολούθησε συμμετείχαν φοιτητικοί
σύλλογοι, φοιτητικές παρατάξεις, το σωμα-
τείο ερευνητών ΣΕΡΕΤΕ, το ΣΕΚ, το ΝΑΡ-
νΚΑ, η ΟΚΔΕ, το ΚΚΕ (μ-λ), η Παρέμβαση, η
Νέα Αριστερά, το ΕΑΜ, το ΜέΡΑ 25, αναρχι-
κές συλλογικότητες. 

Στο συλλαλητήριο στα Χανιά συμμετείχαν
με οργανωμένα μπλοκ ο ΣΕΠΕ Χανίων, η
Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλληλεγ-
γύη στην Παλαιστίνη, ο Φοιτητικός Σύλλο-
γος ΗΜΜΥ, ΑΡ.ΜΗΧ, η ΕΛΜΕ Χανίων, το Μέ-
ΡΑ 25 - Οικολογική Ανατρεπτική Αριστερά, η
Πρωτοβουλία Αντίστασης, η Αντίσταση και
Πάλη και η Νέα Αριστερά. Με τη συμμετοχή
φοιτητικών συλλόγων και οργανώσεων της
Αριστεράς έγινε συγκέντρωση-πορεία και
στο Ηράκλειο Κρήτης ενώ στη Θεσσαλονίκη
και στα Γιάννενα οι συγκεντρώσεις έγιναν
υπό βροχή.

     στις σφαγές ΗΠΑ-Ισραήλ

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΑ

Βόλος. Φωτό: ΣΕΚ Βόλου
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'Εκκληση Γιάννη Μάγγου, Νίκου
Κωστόπουλου, Ιμράν Καμράν,
Ιάσωνα Αποστολόπουλου
Να τιμωρηθούν οι δολοφόνοι 
του Μοχάμεντ Καμράν
Πύλος, Τέμπη, Άγιος Παντελεήμονας, 
να τελειώνουμε με τις δολοφονίες της
κυβέρνησης

Εκφράζουμε τα συλλυπητήριά μας στη μητέ-
ρα, τη σύζυγο και τα τρία παιδιά του Μοχάμεντ
Καμράν. Ο βασανισμός μέχρι θανάτου του με-
τανάστη ντελιβερά Μοχάμεντ Καμράν Ασίκ στο
ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα είναι ένα βάρβαρο ρα-
τσιστικό έγκλημα. Λίγες μέρες μετά ο Μία Χά-
λις βρέθηκε απαγχονισμένος στα κρατητήρια
του ΑΤ Ομονοίας.

Η ευθύνη για τη δολοφονία του Μοχάμεντ
Καμράν είναι στα χέρια της κυβέρνησης. Η ρα-
τσιστική πολιτική της απαξιώνει τους μετανά-
στες και τους πρόσφυγες και τους μετατρέπει
σε στόχους του κάθε συνοριοφύλακα, λιμενι-
κού και αστυνομικού. Ευθύνεται για το έγκλη-
μα στην Πύλο, τον πνιγμό πάνω από 600 προ-
σφύγων, είναι υπεύθυνη για τις ζωές που χάθη-
καν στο έγκλημα της στα Τέμπη.

Την ώρα που σπέρνει τη φτώχεια, με την
ακρίβεια, το ρήμαγμα του ΕΣΥ και της δημό-
σιας παιδείας, την ιδιωτικοποίηση της ενέργει-

ας, του νερού, των συγκοινωνιών, την ώρα που
σπαταλά δισεκατομμύρια για εξοπλισμούς,
φράχτες και καταδιώξεις προσφύγων στα σύ-
νορα, επιχειρεί να εκτρέψει την οργή από την
πολιτική της σε μίσος κατά των μεταναστών και
των προσφύγων ότι τάχα φταίνε για την υπο-
βάθμιση της ζωής μας.

Είναι η κυβέρνηση που κάνει πλάτες στη γε-
νοκτονία των Παλαιστινίων και δίνει αέρα στα
πανιά της ακροδεξιάς και των φασιστών στην
Ελλάδα και την Ευρώπη.

Να της φράξουμε το δρόμο διεκδικώντας να
μπει τέλος στις δολοφονικές πολιτικές στα σύ-
νορα της ρατσιστικής Ευρώπης-φρούριο. Οι
ζωές των προσφύγων και των μεταναστών με-
τράνε! Απαιτούμε να μπει τέλος στην ατιμωρη-
σία της αστυνομικής βαρβαρότητας.

Να τιμωρηθούν οι δολοφόνοι του Μοχάμεντ
Καμράν. Να χυθεί άπλετο φως και να μην
υπάρξει καμία συγκάλυψη όπως ήδη επιχειρεί
η κυβέρνηση και η ηγεσία της ΕΛΑΣ.

Δίνουμε μαζικό παρών στο Πανεργατικό συλ-
λαλητήριο το Σάββατο 12 Οκτώβρη 2.30μμ
στην Πλατεία Βικτωρίας.

Γιάνννης Μάγγος, 
πατέρας του Βασίλη Μάγγου

Νίκος Κωστόπουλος, 
αδελφός του Ζάκ Κωστόπουλου

Ιμράν Καμράν, 
αδελφός του Μοχάμεντ Καμράν

Ιάσωνας Αποστολόπουλος, διασώστης

Η ατιμωρησία των εγκληματιών κρατικής βίας πρέπει να λάβει ένα τέλος. Η υπόθεση του Ζακ
Κωστοπούλου, όπως και η πρόσφατη δολοφονία του Μοχάμεντ Καμράν, φέρνουν στο φως

τη θλιβερή πραγματικότητα που αντιμετωπίζουν συμπολίτες μας.
Αυτές οι δολοφονίες δεν αποτελούν μεμονωμένα περιστατικά, αλλά είναι το αποτέλεσμα μιας

ευρύτερης πολιτικής που απαξιώνει τη ζωή των μεταναστών, των προσφύγων και των ΛΟΑΤΚΙ+
ατόμων, μετατρέποντάς τους σε στόχους της αστυνομίας.

Οι αστυνομικοί που ενεπλάκησαν στην υπόθεση του Ζαχαρία αθωώθηκαν. Αυτοί που οφείλουν
να μας προστατεύουν, είναι οι ίδιοι που μας αφαιρούν τη ζωή. Όμως, ο αγώνας μας δεν σταματά
εδώ. Συνεχίζεται στους δρόμους και στο ευρωπαϊκό δικαστήριο.

Μόλις την περασμένη εβδομάδα εξετάστηκε το αίτημα αναστολής της ποινής του δολοφόνου
Αθ. Χορταριά. Είναι απαράδεκτο να επιτρέπεται σε καταδικασμένους εγκληματίες να αιτούνται
αποφυλάκιση μόλις τρεις μήνες μετά την καταδίκη τους. Ευτυχώς, σε αυτή την περίπτωση η δι-
καιοσύνη απέτρεψε αυτό το αίσχος.

Η κυβέρνηση, μέσα από τις ρατσιστικές της πολιτικές, όχι μόνο επιτρέπει αλλά και ενθαρρύνει
τέτοιου είδους εγκληματικές συμπεριφορές. Η ατιμωρησία των αστυνομικών που εμπλέκονται σε
βίαιες και θανάσιμες ενέργειες επιδεινώνει ακόμη περισσότερο την κατάσταση.

Απαιτούμε τον τερματισμό αυτής της κουλτούρας συγκάλυψης και τη λογοδοσία όλων των
υπευθύνων. Η συλλογική μας αντίσταση είναι αναγκαία, ώστε να διασφαλίσουμε ότι η αξία της
ανθρώπινης ζωής θα είναι αδιαπραγμάτευτη για όλους.

Νίκος Κωστόπουλος, αδερφός Ζακ Κωστόπουλου

Έρευνα του ΟΗΕ
Δεκτές από την Υποεπιτροπή του ΟΗΕ για την Πρόληψη Βασανιστηρίων έγιναν

τη Δευτέρα 7 Οκτώβρη η ΚΕΕΡΦΑ και η Πακιστανική Κοινότητα Ελλάδας «Η
Ενότητα». Τις δύο οργανώσεις εκπροσώπησε ο Πέτρος Κωνσταντίνου, συντονι-
στής της ΚΕΕΡΦΑ.

Το κλιμάκιο της Υποεπιτροπής του ΟΗΕ για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων
και άλλης Σκληρής, Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (SPT)
που θα βρίσκεται στη χώρα μέχρι τις 17 Οκτώβρη θα πραγματοποιήσει ελέγχους
σε αστυνομικά τμήματα, φυλακές, κέντρα κράτησης μεταναστών κλπ, καθώς και
συναντήσεις με κυβερνητικά στελέχη, τον Συνήγορο του Πολίτη, εκπροσώπους
ΜΚΟ και άλλων οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στο προσφυγικό-μετανα-
στευτικό και στα ανθρώπινα δικαιώματα.

Σε αυτό το πλαίσιο δέχτηκε την ΚΕΕΡΦΑ και την Πακιστανική Κοινότητα, αντι-
προσωπεία των οποίων βρέθηκε έξω από τα γραφεία της Ύπατης Αρμοστείας του
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, όπου θα γινόταν η συνάντηση, με το πανό «Να τιμωρη-
θούν οι δολοφόνοι της Πύλου».

Όπως αναφέρει η ανακοίνωση της Κίνησης μετά τη συνάντηση: «Ήταν μια ευ-
καιρία για να ενημερωθεί η επιτροπή για τη ρατσιστική αστυνομική βαρβαρότητα
που φτάνει να έχει θαλάμους βασανισμού μέχρι θανάτου, να αφαιρούνται παράνο-
μα τα νομιμοποιητικά έγγραφα των μεταναστών και να βασανίζονται ανελέητα σε
συγκεκριμένο χώρο, πάντα χωρίς κάμερα.

Γενικευμένη εικόνα
Αυτή είναι η πραγματικότητα που ανέδειξε η δολοφονία του Μοχάμεντ Καμράν,

καθώς φάνηκε ότι δεν ήταν η μοναδική. Πρόκειται για γενικευμένη εικόνα του
αστυνομικού μηχανισμού και όχι για μεμονωμένα περιστατικά με την ατιμωρησία
του αστυνομικού σώματος να είναι διαχρονική. Τα pushbacks στα σύνορα οδήγη-
σαν στο φονικό ναυάγιο της Πύλου και η ίδια αρχή που διέπραξε το έγκλημα θα το
ερευνήσει και θα το δικάσει. Οι δήμιοι του Μοχάμεντ Καμράν αρνούνται να δώ-
σουν υλικό από κάμερες, λένε ψέματα ότι δεν είχε έγγραφα και θα ερευνήσουν τις
συνθήκες θανάτου οι ίδιοι!

Η δικηγόρος της οικογένειας του Μοχάμεντ Καμράν διέθεσε δημόσια ένα φάκε-
λο, που αποδεικνύει την λειτουργία της Αστυνομίας ως εγκληματική οργάνωση,
μετατρέποντας σε εξπρές του μεσονυχτίου τη διαδρομή βασανιστηρίων μέχρι θα-
νάτου του Μοχάμεντ Καμράν. Σε κάθε περίπτωση, η επιτροπή του ΟΗΕ δεν εξετά-
ζει συγκεκριμένες καταγγελίες αλλά γενικά αν στους κρατικούς φορείς υπάρχει σε
λειτουργία μηχανισμός πρόληψης βασανιστηρίων».

Εν τω μεταξύ το πόσο λερωμένη έχει τη φωλιά της η αστυνομία φάνηκε από το
έγγραφο που, όπως αποκάλυψε ο δημοσιογράφος Βασίλης ° Λαμπρόπουλος,
στάλθηκε στα τμήματα από το αρχηγείο της ΕΛΑΣ με σειρά εντολών εν όψει της
επίσκεψης της Υποεπιτροπής του ΟΗΕ. Σε αυτό, η ηγεσία της ΕΛΑΣ καλούσε σε
«ανάρτηση σε εμφανή σημεία στους χώρους κράτησης των εντύπων “Πληροφο-
ριακά Δελτία” για τα δικαιώματα των κρατουμένων» καθώς και σε καταγραφή και
φύλαξη «σε ειδικό χώρο» όλων των αντικειμένων που κατάσχονται «με σκοπό να να
χρησιμοποιηθούν ως αποδεικτικά στοιχεία».

Επίσης καλούσε σε «Άμεσες ενέργειες, όπου απαιτείται, εξωραϊσμού των κρατη-
τηρίων και λοιπών χώρων κράτησης ώστε να αντιμετωπιστούν τυχόν ζητήματα που
εγείρονται από την κράτηση των αλλοδαπών, όπως και άμεση αντιμετώπιση τυχόν
προβλημάτων θέρμανσης (παροχής νερού), κλιματισμού, αερισμού, φωτισμού».
Καθώς και σε «προσεκτική και υπεύθυνη αντιμετώπιση εκτάκτων και σοβαρών πε-
ριστατικών ασθένειας κρατουμένων σε συνεργασία με τους υπόλοιπους εμπλεκό-
μενους Φορείς». Πιο ανοιχτή και επίσημη ομολογία συγκάλυψης δεν υπάρχει.

Η δημοσιοποίηση του εγγράφου έφερε σε δύσκολη θέση το αρχηγείο της ΕΛΑΣ
που έτρεξε να διευκρινήσει με ανακοίνωσή του ότι η επίσκεψη της επιτροπής του
ΟΗΕ είναι «ξεκάθαρα τακτική και προγραμματισμένη», κι όχι έκτακτη λόγω των
πρόσφατων θανάτων των μεταναστών στα ΑΤ Ομόνοιας και Αγίου Παντελεήμονα
όπως προβλήθηκε. Αλλά δεν έβγαλε άχνα για την ξεκάθαρη οδηγία του προς τα
ΑΤ να «καθαρίσουν» τα ίχνη από τους τόπους του εγκλήματος.

Μια σειρά συνδικάτα καταγγέλλουν τη δολοφονία του Μοχάμεντ Καμράν στο ΑΤ Αγίου Παν-
τελεήμονα και παίρνουν αποφάσεις συμμετοχής στο συλλαλητήριο στις 12 Οκτώβρη. Ο

ΣΕΠΕ Αμαρουσίου, η Ε’, η Β’ και η Γ’ ΕΛΜΕ Αθήνας, η ΕΛΜΕ Σιβιτανίδειου, η ΕΛΜΕ Α’ Δυτικής
Αττικής, η ΕΛΜΕ Άνω Λιοσίων-Ζεφυρίου-Φυλής, το Σωματείο Εργαζόμενων στο Νοσοκομείο
Έλενα Βενιζέλου, είναι κάποια από αυτά.
Επίσης 21 πρόεδροι και μέλη ΔΣ από την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση καλούν στο συλλαλητήριο:

1. Λαδά Χριστίνα, Πρόεδρος ΣΕΠΕ Μεσηνίας
2. Νικολάρας Λάμπρος, ΣΕΠΕ Πειραιά «Η
Πρόοδος»
3. Χαδούλης Μάριος, Α  ΣΕΠΕ Πειραιά «Ρήγας
Φεραίος»
4. Κουρσάρης Αντώνης, ΣΕΠΕ Κέρκυρας
5. Λάζου Έφη, ΣΕΠΕ Ζακύνθου
6. Βαϊνάς Παντελής, ΣΕΠΕ Αιγάλεω
7. Καρλαύτη Άννα, Πρόεδρος ΣΕΠΕ «Αθηνά»
8. Ρέππας Χρίστος, Πρόεδρος ΣΕΠΕ Νησιών
Αργοσαρωνικού
9. Σταυροπούλου Μάγια, Πρόεδρος ΣΕΠΕ «Ο
Περικλής»
10. Τόλη Πολίνα, Πρόεδρος ΣΕΠΕ «Ηρώ
Κωνσταντοπούλου»
11. Κάιλα Μυρσίνη, Γραμματέας ΣΕΠΕ
«Αριστοτέλης»

12. Μαριόλης Δημήτρης, Πρόεδρος Α
Συλλόγου Αθηνών ΠΕ
13. Γκαραγκάνης Αναστάσης, Μέλος ΔΣ ΔΟΕ
14. Αναγνωσταράς Γιάννης, Πρόεδρος ΣΕΠΕ
Γλυφάδας-Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης
15. Κατσαρού Δέσποινα, Πρόεδρος ΣΕΠΕ
Λαγκαδά
16. Χατζηθεοδωρίδου Μαρία, Πρόεδρος Β
ΣΕΠΕ Θεσ/νίκης
17. Νικοζήρας Γιάννης, Πρόεδρος ΣΕΠΕ «Δ.
Γληνός»
18. Πατέλη Βιολέτα, Μέλος ΔΣ ΔΟΕ
19. Θαλασσινού Αλεξάνδρα,Γραμματέας ΣΕΠΕ
Κύμης
20. Καλόγηρος Νίκος, ΔΣ ΣΕΠΕ Καλλιθέας
21. Τουρνάς Ευθύμιος, Πρόεδρος ΣΕΠΕ
Λακεδαίμονος «Ο Πλήθων»

Να τιμωρηθούν οι δολοφόνοι του Μοχάμεντ Καμράν
Κοινή έκκληση Σ  υλλαλητήριο οργής για τη δολο-

φονία του Πακιστανού εργάτη
Μοχάμεντ Καμράν Ασίκ στο ΑΤ

Αγίου Παντελεήμονα θα γίνει το Σάβ-
βατο 12 Οκτώβρη. Η κινητοποίηση, την
οποία καλούν η οικογένεια του Μοχά-
μεντ Καμράν, η Πακιστανική Κοινότητα
Ελλάδας «Η Ενότητα» και η ΚΕΕΡΦΑ,
θα ξεκινήσει στις 2.30μμ με συγκέν-
τρωση στην πλατεία Βικτωρίας και θα
ακολουθήσει πορεία στο ΑΤ Αγίου
Παντελεήμονα. Διαδηλώσεις, συγκεν-
τρώσεις και πικετοφορίες θα γίνουν
την ίδια μέρα σε πολλές πόλεις.

Ο βασανισμός μέχρι θανάτου του
37χρονου Πακιστανού εργάτη μέσα
στο ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα συνεχίζει
να συγκλονίζει, καθώς κάθε μέρα έρ-
χονται στο φως νέα στοιχεία για τη δο-
λοφονία και την επιχείρηση συγκάλυ-
ψης που ακολούθησε. Ο δεύτερος θά-
νατος μετανάστη σε αστυνομικό τμή-
μα, αυτός του 29χρονου Μπαγκλαντε-
σιανού Μία Χαλίς στο ΑΤ Ομόνοιας,
μέσα σε λιγότερο από δέκα μέρες, ήρ-
θε σαν επιβεβαίωση ότι δεν επρόκειτο
για μεμονωμένο περιστατικό. Πρόσφυ-
γες και μετανάστες, όταν δεν πνίγον-
ται από τις επαναπροωθήσεις του Λι-
μενικού στο Αιγαίο ή δεν κυνηγιούνται
από το στρατό στον φράχτη του
Έβρου, κινδυνεύουν μέσα στα αστυνο-
μικά τμήματα κολαστήρια του Χρυσο-
χοϊδη και της κυβέρνησης της ΝΔ.

Υπενθυμίζουμε ότι ο Μοχάμεντ Καμ-
ράν εξαφανίστηκε στις 13 Σεπτέμβρη
και, αφού πέρασε από τέσσερα αστυ-
νομικά τμήματα (Ομόνοια, Πατήσια,
Γαλάτσι, Κολωνός), βρέθηκε νεκρός,
έχοντας υποστεί άγριο ξυλοδαρμό,
στις 21 Σεπτέμβρη στο ΑΤ Αγίου Παν-
τελεήμονα. Στο τελευταίο βρισκόταν
από τις 18 Σεπτέμβρη.

Μέσα σε λίγα 24ωρα όλα τα ψέ-
ματα του ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα
ότι ήταν άστεγος, ότι δεν μιλούσε
ελληνικά, ότι ελέγχονταν για νόμι-
μα χαρτιά, κατέρρευσαν. Ο Μοχά-
μεντ Καμράν ζούσε είκοσι χρόνια
στην Ελλάδα, γνώριζε άπταιστα
ελληνικά, εργαζόταν νόμιμα στην
εστίαση ως διανομέας, είχε άδεια
παραμονής από το 2017, είχε μι-
σθωτήριο κατοικίας στο όνομά
του. Το μόνο πραγματικό γεγονός
που είπε το ΑΤ Αγίου Παντελεήμο-
να είναι ότι ο Μοχάμεντ Καρμάν
κρατούνταν στη μοναδική αίθουσα
του τμήματος που δεν έχει κάμε-
ρες...

Τα αστυνομικά ψέματα συνδυά-
στηκαν με τη λάσπη και το αφήγη-
μα ότι ο Μοχάμεντ Καμράν ήταν
υπό την επήρεια αλκοόλ και ναρ-
κωτικών ουσιών, σε κατάσταση
αμόκ, σπάζοντας στο ΑΤ Αγίου
Παντελεήμονα τον νιπτήρα μιας
τουαλέτας. Βέβαια, όλως τυχαίως,
ούτε σε αυτό το χώρο υπήρχαν
κάμερες... 

Οι αντιφάσεις μεταξύ των αστυνομι-
κών τμημάτων που επί εννιά μέρες
κρατούσαν και έκαναν μπαλάκι τον
Μοχάμεντ Καμράν χωρίς να του επι-
τρέπουν να επικοινωνήσει με κανέναν
έχουν επίσης αρχίσει να αποκαλύπτον-
ται. Μέχρι και πριν λίγες μέρες, όλα τα
τμήματα είχαν αφήσει να εννοηθεί ότι
το θύμα δεν είχε μαζί του προσωπικά
αντικείμενα ή χαρτιά. Τελικά, έγγραφο
του ΑΤ Ομόνοιας, όπου συνελήφθη
αρχικά, καταγράφει ότι έφερε μαζί του
δύο κινητά τηλέφωνα, λεφτά, κλειδιά,
καθώς και προσωπικά έγγραφα -τα
οποία η οικογένεια και η δικηγόρος
της υποστήριζαν από την πρώτη στιγ-

μή ότι είχε πάντα μαζί του. Το ερώτη-
μα γιατί μεταφέρθηκε χωρίς αυτά από
το ΑΤ Ομόνοιας στα επόμενα παραμέ-
νει αναπάντητο.

Παρά τα προφανή ψέματα, το
Υπουργείο ΠΡΟ.ΠΟ και η ΕΛΑΣ κάλυ-
ψαν απόλυτα το ΑΤ του Αγίου Παντε-
λεήμονα, το οποίο έχει πλούσιο ιστορι-
κό καταγγελιών για ρατσιστική βία αλ-
λά και συνεργασίας με την ναζιστική
εγκληματική οργάνωση Χρυσή Αυγή. Η
απόφαση του Χρυσοχοΐδη να διαβιβα-
στεί η έρευνα για το θάνατο του Μοχά-
μεντ Καμράν στον Συνήγορο του Πολί-
τη αφορά μόνο το πειθαρχικό σκέλος
των ευθυνών και όχι το ποινικό που πα-
ραμένει στα χέρια του Τμήματος
Ασφαλείας του ΑΤ Αγίου Παντελεήμο-

να που είναι υπόλογο.
Μόνο μετά τον δεύτερο θάνατο,

του Μία Χαλίς στο ΑΤ Ομόνοιας,
αναγκάστηκε η ΕΛΑΣ να καρατο-
μήσει τον διοικητή και τον υποδιοι-
κητή του συγκεκριμένου τμήμα-
τος. Αλλά αυτό δεν σημαίνει τίπο-
τα για τα θύματα της αστυνομικής
ρατσιστικής βαρβαρότητας. Ο
αγώνας για να τιμωρηθούν οι βα-
σανιστές δολοφόνοι μπάτσοι, για
να πληρώσει η ρατσιστική κυβέρ-
νηση της ΝΔ, είναι μπροστά.

Όπως αναφέρει η ΚΕΕΡΦΑ κα-
λώντας στο συλλαλητήριο στις 12
Οκτώβρη: «Η απόφαση της κυβέρ-
νησης να αποπέμψει τον διοικητή
του ΑΤ Ομόνοιας μετά την κατα-
κραυγή για το θάνατο του 29χρο-
νου μετανάστη από το Μπαγκλαν-
τές Μία Χαλίς, τον οποίο η ΕΛΑΣ
βάφτισε στα γρήγορα «αυτοκτο-
νία», αποτελεί ομολογία ενοχής για
το έγκλημα στα χέρια της ΕΛΑΣ. Η
κυβέρνηση, ο Χρυσοχοΐδης και η
ΕΛΑΣ έχουν την ευθύνη για τον θά-

νατο του μετανάστη που συνελήφθη
για... ένα σπασμένο καθρέφτη και ανα-
κοίνωναν ότι στον ίδιο χώρο βρίσκον-
ταν άλλοι 11 κρατούμενοι και βέβαια
σε χώρο χωρίς κάμερα!

Το ξήλωμα του διοικητή του ΑΤ Ομό-
νοιας είναι αποτέλεσμα της κατακραυ-
γής του κόσμου που ξεσήκωσε η δο-
λοφονία με άγριο βασανισμό του Πακι-
στανού ντελιβερά Μοχάμεντ Καμράν
στο ΑΤ του Αγίου Παντελεήμονα. Γι'
αυτό χρειάζεται να κλιμακώσουμε την
δράση μας, για να ξηλωθεί όλος ο μη-
χανισμός του ρατσισμού και της βαρ-
βαρότητας που έχει στήσει η κυβέρνη-
ση της ΝΔ από τα σύνορα με τους
πνιγμούς των 600 προσφύγων στην

Πύλο και άλλων στον Αιγαίο μέχρι τις
γειτονιές και τα ΑΤ που έχουν μετα-
τραπεί σε ρατσιστικά ορμητήρια θανά-
του κατά των μεταναστών.

Είναι σκάνδαλο ότι η προανάκριση
για την δολοφονία του Μοχάμεντ Καμ-
ράν βρίσκεται ακόμη στα χέρια των
δημίων του στο ΑΤ του Αγίου Παντελέ-
ημονα... Το Πανεργατικό Συλλαλητή-
ριο το Σάββατο 12 Οκτώβρη στην Πλα-
τεία Βικτωρίας στις 2.30μμ με πορεία
στο ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα είναι ώρα
να το αγκαλιάσουμε όλοι και όλες που
δίνουμε μάχη για να ξηλωθεί η κυβέρ-
νηση του ρατσισμού, της φτώχειας,
της διάλυσης της δημόσιας παιδείας
και υγείας, για να γίνει παρελθόν η κυ-
βέρνηση των δολοφόνων της Πύλου
και των Τεμπών. Τα συνδικάτα με τους
ντελιβεράδες μπροστά, οι φοιτητικοί
σύλλογοι, οι μαθητές και οι μαθήτριες
των σχολείων είναι ώρα να οργανώ-
σουμε ένα αντιρατσιστικό συλλαλητή-
ριο σεισμό».

Λένα Βερδέ

Είναι αδιανόητο σε μια χώρα της σύγχρο-
νης Ευρώπης, άνθρωποι να συλλαμβάνον-

ται, να βασανιζονται και να θανατώνονται κά-
τω πάντα από αδιευκρίνηστες συνθήκες. 

Περιπτώσεις όπως του Φραγκούλη, του
Σαμπάνη, του Μιχαλόπουλου, του Μανιουδά-
κη, του Εμπουκά, του Καμράν. Τόσων και τό-
σων άλλων που δεν θα μας γίνουν ποτέ γνω-
στά τα ονόματά τους και που άφησαν την τε-
λευταία τους πνοή στα χέρια αστυνομικών ορ-
γάνων.

Είναι ευθύνη και υποχρέωση της Ελληνικής
Πολιτείας να αποδώσει Δικαιοσύνη και να τι-
μωρηθούν παραδειγματικά όλοι αυτοί που στο
όνομα οποιασδήποτε θεσμικής εξουσίας θεω-
ρούν ότι μπορούν να συμπεριφέρονται σαν
κοινοί δολοφόνοι και να παραμένουν ατιμώρη-
τοι. Είναι χρέος και ευθύνη κάθε ενεργού Πο-
λίτη να συνεχίσει τους αγώνες ενάντια στην
αστυνομική βία, τις διακρίσεις και τον θεσμικό
ρατσισμό.

Νίκος Αγαπάκης, 
μέλος ΔΣ Ανοιχτού Σχολείου Μεταναστών

Πειραιά

Μ   αζικό παρών ετοιμάζονται να δώσουν στις
12 Οκτώβρη συγγενείς, φίλοι και συνάδελ-

φοι διανομείς του Μοχάμεντ Καμράν απαιτώντας
να τιμωρηθούν οι ένοχοι της δολοφονίας του.
Εκεί θα είναι επίσης επιζώντες του ναυαγίου της
Πύλου, γυναίκες μετανάστριες από το Καμε-
ρούν, μετανάστες από το Μπαγκλαντές που
διεκδικούν φως στις συνθήκες θανάτου του Μία
Χαλίς στο ΑΤ Ομόνοιας.

Όπως μας είπε ο Σεκ Ντίας, μετανάστης από
το Μπαγκλαντές: «Ο Μία Χαλίς ήταν άνθρωπος.
Δεν μπορεί ένας άνθρωπος να πεθαίνει στα χέ-
ρια της αστυνομίας. Ό,τι και να έχει κάνει, η
αστυνομία είναι υπεύθυνη για τη ζωή των κρα-
τουμένων. Εμείς δεν πιστεύουμε ότι αυτοκτόνη-
σε. Μέχρι να πάρουμε απαντήσεις, θα πιστεύου-
με ότι τον σκότωσε αστυνομία όπως τον Μοχά-
μεντ Καμράν στον Άγιο Παντελεήμονα. Πρέπει
να σταματήσουν οι δολοφονίες μεταναστών. Ο
Μία Χαλίς ήταν φίλος μου. Εμείς θα είμαστε στο
συλλαλητήριο στις 12 Οκτώβρη στην πλατεία Βι-
κτωρίας, οργανώνουμε τη συμμετοχή μετανα-
στών από το Μπαγκλαντές, αλλά όχι μόνο, από
Αφγανιστάν και Πακιστάν, όλοι εκεί».

Αθήνα
πλατεία Βικτωρίας 2.30μμ 

Θεσσαλονίκη
Άγαλμα Βενιζέλου 12μ 

Γιάννενα
Περιφέρεια 12μ 

Χανιά
Πλατεία Αγοράς 12μ

Ηράκλειο
Λιοντάρια 12μ

Ξάνθη
Κεντρική Πλατεία 12μ 

Βόλος
Πλατεία Αγίου Νικολάου 12μ 

Γιάννης Μάγγος Ιάσονας Αποστολόπουλος

7/10, Έξω από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες. Φωτό: Λένα Βερδέ
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Σε σύλληψη, απαγόρευση εισόδου στη χώρα και
απέλαση των Sena Erkoc και Umut Gultekin, με-

λών του μουσικού συγκροτήματος «Grup Yorum»,
προχώρησε η αστυνομία την περασμένη Πέμπτη
3/10 στο αεροδρόμιο των Χανίων. Τα δύο τουρκικής
καταγωγής μέλη του συγκροτήματος θα συμμετεί-
χαν σε συναυλία στο 18ο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ -
Γιορτή Κοινωνικής Αλληλεγγύης Χανίων.

Όπως κατήγγειλαν οι διοργανωτές του Αντιρατσι-
στικού Φεστιβάλ την ίδια μέρα: «Πριν λίγο, στο αε-
ροδρόμιο Χανίων, παρεμποδίστηκε η είσοδος δύο
μέλων του συγκροτήματος Grup Yorum, των Sena
Erkoc και Umut Gultekin, που προγραμματιζόταν να
παίξουν τη δεύτερη μέρα του φεστιβάλ, καθώς κρί-
νονται "επικίνδυνοι για την ασφάλεια του ελληνικού
κράτους" και βρίσκονται σε "λίστα ανεπιθύμητων", αν
και είναι υπήκοοι κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Φυλάσσονται στην αίθουσα transit για άμεση απέλα-
ση στο εξωτερικό...

Προ καιρού, τα ίδια άτομα είχαν συμμετάσχει σε
εκδήλωση στο νησί της Λέσβου χωρίς να υπάρξουν
οι υφιστάμενες απαγορεύσεις. Άραγε τι άλλαξε στο
μεταξύ; Μαθαίνουμε συνεχώς για βελτίωση και σύ-

σφιξη των ελληνο-τουρκικών σχέσεων με συμφωνίες
που γίνονται υπογείως. Είναι ξεκάθαρο ότι αυτές
προβλέπουν, μεταξύ άλλων, και τη φίμωση οποιασ-
δήποτε φωνής αντίστασης.

Ως Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Χανίων, καταδικάζου-
με αυτού του είδους τις πολιτικές που προσπαθούν
να καταστείλλουν και να ποινικοποιήσουν την πολιτι-
κή δράση και έκφραση μέσω της μουσικής, και τους
διαρκείς αγώνες για δίκαιη ζωή και ελευθερία. Στε-
κόμαστε στο πλάι τους, δηλώνοντας απερίφραστα
την αλληλεγγύη μας».

Ενοχλεί η δράση τους
Ανακοίνωση καταγγελίας κυκλοφόρησε και η τοπι-

κή ΚΕΕΡΦΑ αναφέροντας ανάμεσα σε άλλα: «Ενο-
χλεί την κυβέρνηση των δολοφόνων της Νέας Δημο-
κρατίας που συμμετέχει ενεργά στην γενοκτονική
στρατιωτική επίθεση του Ισραήλ στην Παλαιστίνη
και το Λίβανο, η δράση της λαϊκής μουσικής κολεκτί-
βας από την Τουρκία, που συγκροτήθηκε το 1985
μέσα στη Χούντα του Εβρέν. Αλλά δεν την ενοχλεί η
αγαστή συνεργασία με το κράτος τρομοκράτη του
Ισραήλ και με τους δολοφόνους των ΗΠΑ, δεν ενο-

χλούν τα στρατιωτικά συνέδρια του ΝΑΤΟ στην πό-
λη, δεν ενοχλεί η Αμερικάνικη Στρατιωτική Βάση στη
Σούδα, ούτε ο αφανισμός χιλιάδων στην Παλαιστίνη.

Η σύλληψη των μελών του συγκροτήματος αποτε-
λεί ευθεία επίθεση στο διεθνές κίνημα αλληλεγγύης
υπέρ των προσφύγων και ενάντια στην εργατική τά-
ξη και το αντιρατσιστικό κίνημα στα Χανιά που αγω-
νίζονται για ανοιχτά σύνορα και κατά των επαναπρο-
ωθήσεων που δολοφονούν χιλιάδες στο Ιόνιο και το
Αιγαίο...

Η απάντηση σε τέτοιες προκλητικές επιθέσεις
πρέπει να είναι πολιτική. Αγωνιζόμαστε για την ήττα
της κυβέρνησης του ρατσισμού, του σεξισμού και
του πολέμου. Παλεύουμε για ανοιχτά σύνορα, άσυ-
λο, χαρτιά και στέγη για μετανάστες και πρόσφυ-
γες» κατέληγε η τοπική ΚΕΕΡΦΑ, καλώντας στο συλ-
λαλητήριο του περασμένου Σαββάτου 5/10 για τον
ένα χρόνο γενοκτονίας στη Γάζα, καθώς και στην κι-
νητοποίηση καταγγελίας της δολοφονίας του Πακι-
στανού εργάτη Μοχάμεντ Καμράν στο ΑΤ Αγίου
Παντελεήμονα αυτό το Σάββατο 12/10 στις 12μ στην
πλατεία Αγοράς.

Δικαίωση
πρόσφυγα

Ελεύθερος είναι από την 1η
Οκτώβρη ο πρόσφυγας απερ-

γός πείνας Y. Benazzouz, που
κρατούνταν παράνομα στο ΠΡΟ-
ΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας και απειλούν-
ταν με απέλαση. Παρά τις απειλές
και τις εκδικητικές κινήσεις της
αστυνομίας προς τον μαροκινής
καταγωγής πρόσφυγα λόγω της
απεργίας πείνας αλλά και της δη-
μοσιοποίησης των απάνθρωπων
συνθηκών κράτησης στην Αμυ-
γδαλέζα, «οι μεθοδεύσεις για απέ-
λαση έπεσαν στο κενό» όπως ανα-
φέρει η ΚΕΕΡΦΑ.

Ο δικηγόρος του Αστέριος Κα-
ναβός δήλωσε την ημέρα της απε-
λευθέρωσής του: «Η σημερινή
ημέρα αποτελεί ημέρα νίκης. Η
σημερινή απόφαση του Διοικητι-
κού Πρωτοδικείου Πειραιά αφε-
νός αποδεικνύει τον άδικο και τον
παράνομο χαρακτήρα της κράτη-
σης του εντολέα μου και αφετέ-
ρου δικαιώνει τον αγώνα του ιδίου
καθότι αποδεικνύει το δίκαιο χα-
ρακτήρα των αιτημάτων του. Να
μπει ένα τέλος στην ρατσιστική,
αντιμεταναστευτική, αντιπροσφυ-
γική θανατοπολιτική της κυβέρνη-
σης! Οι μετανάστες έχουν δικαιώ-
ματα που πρέπει να τηρούνται
απαρεγκλίτως και να μην παρα-
βιάζονται!».

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΜΑΝΙΟΥΔΑΚΗ
Δεν θα γίνουν ρουτίνα 
οι “ανεξιχνίαστοι” θάνατοι
Καταγγελία για τη μη επιβολή οποιασδήποτε πειθαρχι-

κής τιμωρίας στους τέσσερις αστυνομικούς που εμ-
πλέκονται στο θάνατο του Κώστα Μανιουδάκη στα Χα-
νιά, παρά την άσκηση εναντίον τους ποινικής δίωξης για
ανθρωποκτονία από πρόθεση, κυκλοφόρησε η οικογέ-
νεια του θύματος. 

«Αυτό και μόνο τα λέει όλα, είναι δε ικανό να εξηγήσει
το πλήθος των περιστατικών αυθαιρεσίας που διαβάζου-
με στις εφημερίδες, με τους “ανεξιχνίαστους” θανάτους
σε Αστυνομικά Τμήματα να έχουν πλέον καταντήσει ρου-
τίνα», αναφέρουν χαρακτηριστικά στη δήλωσή τους οι
Μαρία Γλεντούση, σύζυγος, Πέτρος Μανιουδάκης, αδελ-
φός και Αναστάσιος-Γεωργιος Μανιουδάκης, γιος του
Κώστα Μανιουδάκη.

«Όπως έχουμε ήδη ανακοινώσει, ο Εισαγγελέας Πρω-
τοδικών Χανίων άσκησε ποινική δίωξη για ανθρωποκτο-
νία από πρόθεση με ενδεχόμενο δόλο από κοινού και σε
ήρεμη ψυχική κατάσταση κατά των τεσσάρων αστυνομι-
κών που εμπλέκονται στον θάνατο του συζύγου, αδελ-
φού και πατέρα μας Κώστα Μανιουδάκη σε έλεγχο των
ΤΑΕ Σούδας στις Βρύσες Αποκορώνου Χανίων την 1η Σε-
πτεμβρίου 2023», ξεκινά η δήλωση. «Η άσκηση ποινικής
δίωξης ήρθε μετά την ολοκλήρωση της προκαταρκτικής
εξέτασης και με βάση την ιατροδικαστική πραγματογνω-
μοσύνη, που περιέγραφε το πλήθος των τραυμάτων που
έφερε ο άνθρωπός μας στο κεφάλι του, γεγονός που
υποδεικνύει προηγηθέντα ξυλοδαρμό.

Και ενώ η άσκηση ποινικής δίωξης είναι ήδη γνωστή
στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο
της ΕΛΑΣ, καμία πειθαρχική τιμωρία δεν έχει ακόμα επι-
βληθεί στους τέσσερις διωκόμενους αστυνομικούς».

Εξηγώντας λεπτομερώς στη συνέχεια τις ανεπαρκείς
απαντήσεις εκ μέρους της αστυνομίας, σημειώνουν πως 

«Έχουν κιόλας περάσει 13 μήνες από τον θάνατο του
οικείου μας, με τον πειθαρχικό φάκελο να λιμνάζει πλέον
σε κάποια συρτάρια. Αυτό που μένει από την απάντηση
της ΕΛΑΣ είναι ότι ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη
και ο Αρχηγός της ΕΛΑΣ δεν κρίνουν ως ικανό λόγο για
τη θέση αστυνομικού σε διαθεσιμότητα την άσκηση ποι-
νικής δίωξης για ανθρωποκτονία από πρόθεση! Αυτό και
μόνο τα λέει όλα, είναι δε ικανό να εξηγήσει το πλήθος
των περιστατικών αυθαιρεσίας που διαβάζουμε στις εφη-
μερίδες, με τους “ανεξιχνίαστους” θανάτους σε Αστυνο-
μικά Τμήματα να έχουν πλέον καταντήσει ρουτίνα.

Η κοινωνία των Χανίων έχει βγάλει τα συμπεράσματά
της, όχι μόνο για τον “ανεξήγητο” θάνατο του Κωστή
Μανιουδάκη αλλά και για την επιχειρούμενη συγκάλυψη
εδώ και πάνω από έναν χρόνο. Από πλευράς μας, θα συ-
νεχίσουμε τον αγώνα μας για δικαιοσύνη, όχι μόνο στο
πλαίσιο της ανάκρισης που έχει ανοίξει, αλλά και σε όλα
τα επίπεδα. Θα εξαντλήσουμε κάθε δυνατότητα απεύ-
θυνσης σε εθνικούς και διεθνείς φορείς, ανάμεσά τους
στον Συνήγορο του Πολίτη που ήδη έχει επιληφθεί της
υπόθεσής μας ως Εθνικός Μηχανισμός Διερεύνησης Πε-
ριστατικών Αυθαιρεσίας (ΕΜΗΔΙΠΑ), αλλά και στην Επι-
τροπή του ΟΗΕ για την πρόληψη των βασανιστηρίων
που επισκέπτεται αυτές τις μέρες τη χώρα μας.

Οι αστυνομικοί που εμπλέκονται στην ανθρωποκτονία
του Κωστή Μανιουδάκη πρέπει να εκδιωχθούν άμεσα
από το αστυνομικό σώμα και να λογοδοτήσουν σε ποινι-
κό δικαστήριο για τις πράξεις τους”, καταλήγει η ανακοί-
νωση.

Απεργία
ΠΝΟ
22-23/10
48 ωρη πανελλαδική απερ-

γία στις 22 και 23 Οκτώ-
βρη με προοπτική κλιμάκωσης
έχει κηρύξει η Πανελλήνια
Ναυτική Ομοσπονδία (ΠΝΟ). 

Η απόφαση πάρθηκε ομόφωνα
από την Εκτελεστική Επιτροπή
της ΠΝΟ μετά το “ναυάγιο”
των διαπραγματεύσεων με τον
Σύνδεσμο Επιχειρήσεων Επι-
βατηγού Ναυτιλίας (ΣΕΕΝ) για
την υπογραφή Συλλογικών
Συμβάσεων Εργασίας για το
2025 στην ακτοπλοΐα. Η στάση
των εφοπλιστών ήταν αδιάλλα-
κτη σχετικά με την αύξηση μι-
σθών, βάζοντας ταβάνι το 3%.

Αν σκεφτεί κανείς την υψηλή
κερδοφορία των εφοπλιστών,
τα εκατοντάδες εκατομμύρια
ευρώ που τσεπώνουν από το
κράτος με τις επιδοτήσεις και
τις φοροελαφρύνσεις, και την
ακρίβεια που καλπάζει, η αύξη-
ση του 12% που ζητούσε η
ΠΝΟ είναι μίνιμουμ. Σύμφωνα
με την ΠΕΝΕΝ «τα κέρδη τους,
μόνο των εισηγμένων στο Χρη-
ματιστήριο της Νέας Υόρκης
(18 εταιρίες) ξεπέρασαν τα 1,5
δισ. δολάρια το πρώτο εξάμη-
νο του 2024!». Την ίδια ώρα,
απολύουν στο τέλος του μήνα
το 50% του πληρώματος του
ξενοδοχειακού προσωπικού,
ενώ με το 4μηνο δρομολόγη-
σης των ταχυπλόων καθιστά
πολλούς ναυτεργάτες «εποχια-
κούς».

Συνεχίζεται
η δίκη 
της Χ.Α.

Ο δεύτερος προστατευόμε-
νος μάρτυρας συνέχισε

να καταθέτει στο Εφετείο της
Χρυσής Αυγής την Τρίτη 8
Οκτώβρη (112η δικάσιμος). Το
πρώην μέλος της ναζιστικής
εγκληματικής οργάνωσης,
από την τοπική της Νίκαιας
που δολοφόνησε τον Παύλο
Φύσσα, έχοντας ήδη απαντή-
σει στις ερωτήσεις της έδρας,
εξετάσθηκε από τους συνηγό-
ρους υπεράσπισης. Θα ακο-
λουθήσουν άλλοι τρεις προ-
στατευόμενοι μάρτυρες.

Επόμενες δικάσιμοι
Οκτώβρης: 10, 15, 17, 22, 24,
29, 31/10
Νοέμβρης: 4, 5, 7, 12, 14, 15,
18, 19, 21, 25, 26, 28/11

ΧΑΝΙΑ

Απέλαση μελών του μουσικού
συγκροτήματος Grup Yorum

4/10, Χανιά



Tη Δευτέρα 7/10 πραγματο-
ποιήθηκε η εκδήλωση που

οργάνωσε το ΚΑΡΦΙ ΕΑΑΚ μαζί
με την ΚΕΕΡΦΑ για να αποδοθεί
δικαιοσύνη για την δολοφονία
του Μοχάμεντ Καμράν, του με-
τανάστη εργάτη που βασανίστη-
κε και δολοφονήθηκε στο ΑΤ
Αγίου Παντελεήμονα, εν όψει και
του συλλαλητηρίου στις 12/10. 

Έγινε μια πολύ σημαντική συ-
ζήτηση για το πώς αυτή η κρατι-
κή δολοφονία δεν θα μείνει ανα-
πάντητη. Οι παρεμβάσεις των
ομιλητών/ριών έβαλαν στο προ-
σκήνιο το ποσό σημαντικό είναι
να οργανώσουμε την μάχη απέ-
ναντι στον συστημικό ρατσισμό
που δολοφονεί από την Πύλο μέ-
χρι τα Αστυνομικά Τμήματα.  

Ο Γιάννης Τσακαρισιάνος, δη-
μοσιογράφος στο Documento
ανέδειξε το θέμα της δολοφο-
νίας του Μοχάμεντ Καμράν, μέ-
σα σε συνθήκες που αντίστοιχες
υποθέσεις προσπαθούν να τις
θάψουν. Είπε συγκεκριμένα ότι η
συνέντευξη που πήρε από τον
αδελφό του Καμράν ήταν η πιο
δύσκολη που έχει πάρει ποτέ κα-
θώς μένουν αναπάντητα τα ερω-
τήματα για το πώς και γιατί  συ-
νέβη αυτό το έγκλημα . Επίσης
από την Μαρία Σφέτσου, τη δι-
κηγόρο της οικογένειας του
Καμράν μπήκε στην κουβέντα το
πως οι κρατικές αρχές πάνε να
συγκαλύψουν την δολοφονία
που διέπραξαν σπιλώνοντάς την
μνήμη του θύματος. Η ίδια πε-
ριέγραψε όλο το χρονικό του βα-

σανισμού του. Οι αστυνομικοί
τον χτυπούσαν πηγαίνοντάς τον
από τμήμα σε τμήμα, χωρίς να
του δίνουν την δυνατότητα να
επικοινωνήσει με κανέναν, ούτε
καν με τη δικηγόρο του, για να
καταλήξει στο τμήμα κολαστή-
ριο του Αγίου Παντελεήμονα κα-
ταδεικνύοντας για ακόμη μια φο-
ρά ότι η αστυνομία είναι εγκλη-
ματική οργάνωση. Αυτή η φρίκη
δεν γίνεται και δεν πρέπει να συ-
νηθιστεί όπως τόνισε η ίδια. 

Στο χέρι μας είναι λοιπόν να
παλέψουμε για αποδοθεί δικαιο-
σύνη, να τσακίσουμε την βαρβα-
ρότητα που σκοτώνει τα αδέρ-
φια μας ανοίγοντας πρωτοβου-
λίες σε κάθε χώρο, από τα Πανε-
πιστήμια μέχρι τα εργατικά σω-
ματεία. Ο Τζαβέντ Ασλάμ πρό-
εδρος της Πακιστανικής Κοινό-

τητας Ελλάδος «Η Ενότητα»,
έβαλε την εικόνα από την καθη-
μερινή βία που δέχονται οι μετα-
νάστες και μόνο εμείς οι από κά-
τω έχουμε την δύναμη να την
σταματήσουμε, τσακίζοντας την
κυβέρνηση που σπέρνει την ισ-
λαμοφοβία και τον κρατικό μη-
χανισμό που ασκεί εξουσία πάνω
στις ζωές μας. 

Χαιρετισμό απεύθυνε και η
Γιάννα Γιαννουλοπούλου καθη-
γήτρια γλωσσολογίας, αναφερό-
μενη στο πόσο σημαντικό είναι
να μην αφήσουμε να συγκαλυ-
φθεί αυτή η υπόθεση. Ο Πέτρος
Κωνσταντίνου συντονιστής της
ΚΕΕΡΦΑ και οι τοποθετήσεις
των φοιτητών που ακολούθησαν
ανέδειξαν ότι ο αγώνας απέναντι
στο σύστημα που δολοφονεί,
περνάει μέσα από την ανατροπή

της κυβέρνησης που είναι υπεύ-
θυνη για το έγκλημα της Πύλου,
για την δολοφονία προσφύγων
στα σύνορα, για το έγκλημα των
Τεμπών και συμμετέχει στην γε-
νοκτονία στο πλευρό του Ισ-
ραήλ. 

Γι’ αυτό οι διεκδικήσεις μας
φτάνουν πολύ μακριά. Για να κα-
ταφέρουμε να τους διώξουμε, τί-
ποτα δεν ξεχνάμε, τίποτα δεν θα
αφήσουμε ατιμώρητο. Διεκδι-
κούμε ανοιχτά σύνορα για όλους
τους πρόσφυγες, χαρτιά και
άσυλο για τους μετανάστες και
καμιά συμμετοχή στον πόλεμο.
Εδώ και τώρα να πέσει η κυβέρ-
νηση. Έχουμε την δύναμη να
τους νικήσουμε με αντιπολίτευ-
ση στους δρόμους και οργάνω-
ση ενός δυνατού αντιρατσιστι-
κού κινήματος που θα συσπει-
ρώσει κάθε αγωνιστή και αγωνί-
στρια που παλεύει για την συνο-
λική ανατροπή. Η κόντρα απέ-
ναντι σε όλα αυτά περνάει μέσα
από το συλλαλητήριο στις 12
Οκτώβρη στις 2.30μμ στην Πλα-
τεία Βικτωρίας όπου φοιτητές
και φοιτήτριες θα είμαστε εκεί
για να διαδηλώσουμε με αίτημα
να πληρώσουν οι δολοφόνοι και
να κλείσουν τα ΑΤ που εντός
τους βιάζουν γυναίκες, σκοτώ-
νουν μετανάστες και οι ζωές τό-
σων ανθρώπων αφήνονται στα
χέρια των δολοφόνων.

Μαριάνα Σπυριδάκη, 
φοιτήτρια Φιλοσοφική ΕΚΠΑ

ΣΧΟΛΕΣ

ΔΗΜΟΙ
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Tον σοσιαλισμό, μέσα από την 
ανεξάρτητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει
να ανατραπεί με την εργατική δράση. Δεν υπάρ-
χει κοινοβουλευτικός δρόμος προς μια τέτοια
αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνο-
μία, η δικαιοσύνη, όλο το αστικό κράτος λει-
τουργεί για να προστατεύσει τα συμφέροντα
της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέσα
στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγμέ-
νη από την εκμετάλλευση, ο σοσιαλισμός, μπο-
ρεί να δημιουργηθεί μόνο όταν οι εργάτες πά-
ρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο
όλου του κοινωνικού πλούτου και προγραμματί-
σουν την παραγωγή και την διανομή σύμφωνα
με τις ανθρώπινες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι μεγά-
λες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε όλοι μαζί
σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε να σταματή-
σουμε τους πλούσιους και δυνατούς που κυ-
ριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύχει
μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττήθη-
κε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας αγοράς.
Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επικράτηση του
Στάλιν και την μετατροπή της Ρωσίας σε κρατι-
κό καπιταλισμό. Του ίδιου τύπου καθεστώτα δη-
μιουργήθηκαν αργότερα στην Ανατολική Ευρώ-
πη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπάθεια
που έχει στόχο την διαίρεση της εργατικής τά-
ξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα – φρού-
ριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που καταδικά-
ζει πρόσφυγες και μετανάστες να πεθαίνουν
στα σύνορά της και να αντιμετωπίζουν ρατσιστι-
κές διακρίσεις αν καταφέρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των ανθρώ-
πων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και φύλο κα-
θώς και όλους τους καταπιεσμένους να οργα-
νώνουν την αντίστασή τους. Υποστηρίζουμε όλα
τα αυθεντικά εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική, πολι-
τική και οικονομική ισότητα των γυναικών και
για το τέλος όλων των διακρίσεων ενάντια
στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κατα-
στρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι του
κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί εί-
ναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλούτο, τα
ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό. Για να συγ-
κρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η εργατική τάξη
χρειάζεται να είναι κι αυτή οργανωμένη. Το Σο-
σιαλιστικό Εργατικό Κόμμα, έχει σαν στόχο να
φέρει τους ακτιβιστές του κινήματος μαζί με την
εργατική τάξη. Το επαναστατικό κόμμα είναι
αναγκαίο για να δυναμώσει το κίνημα, να οργα-
νώσει τον κόσμο μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει
να αναπτυχθούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι
στρατηγικές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν
συνολικά τον καπιταλισμό. 

ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ 
ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ 
ΚΟΜ ΜΑ

Πα λεύ ου με για

Η κρατική δολοφονία 
δεν θα μείνει αναπάντητη

Απολύσεις και “ατυχήματα”
Υποστελέχωση, απολύσεις και ομηρεία συμβασιούχων, εργατικά

ατυχήματα. Αυτές οι τρεις συνθήκες έχουν γίνει η σκληρή πραγ-
ματικότητα που επικρατεί στους δήμους όλης της χώρας. Τα πιο
πρόσφατα παραδείγματα έρχονται από τους δήμους του Χαλανδρίου
και των Βριλησσίων.

Σε μαζικές απολύσεις συμβασιούχων προχωράει τους τελευταίους
μήνες η δημοτική αρχή του δήμου Χαλανδρίου, όπως καταγγέλλει το
Σωματείο Εργαζομένων του δήμου που πραγματοποίησε παράσταση
διαμαρτυρίας στο Δημαρχείο τη Δευτέρα 7/10 με παρουσία μελών
της ΠΟΕ-ΟΤΑ, της ΑΔΕΔΥ και δημοτικών σχημάτων. Η Ελένη Κούκα,
πρόεδρος του Σωματείου Εργαζομένων του Δήμου μας είπε: «Οι
πρώτες απολύσεις ξεκίνησαν από τους συμβασιούχους της ΔΥΠΕ
(πρώην ΟΑΕΔ) από το πρόγραμμα 55+ (για άτομα 55 χρονών και πά-
νω για να καλύψουν ένσημα για τη σύνταξή τους), καθώς δεν ανανέ-
ωσε τον δεύτερο χρόνο που τους έδινε το πρόγραμμα. Μιλάμε για
συναδέλφους πάνω από 60 ετών που, εκτός ότι είναι απαραίτητοι, εί-
χαν πάρα πολύ καλή ανταπόκριση στα καθήκοντά τους. Δεν είχαν
ενημερωθεί και νωρίτερα για να ψάξουν αλλού δουλειά και έμειναν
στον αέρα. Κάναμε τότε συνάντηση με τον ίδιο τον δήμαρχο Σ. Ρούσ-
σο για να ζητήσουμε τουλάχιστον να παραμείνουν λίγο παραπάνω για
να κατοχυρώσουν το επίδομα ανεργίας, αλλά δεν το δέχτηκε. Από
τότε συνεχίζει να απολύει συμβασιούχους, επιλεκτικά όμως. Για πα-
ράδειγμα στο τελευταίο δικαστήριο για τους 23 συμβασιούχους στην
καθαριότητα, είπε ότι χρειάζεται αυτούς τους τρεις, τους υπόλοιπους
όχι. Με την υποστελέχωση που υπάρχει, όλοι οι εργαζόμενοι καλύ-

πτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Επίσης, είναι μάχη για μόνιμη και
σταθερή εργασία και ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις των υπηρεσιών.
Την συνεχίζουμε με νέες κινητοποιήσεις στο δημαρχείο και στο επό-
μενο δημοτικό συμβούλιο».  

Εργατικό ατύχημα με τραυματίες δύο εργαζόμενους της καθαριό-
τητας συνέβη στον Δήμο Βριλησσίων την Κυριακή 6/10, όταν το
απορριμματοφόρο έπεσε σε λακούβα. Η μία εκ των δύο, συμβασιού-
χος με το πρόγραμμα 55+, τραυματίστηκε σοβαρά με συντριπτικά
κατάγματα στο γόνατο και στη φτέρνα, κινδυνεύοντας να της δημι-
ουργηθεί μόνιμο πρόβλημα. Ο Θ. Λυκογιαννάκης, συμβασιούχος
Covid δηλώνει στην ΕΑ: «Η συναδέλφισσα ήρθε στη δουλειά για να
μαζέψει τα ένσημά της για τη σύνταξη και κινδυνεύει να σακατευτεί.
Έβαλαν μια γυναίκα άνω των 60 χρόνων να κάνει μια τέτοια δουλειά.
Το σωματείο εργαζομένων πρέπει να καλέσει σε κινητοποίηση για να
αναδειχτούν αυτά τα ζητήματα, όπως και η ΠΟΕ ΟΤΑ χρειάζεται να
κηρύξει επιτέλους πανελλαδική απεργία, γιατί η λίστα των τραυματι-
σμένων και των νεκρών συναδέλφων μας μεγαλώνει επικίνδυνα. Αλλά
και για προσλήψεις και για μονιμοποιήσεις συμβασιούχων. Μετά και
τις απολύσεις στο Χαλάνδρι, είμαστε σε αναβρασμό οι 58 συμβασιού-
χοι με σύμβαση covid του δήμου Βριλησσίων, που πρωτόδικα δικαιω-
θήκαμε. Η προηγούμενη δημοτική αρχή είχε στηρίξει στο δικαστήριο
ότι ο δήμος έχει τους πόρους να μας πληρώνει, ενώ η νέα μας λέει
ότι λεφτά δεν υπάρχουν. Την Τρίτη 15/10 οι συμβασιούχοι κόβιντ θα
κάνουμε μάζεμα και με παρουσία δικηγόρου». 

Μ.Ν.

7/10, Φιλοσοφική. Φωτό: ΚΑΡΦΙ ΕΑΑΚ



Συνεχίζονται οι κινητοποιήσεις γονέων, εκπαιδευτικών και μαθη-
τών ενάντια στις συγχωνεύσεις τμημάτων και σχολικών μονά-

δων. 
Την Παρασκευή 4/10 με πρωτοβουλία του Συλλόγου Γονέων

26ου Δημοτικού Σχολείου στην Κυψέλη και με τη στήριξη του τοπι-
κού συλλόγου δασκάλων «Αθηνά», έγινε αποχή από το μάθημα,
συγκέντρωση έξω από το σχολείο και διαδήλωση στη Φωκίωνος
Νέγρη. «Δεν είμαστε σαρδέλες είμαστε παιδιά θέλουμε σχολεία
δεν θέλουμε κλουβιά» ήταν ένα χαρακτηριστικό σύνθημα που φω-
νάχτηκε. Μάλιστα στο συγκεκριμένο σχολείο το μέτρο της συγχώ-
νευσης αφορά την Α’ Δημοτικού, σχηματίζοντας πολυπληθή τμή-
ματα με ανάλογες συνέπειες στα παιδιά, τους εκπαιδευτικούς και
το ίδιο το μάθημα.

«Ήταν η δεύτερη κινητοποίηση σε 15 μέρες. Η απόφαση της
αποχής ήταν απόφαση γενική συνέλευσης. Δεν την αποφασίσαμε
πέντε άνθρωποι. Και τελικά είχε μεγάλη συμμετοχή. Ήταν μέλη του
Συλλόγου Γονέων, δάσκαλοι/ες, κόσμος της γειτονιάς και πολλά
παιδιά, που μπήκαν στο πνεύμα, διαδηλώσανε πολύ ένθερμα, φώ-
ναζαν συνθήματα, κράταγαν το πανό κλπ. Την ίδια μέρα είχε κινη-
τοποίηση και στην Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην
οποία συμμετείχαμε επίσης» μεταφέρει στην Εργατική Αλληλεγγύη
η πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων του σχολείου, Ειρήνη Ανδρου-
τσοπούλου. 

Στην ερώτηση γιατί διαμαρτύρονται ενάντια στις συγχωνεύσεις
απαντάει: «Θα σου πω το πιο απλό. Ο κανόνας περί ασφάλειας. Ο
νόμος λέει ένα άτομο ανά δύο τετραγωνικά. Εδώ ίσως έχουμε 27
άτομα στοιβαγμένα σε 47 τετραγωνικά. Δεν έχουμε και τίποτα με-
γάλες αίθουσες. Μια σταλιά τάξη και στριμώχνει δεκάδες πρωτά-
κια, στην πρώτη τους επαφή με το σχολείο. Ψυχρολουσία και για
τα παιδιά και για το δάσκαλο/α. 

Δεύτερον, είμαστε σχολείο πολυπολιτισμικό. Πάνω από το 70%
των παιδιών είναι αλλόγλωσσα και παρόλα αυτά τμήμα ένταξης
δεν λειτουργεί. Παρότι πρέπει να έχουμε δύο τμήματα ένταξης,

δεν λειτουργεί κανένα. Έχουν φτιάξει μια συνθήκη κατά την οποία
όχι μόνο δεν υπάρχει ισότιμη πρόσβαση όλων των μαθητών στην
εκπαίδευση, αλλά έχουν κάνει ό,τι μπορούν για να το υποβαθμί-
σουν 100%. 

Αυτά φωνάζαμε λοιπόν. Φωνάζαμε για σχολικό ψυχολόγο. Φωνά-
ζαμε για παράλληλες στηρίξεις. Έχουμε 15 διαγνώσεις και μόνο
έξι εκπαιδευτικούς παράλληλης στήριξης. Μας λείπουν 55 διδακτι-
κές ώρες επειδή δεν έχουμε τον απαιτούμενο αριθμό δασκάλων.

Φυσικά αυτή η μάχη αφορά και τους δασκάλους. Οι οποίοι δά-
σκαλοι/ες για να έρθουν να διδάξουν το παιδί μου πρέπει να έχουν
και όρεξη και κέφι. Δεν γίνεται να τον κάνεις κλωτσοσκούφι. Πήγαι-
νε στο ένα σχολείο μία ώρα γιατί εκεί έχω ένα κενό. Μετά φύγε
από εκεί με τα πόδια και πήγαινε σε ένα άλλο γιατί εκεί θέλουμε να
καλύψουμε ένα άλλο κενό. Τι είναι οι δάσκαλοι, νομάδες; Με τι
κουράγιο θα έρθει ο άλλος; Εργαζόμενοι άνθρωποι είναι που έρ-
χονται στο σχολείο να μάθουν γράμματα στα παιδιά μας.

Χρειάζεται να τονίσουμε το εξής: Το έκτρωμα αυτό με τις συγ-
χωνεύσεις δεν είναι για όλους. Προορίζεται για γειτονιές υποβαθ-
μισμένες, που ζουν φτωχοποιημένοι εργαζόμενοι άνθρωποι. Που
κυνηγάνε το μεροκάματο για να ταΐσουν το παιδί τους και τους λέ-
νε “να, έχεις κάπου να το αφήσεις”.  27 παιδιά σε μια τάξη; 27 τι να
κάνεις… Απαξιώνουν το σχολείο και την εκπαιδευτική διαδικασία».
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ΣΕΚ στις Σχολές
Τα σχήματα της ΕΑΑΚ στην Αθήνα και άλλες πόλεις

προγραμματίζουν το συντονιστικό τους το Σάββατο
12/10, μέσα σε εκρηκτικές συνθήκες τόσο όσον αφορά
τις εξελίξεις όσο και την αριστερά σε μια περίοδο που η
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας βυθίζεται στην κρίση
και την οργή του κόσμου για τα εγκλήματα της.

Βαραίνουν την κυβέρνηση η συμμετοχή στο σφαγείο
στην Μέση Ανατολή στο πλευρό του κράτους τρομο-
κράτη του Ισραήλ, τα ρατσιστικά εγκλήματα από την
Πύλο μέχρι τα αστυνομικά τμήματα, η προσπάθεια διά-
λυσης της δημόσιας και δωρεάν Υγείας και Παιδείας.
Τα σχήματα μας βρέθηκαν μπροστά σε αυτές τις μάχες.
Στα μαζικά συλλαλητήρια ενάντια στις ιμπεριαλιστικές
επεμβάσεις στην Μέση Ανατολή με σύνθημα «from the
river to the sea, Palestine will be free», στις απεργίες και
τις κινητοποιήσεις που στριμώχνουν την κυβέρνηση
ακόμα πιο βαθιά στην πολύπλευρη κρίση της.

Θέλουμε τα ΕΑΑΚ να βγούνε μπροστά για να οργα-
νώσουν τις μάχες μέσα και έξω από τα πανεπιστήμια.
Καταρχάς μέσα στα ίδια μας τα πανεπιστήμια, καμία
σύγκρουση που άνοιξε το προηγούμενο διάστημα δεν
έχει κλείσει. Ο αγώνας που έδωσε πέρσι το φοιτητικό
κίνημα με καταλήψεις, στις οποίες τα σχήματα μας ήταν
η καρδιά αυτού του ξεσηκωμού, δεν έχει τελειώσει.
Χρειάζεται να παλέψουμε αυτά τα ζητήματα χωρίς να
περιμένουμε πότε και αν θα εφαρμοστεί ο νόμος.
Έχουμε την δύναμη αλλά ξέρουμε ότι η κυβέρνηση δεν
θα παραιτηθεί από αυτή την προσπάθεια. Αυτό μαρτυ-
ρούν άλλωστε οι εξελίξεις με την Lockheed Martin, την
νούμερο 1 εταιρία πολεμικών εξοπλισμών σε όλο το
ΝΑΤΟ που ξεκίνησε συνεργασία με το ΕΚΠΑ για υπο-
τροφίες. Oι διαγραφές φοιτητών που ξεκινούν υποτίθε-
ται το 2025 είναι κομμάτι αυτής της μάχης. H ανέγερση
εστιών χωρίς ΣΔΙΤ και εργολάβους επίσης είναι χειρο-
πιαστή μάχη την στιγμή που χιλιάδες φοιτητές και φοι-
τήτριες ζούνε με την απειλή να μην σπουδάσουν επειδή
δεν έχουν λύση στο ζήτημα της στέγης. 

Ριζοσπαστικοποίηση
Η ριζοσπαστικοποίηση της νεολαίας μας βάζει μπρο-

στά σε νέα καθήκοντα. Να μονιμοποιήσουμε τις εμπει-
ρίες του κινήματος των καταλήψεων με συνελεύσεις,
συντονιστικά, καταλήψεις και διαδηλώσεις, με σύνδεση
με το εργατικό κίνημα που παλεύει να τους ανατρέψου-
με. 

Είναι επιτακτική ανάγκη η ριζοσπαστική και αντικαπι-
ταλιστική Αριστερά στα πανεπιστήμια να βγει μπροστά,
αιχμηρά και ενωτικά, μακριά από τον σεχταρισμό αλλά
και την προσαρμογή να λειτουργήσει σαν στήριγμα του
κόσμου που παλεύει, να οργανώσει τις πρωτοβουλίες
που να βγάλουν κόσμο στον δρόμο και να γενικεύσει τις
εμπειρίες του. 

Είναι η ώρα να βγούμε επιθετικά, με συνελεύσεις και
κινητοποιήσεις για να μπλοκάρουμε την εκπαιδευτική
αναδιάρθρωση που θέλει με νύχια και με δόντια να πε-
ράσει η κυβέρνηση. Αυτά τα βήματα δεν τα οργανώνου-
με μόνοι μας αλλά μαζί με τους εκατοντάδες χιλιάδες
που διαδηλώνουν ενάντια στον πόλεμο, τον ρατσισμό
και τους φασίστες, τις σεξιστικές επιθέσεις τις ιδιωτικο-
ποιήσεις. Μπροστά μας έχουμε την απεργία των νοσο-
κομείων στις 17 Οκτώβρη που είναι το σημείο που το
σύνθημα οι φοιτητές μαζί με τους εργάτες μπορεί να
προκαλέσει πανικό στην κυβέρνηση. Στην συνέχεια πη-
γαίνουμε προς το Πολυτεχνείο με τα ζητήματα της
στρατηγικής και της προοπτικής να ανοίγουν περισσό-
τερο από ποτέ. 

Οργανώνουμε την αντίσταση, συζητάμε για την προ-
οπτική ενάντια στην κυβέρνηση των δολοφόνων και το
σύστημα που υπηρετεί. 

Αλέκος Κοροβέσης, 
φοιτητής ΠΑΔΑ, ΣΕΚ στις Σχολές

ΣΕΡΕΤΕ Εμπρός για κλιμάκωση
Σε γενική συνέλευση καλεί το σωματείο

των εργαζόμενων στην Έρευνα (ΣΕ-
ΡΕΤΕ) στις 15 Οκτώβρη στις 7μμ στην Ια-
τρική Αθήνας. Ο κλάδος είναι σε αναβρα-
σμό ειδικά μετά την επίθεση της αστυνο-
μίας στα μέλη τους σωματείου και τους
φοιτητικούς συλλόγους που επιχείρησαν
παρέμβαση στη «Βραδιά του Ερευνητή»
την Πέμπτη 3/10. Οι κινητοποιήσεις συνε-
χίστηκαν τις ημέρες που ακολούθησαν. Η
Αντικαπιταλιστική Κίνηση στην Έρευνα
(ΑΚΕ) οργάνωσε σύσκεψη την Παρασκευή
4/10 για τα επόμενα βήματα, εν όψει και
της γενικής συνέλευσης. Το παρακάτω
κείμενο είναι βασισμένο στην εισήγηση
του Νικήτα Μέλιου στη σύσκεψη της ΑΚΕ:

«Τα πανεπιστήμια άνοιξαν και το πρώτο
πράγμα που είδαμε ήταν η συνεργασία
ΕΚΠΑ με τη Lockhead Martin. Tο πρώτο
πράγμα που βλέπουμε από την πολιτική
της κυβέρνησης στο πανεπιστήμιο είναι η
συνεργασία με μια εταιρεία η οποία στηρί-
ζει τον πόλεμο του Ισραήλ. Και ταυτόχρο-
να επιθέσεις σε εργαζόμενους και φοιτη-
τές στα ΑΕΙ. Γίνεται η “Βραδιά του Ερευ-
νητή” στο Πολυτεχνείο με καλεσμένο τον
Σταϊκούρα και διάφορους κυβερνητικούς
την περασμένη Παρασκευή. Αποφασίζει
το σωματείο να κάνει παρέμβαση και η
απάντηση είναι η καταστολή.

Aσφαλίτες μέσα στο Πολυτεχνείο που

ήδη πριν ανοίξουν οι πόρτες κάνουν προ-
σαγωγές κόσμου. Μαζευόμαστε από το
σωματείο, ανεβαίνουμε πάνω για να πάμε
να κάνουμε την παρέμβαση και συναντάμε
κλειστές πόρτες. Αφού μπήκαμε μέσα στην
αίθουσα και ανοίξαμε το πανό φωνάξαμε
κάποια συνθήματα και πετάξαμε τα τρικά-
κια, ο Πρύτανης έδωσε εντολή να μπει μέ-
σα η αστυνομία. Μπήκανε τα ΟΠΚΕ, σε μια
χρονική στιγμή που μέσα στο Πολυτεχνείο
είχε μαθητές, γονείς, μικρά παιδάκια. Χτύ-
πησαν κόσμο κι έγιναν συνολικά 22 προσα-
γωγές και 11 συλλήψεις, μεταξύ των οποί-
ων μέλος του ΔΣ του Σωματείου. Την επό-
μενη μέρα έγινε συγκέντρωση στην Ευελπί-
δων για αλληλεγγύη στους συλληφθέντες.
Την Πέμπτη το ΣΕΡΕΤΕ κάλεσε κινητοποί-
ηση στην Πρυτανεία του ΕΜΠ η οποία ήταν
πολύ μαζική. Στη συγκέντρωση συμμετεί-
χαν και φοιτητές/ριες που διαδήλωναν
ενάντια σε πειθαρχική δίωξη φοιτήτριας. 

Όλη αυτή η καταστολή και η προώθηση
της ιδιωτικοποίησης, όλη αυτή η συνεργα-
σία των ιδρυμάτων με πολεμικές βιομηχα-
νίες που στηρίζουν το Ισραήλ είναι μέρος
της συνολικής πολιτικής της κυβέρνησης
που χτυπάει τα δικαιώματα των εργαζομέ-
νων και στον κλάδο μας. 

Αυτή τη στιγμή, βασική μας διεκδίκηση
είναι η Συλλογική Σύμβαση Εργασίας και
τί έρευνα θέλουμε και για ποιόν. Σε έναν

κλάδο σαν αυτόν, με τον τρόπο που είναι
διαρθρωμένος, ο μόνος τρόπος για να
κερδίσουμε τις διεκδικήσεις μας είναι να
κατεβούμε σε απεργία διαρκείας. Τώρα
που ο κλάδος μας είναι σε αναβρασμό με
αφορμή τα τελευταία γεγονότα είναι μια
ευκαιρία να πάμε σε μια πολύ μεγάλη και
δυναμική γενική συνέλευση και να βάλου-
με μπροστά την απεργιακή κλιμάκωση.
Δεν φτάνει να κάνουμε μια παράσταση
διαμαρτυρίας στην Πρυτανεία ή να κάνου-
με διάφορες ακτιβίστικες δράσεις.

Το βασικότερο είναι να προγραμματί-
σουμε απεργιακές κινητοποιήσεις, να δώ-
σουμε μια προοπτική κλιμάκωσης σε αυ-
τές και να τις συνδέσουμε με όλες τις
υπόλοιπες μάχες που δίνουν τα άλλα κομ-
μάτια της εργατικής τάξης όπως οι υγει-
ονομικοί και οι εκπαιδευτικοί που ήδη προ-
γραμματίζουν απεργίες στις 17 και 23
Οκτώβρη. 

Στη συνέλευση του ΣΕΡΕΤΕ στις 15
Οκτώβριου πρέπει να προτείνουμε ένα τέ-
τοιο πλαίσιο με απεργιακό πρόγραμμα και
συντονισμό με τα υπόλοιπα σωματεία και
μέχρι τότε να οργανώσουμε στους χώ-
ρους μας ώστε να υπάρχει όσο το δυνα-
τόν μεγαλύτερη συμμετοχή από συναδέλ-
φους/ισσες, συζητώντας τους ταυτόχρονα
για την προοπτική που προτείνουμε». 

Σ.Μ.

ΚΥΨΕΛΗ  Όχι στις συγχωνεύσεις!ΚΥΨΕΛΗ  Όχι στις συγχωνεύσεις!

4/10, Κυψέλη
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ΔΟΕ 24ΩΡΗ ΑΠΕΡΓΙΑ 23/10
«Την οργανώνουμε σχολείο το σχολείο»
Την πρόταση της συνέλευσης

προέδρων για 24ωρη απεργία
στις 23 Οκτώβρη, επικύρωσε

το ΔΣ της Διδασκαλικής Ομοσπον-
δίας Ελλάδος που συνεδρίασε την
Τρίτη 8/10.

«Ξεκινάμε να οργανώνουμε σχο-
λείο το σχολείο για να οργανώσουμε
μαζική απεργία και να κλιμακώσουμε
για να γκρεμίσουμε την κυβέρνηση
της καταστροφής και να διεκδική-
σουμε το δημόσιο σχολείο με βάση
τις ανάγκες των εκπαιδευτικών, των
παιδιών και των οικογενειών τους»
σημειώνει το Δίκτυο Εκπαιδευτικών
«Η Τάξη μας». 

«Οι κινητοποιήσεις που ξεκίνησαν
από την πρώτη μέρα που άνοιξαν τα
σχολεία ενάντια στις επιθέσεις της
κυβέρνησης στο δημόσιο σχολείο σε
συνδυασμό με τον γύρο γενικών συ-
νελεύσεων που έγιναν στους συλλό-
γους ΣΕΠΕ έβαλαν την πίεση να
βγει η απεργία. 

Μπορούμε και χρειάζεται να πιέ-
σουμε να είναι απεργία για όλη την
εκπαίδευση. Κλιμακώνουμε απεργια-
κά ενάντια στις συγχωνεύσεις των
σχολείων, ενάντια στην εξαφάνιση
εκατοντάδων τμημάτων και ειδικοτή-
των ΕΠΑΛ, ενάντια στο σφαγείο των
αναπληρωτών με τους διορισμούς
να είναι σταγόνα στον ωκεανό και να
μην καλύπτουν τα κενά, ενάντια
στον αυταρχισμό και στις διώξεις.
Παλεύουμε για μαζικούς και μόνι-
μους διορισμούς, για αυξήσεις
στους μισθούς, για λεφτά για την
Παιδεία και όχι για εξοπλισμούς!».

Την ίδια ώρα με τη συνεδρίαση
του ΔΣ της ΔΟΕ ήταν σε εξέλιξη
στάση εργασίας και συγκέντρωση

στη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκ-
παίδευσης στο Μεταξουργείο από
μια σειρά συλλόγους δασκάλων. Βα-
σική διεκδίκηση της κινητοποίησης
ήταν η μονιμοποίηση των νεοδιόρι-
στων εκπαιδευτικών του 2020-2021-
2022. Οι εκπαιδευτικοί έχουν δικαιω-
θεί και δικαστικά καθώς το Διοικητι-
κό Εφετείο Αθηνών με απόφασή του
επιβάλει τη μονιμοποίηση των νεο-
διόριστων που συμπλήρωσαν «τη
διετή δόκιμη υπηρεσία τους». 

«Υλοποίηση τώρα της απόφασης
του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών,

που δικαιώνει τους συναδέλφους
και είναι άμεσα εκτελεστή! Να στα-
ματήσουν τώρα η τρομοκρατία, οι
παράνομες πιέσεις,  απειλές και διώ-
ξεις» υπογραμμίζει μεταξύ άλλων
στο κάλεσμά του ο ΣΕΠΕ «Αθηνά»
που καλούσε στην κινητοποίηση της
Τρίτης.

Ο αναβρασμός που έβαλε τις πιέ-
σεις στην ηγεσία της ΔΟΕ δεν πε-
ριορίζεται στην πρωτοβάθμια εκπαί-
δευση και γι’ αυτό το Δίκτυο «Η Τά-
ξη μας» καλεί σε επέκταση της
απεργίας και στη δευτεροβάθμια εκ-

παίδευση. Ενδεικτική η εικόνα που
μας έστειλε η Μαρία Ανδρέου από
την ΕΛΜΕ Πειραιά:

«Μαζική γενική συνέλευση έγινε
την Τετάρτη 2 Οκτώβρη στην ΕΛΜΕ
Πειραιά που αποφάσισε τρίωρη στά-
ση εργασίας την Τετάρτη 9/10 και
συγκέντρωση στο δημοτικό θέατρο
Πειραιά και πορεία στη ΔΙΔΕ. Απο-
φάσισε επίσης στάση εργασίας για
την Τετάρτη 23/10 στις 10πμ με συγ-
κέντρωση έξω από το πειθαρχικό
συμβούλιο. Στη συνέλευση συμμε-
τείχαν δεκάδες εκπαιδευτικοί που

συζήτησαν την ανάγκη να βγει απερ-
γία στην εκπαίδευση ενάντια στις
επιθέσεις της κυβέρνησης. 

Οι εκπαιδευτικοί της ΕΛΜΕ Πει-
ραιά είναι γεμάτοι οργή γιατί η κυ-
βέρνηση προχωρά μια βιομηχανία
διώξεων ενάντια σε 9 εκπαιδευτι-
κούς της ΕΛΜΕ. Συγκεκριμένα η βιο-
μηχανία διώξεων πάει να εξελιχθεί
σε βιομηχανία απολύσεων εκπαιδευ-
τικών. Η δίωξη προχωρά για 3 από
τους εκπαιδευτικούς με πολύ βαριές
κατηγορίες γιατί η μια εκπαιδευτι-
κός συμμετείχε σε κινητοποίηση με
μαθητές ενάντια στην αξιολόγηση
και τώρα την παραπέμπουν σε ακρό-
αση για να την βγάλουνε σε αργία.
Αντίστοιχα παραπέμπουν εκπαιδευ-
τικό γιατί συμμετείχε σε κινητοποί-
ηση ενάντια στις εξετάσεις pisa. Τέ-
λος παραπέμπουν εκπαιδευτικό ανα-
πληρωτή με το ενδεχόμενο της ορι-
στικής απόλυσης. 

Η κυβέρνηση μας φοβάται και
προσπαθεί με απειλές και διώξεις να
επιβάλλει σιωπητήριο και στους εκ-
παιδευτικούς και στους μαθητές με
μόνο όπλο τις απειλές. Δεν θα τα
καταφέρει. Δεν θα επιτρέψουμε να
γίνουν απολύσεις για συνδικαλιστι-
κούς λόγους στο δημόσιο σχολείο.

Ο μόνος δρόμος για να πάρουν πί-
σω αυτές τις επιθέσεις είναι η απερ-
γιακή κλιμάκωση και ο συντονισμός
όλων των εργατικών αγώνων για να
γκρεμίσουμε την κυβέρνηση της κα-
ταστροφής».

Στέλιος Μιχαηλίδης

Σε κοινό αγώνα με εκπαιδευτικούς και φοι-
τητές καλούν οι Μαθητές/ριες Anticapita-

lista.
«Τα σχολεία έχουν ανοίξει μόλις ένα μήνα

και ήδη είμαστε αντιμέτωποι/ες με μια τερά-
στια επίθεση της κυβέρνησης ενάντια στο δη-
μόσιο σχολείο. Από τις πρώτες μέρες αντιμε-
τωπίσαμε συγχωνεύσεις σχολείων και τμημά-
των σε όλες τις γειτονιές και μόνο κάτω από
τις δικές μας κινητοποιήσεις μαζί με τους γο-
νείς μας και τους εκπαιδευτικούς καταφέρα-
με να σταματήσουμε πολλές από τις συμπτύ-
ξεις τμημάτων» σημειώνουν σε προκήρυξη
που ήδη διακινείται σε πολλά σχολεία.

«Η κυβέρνηση και ο υπουργός Παιδείας εί-
χαν στόχο να καταργήσουν τμήματα κατευ-
θύνσεων στα Γενικά Λύκεια και ειδικότητες
στα ΕΠΑΛ και να μας στοιβάξουν σε αίθου-
σες με πάνω από 28 μαθητές/τριες… Είναι
πρόκληση να μην έχουμε ακόμα όλους τους
εκπαιδευτικούς που χρειαζόμαστε ενώ χιλιά-
δες βρίσκονται στην ανεργία, να έχουμε σχο-
λεία διαλυμένα που είναι επικίνδυνα για την

ζωή μας αλλά η κυβέρνηση να βρίσκει δισε-
κατομμύρια για να συμμετέχει στον πόλεμο
που έχει εξαπολύσει το Ισραήλ εις βάρος των
Παλαιστινίων…

Ο αγώνας μας από τις πρώτες μέρες απέ-
δειξε ότι μόνο με τις κινητοποιήσεις μας, με
αποχές και καταλήψεις μπορούμε να τους νι-
κήσουμε. Έτσι χρειάζεται να συνεχίσουμε!
Οργανώνοντας συνελεύσεις και καταλήψεις
των σχολείων μας, μαζί με απεργία των καθη-

γητών μας. Οργανωνόμαστε μέσα στα σχο-
λεία μας και τα μετατρέπουμε σε κέντρα
αγώνα για να γκρεμίσουμε αυτή την κυβέρνη-
ση. Παλεύουμε ενωμένοι/ες με το φοιτητικό
κίνημα που δίνει τις ίδιες μάχες ενάντια στις
περικοπές και την ιδιωτικοποίηση, με τους εκ-
παιδευτικούς μας, με τους γονείς μας, με το
εργατικό κίνημα που δίνει όλες τις μάχες
ενάντια στην κυβέρνηση και το σύστημα της
καταστροφής. 

Oι Μαθητές/ριες Anticapitalista δεν αφή-
νουν ασχολίαστα τα μέτρα και την προπαγάν-
δα για τη «βία των ανηλίκων»:  «Η κυβέρνηση
μας φοβάται, ξέρει ότι είμαστε εξοργισμένοι
με την πολιτική της και για αυτό οργανώνει
μια τεράστια ιδεολογική επίθεση ενάντια στην
εργατική τάξη και τη νεολαία. Μας αντιμετω-
πίζει σαν εγκληματίες, το μόνο που μας προ-
σφέρει είναι περισσότερες αποβολές, κατα-
στολή, κομμένες εκδρομές και αυταρχισμό.
Την ώρα που τα σχολεία μας έχουν μετατρα-
πεί σε εξεταστικά σφαγεία, ειδικά για τα παι-
διά των εργατικών οικογενειών, τους έπιασε
ο πόνος για τα κινητά. 

Θέλουν να μας τρομοκρατήσουν για να μην
διεκδικήσουμε τα δικαιώματά μας. Ξέρουμε
καλά ότι η συζήτηση για την “βία των ανηλί-
κων” είναι επίθεση σε εμάς. Χρειάστηκαν με-
γάλοι αγώνες για να μπορέσουμε μετά την
μεταπολίτευση να απαλλαγούμε από τον
βούρδουλα και το ξύλο, τους επιθεωρητές
και τις ποδιές και δεν θα τους αφήσουμε να
μας γυρίσουν πίσω».

ΤηΤηΤ λ.  Επικοινωνίαίαί ς: 6946 859704

μαθητές

Κοινός αγώνας μαθητών-
φοιτητών-εκπαιδευτικών

8 Φλεβάρη, Απεργιακή κινητοποίηση ΑΔΕΔΥ. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ 
Συνεδριακό Κέντρο Νέας Ιωνίας (Π. Ιωακείμ 4,
Σταθμός ΗΣΑΠ) 7.30μμ
Ομιλητές/τριες: Βατζίτ Τζαμάλ, Ξάδερφος του
Μοχάμεντ Καμράν, Τζαβέντ Ασλάμ, Πρόεδρος
Πακιστανικής Κοινότητας, Μαρία Ντάσιου, γιατρός
στο ΙΚΑ Νέας Ιωνίας
Δήμητρα Λιναρδάκη, Μέλος της Πρωτοβουλίας
Πύλου

ΚΑΛΛΙΘΕΑ 
Αιθ. Δημοτικού συμβουλίου 7μμ
Ομιλητές/τριες: Δημήτρης Ζώτος, Μέλος
της Πρωτοβουλίας Πύλου, Ζαννέτα Λυσικάτου,
γιατρός στον Ευαγγελισμό

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Πλατεία Μερκούρη 7μμ
Ομιλητές/τριες: Μαρία Σφέτσου, Δικηγόρος
οικογένειας Μοχάμεντ Καμράν, Κωνσταντίνα
Κακούρου, ΔΣ Ε’ ΕΛΜΕ, Γιάννης Σηφακάκης,
Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο

ΕΞΑΡΧΕΙΑ 
Εφήμερον, Μεθώνης 58, 8μμ
Ομιλητές/τριες: Ιλιάννα Σαραμαντή, Δικηγόρος
οικογ. Μοχάμεντ Καμράν, Ανδρέας Ζαννιάς, ΔΣ Β’
ΕΛΜΕ, Εύα Ηλιάδη, Α’ ΕΛΜΕ Δυτικής Αττικής

ΠΑΤΗΣΙΑ-ΚΥΨΕΛΗ-ΓΑΛΑΤΣΙ 
Πλατεία Αγ. Παντελεήμονα 7μμ
Ομιλητές/τριες: Ευγενία Κουνιάκη, ΔΣ του ΔΣΑ,
Άννα Καρλαύτη, εκπαιδευτικός σύλλογος Αθηνά,
Γιώργος Πίττας, δημοσιογράφος Εργατική
Αλληλεγγύη

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ-ΙΛΙΟΝ 
Πνευματικό Κέντρο Πετρούπολης Μπουμπουλίνας
59 και Αθ. Διάκου  7μμ
Ομιλητές/τριες: Νίτσα Παληγεώργου, γραμματέας
Γ’ ΕΛΜΕ Δ. Αθήνας, Σπύρος Σασσάνης, μέλος ΔΣ
Ένωσης γονέων Πετρούπολης, Τάσος
Αναστασιάδης, Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης 

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 
Καφέ Στούπι, Δελφών 4, 7μμ
Ομιλητές: Νίκος Κοτρώτσιος, δάσκαλος, ΣΕΠΕ
Αιγάλεω, Αλέξανδρος Κατσιγιάννης, καθηγητής, Α’
ΕΛΜΕ Δυτικής Αττικής, Πέτρος Κωνσταντίνου,
ΚΕΕΡΦΑ

ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
Αιθ. Β’ δημοτ. κοινότητας, 
Δραγάτση 1Α, 7μμ
Ομιλητές/τριες: Τιάνα Ανδρέου, συνδικαλίστρια
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, Θανάσης Διαβολάκης,
ΔΣ. ΟΙΕΛΕ, Πούλος Ψαλιδάκος, εκπαιδευτικός

ΖΩΓΡΑΦΟΥ-ΒΥΡΩΝΑΣ_ΠΑΓΚΡΑΤΙ 
Φοιτητική εστία ΕΚΠΑ 8μμ 
Ομιλητές/τριες:
Κατερίνα Τσαλταμπάση, δασκάλα, ΣΕΠΕ Ρόζα
Ιμβριώτη, Μαρία Χαρχαρίδου, ΔΣ Σωματείο
Γεννηματάς, Αστέριος Κανναβός, δικηγόρος

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ 
Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Ομιλήτριες: Μαρίζα Ψαλτάκου, γιατρός, ΚΕΕΡΦΑ
Νοτίων, Σίσσυ Χατζηστεφάνου-Βαφέα, παιδαγωγός 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ-ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 
Πλατεία Σουρμένων 7.30μμ
Ομιλητές/τριες: Αναστασία Πουλουτίδου,
εκπαιδευτικός, ΣΕΠΕ Θουκυδίδης, Χρήστος
Κοκκοτίνης, πρώην δημ. σύμβουλος Ηλιούπολης
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ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΓΚΥΖΗ 
Καφέ Μύρτιλλο, πάρκο ΚΑΠΑΨ  7μμ
Ομιλητές/τριες: Έφη Δούσση, δικηγόρος
επιζώντων του ναυαγίου της Πύλου, Κώστας
Καταραχιάς, ΔΣ Έλενα Βενιζέλου

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Δημαρχείο Αγ. Παρασκευής 7.30μμ 
Ομιλητές/τριες: Χριστίνα Κυριαζή, ΔΣ Σωματείου
Εργ. Δήμου Αγ. Παρασκευής, Μυρτώ Μαργέλη,
Μέλος του ΣΕΡΕΤΕ, Δήμητρα Λιναρδάκη, Μέλος
της Πρωτοβουλίας Πύλου, Ραζάκ, Μετανάστης από
το Πακιστάν, εργαζόμενος στη Wolt 

ΚΟΛΩΝΟΣ-ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 
«Καφέ Πλάτων», Τριπόλεως 61 Ακαδημία Πλάτωνα
7μμ
Ομιλητές/τριες: Ευγενία Κουνιάκη, ΔΣ του ΔΣΑ,
Αλέξανδρος Μαρτζούκος, ΔΣ ΣΕΗ, Νίκος
Κουράκης, δάσκαλος, 56ο δημ. σχ. Αθήνας

ΝΙΚΑΙΑ-ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 
δημαρχείο Νίκαιας 7μμ
Ομιλητές/τριες: Τζαβέντ Ασλάμ, πρόεδρος
Πακιστανικής Κοινότητας, Πηνελόπη
Κουτσουδάκη, γιατρός Δρομοκαΐτειο, Νίκος
Αγαπάκης, Ανοιχτό Σχολείο Μεταναστών Πειραιά

Θεσσαλονίκη
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/10 
καφέ Πέτρος, Χρ. Σμύρνης 23,  7.30μμ
Ομιλητές: Νίκος Χατζάρας, ΔΣ συλλ. Εργαζ. Δήμου
Αμπελοκήπων Μενεμένης. Eκπρόσωπος Συλλόγου
Εθελοντών “Albatros”

ΚΕΝΤΡΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/10 ΕΔΟΘ, Προξένου Κορομηλά 51,
4ος ορ. 7.30μμ
Ομιλητές/τριες: Κώστας Τορπουζίδης, δικηγόρος,
Άσπα Θεοχάρη, αναπ.γραμματέας ΔΣ ΕλΕΔΑ

ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/10 καφενείο Μικρού 6, Γυμνασιάρχου
Μικρού 6, 7μμ
Ομιλητές/τριες: Δήμητρα Κομνιανού, μηχανικός,
ΚΕΕΡΦΑ Θεσσαλονίκης. Εκπρόσωπος Συλλόγου
Εθελοντών “Albatros”, Γιάννης Κούτρας ΔΣ ΕΝΙΘ 

ΒΟΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/10 Φουαγιέ Αρχιτεκτονικής 7μμ
Ομιλητές: Ιορδάνης Στυλίδης, καθ.
Αρχιτεκτονικής, Γιάννης Μάγγος, δάσκαλος,
Γιώργος Ζιάκας, πρόεδρος. φοιτ.συλλ. Χωροταξίας

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/10 καφέ Μαρίνα 7.30μμ
Ομιλητές/τριες: Οδυσσέας Καλομοίρης, ΔΣ Δικηγ.
Συλλ. Ηρακλείου, Μαντώ Καλατζή, ΚΕΕΡΦΑ

ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 10/10 καφέ Μινώος 6μμ
Ομιλητής: Ειρηναίος Μαράκης, ΚΕΕΡΦΑ Χανίων

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 10/10 Πυρσινέλα 6, 4ος όρ. 7μμ
Ομιλήτρια: Λουΐζα Γκίκα, γιατρός, ΔΣ ΕΙΝΙ

ΠΑΤΡΑ
ΚΥΡΙΑΚΗ 13/10 Αράτου 21, αίθουσα ΕΒΕ 6μμ
Ομιλητής: Πέτρος Κωνσταντίνου, ΚΕΕΡΦΑ

Στις σχολές
ΠΑΔΑ 2
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/10 προαύλιο κυλικείου  2μμ
Ομιλητής: Γιάννης Σηφακάκης, Συμμαχία
Σταματήστε τον Πόλεμο

ΠΑΝΤΕΙΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/10 τραπεζάκια έξω από τη βιβλιοθήκη
5.15μμ
Ομιλητές: Αποστόλης Καψάλης, επίκουρος
καθηγητής κοινωνικής πολιτικής, Γιώργος
Τσιάκαλος, ομότιμος καθηγητής ΑΠΘ, Πέτρος
Κωνσταντίνου, συντονιστής ΚΕΕΡΦΑ

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
Ποιοι μιλάνε για βία ανηλίκων
Ομιλητής: Κώστας Καραγιάννης

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 
καφέ Θύμιος, πλ. Δουργουτίου 7μμ
Κύπρος πριν το 1974 – Ιστορία
πογκρόμ κατά των Τουρκοκυπρίων
Ομιλητής: Θωμάς Κατσαρός

ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 καφέ Βραζιλιάνα
7μμ
Ποιοι μιλάνε για βία ανηλίκων
Ομιλητής: Σπύρος Καλαντζής

ΓΚΥΖΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 καφέ Ραγκαβή 53,
8.30μμ
Είναι η ανθρώπινη φύση εμπόδιο
για το σοσιαλισμό;
Ομιλητής: Αλέξανδρος
Σακελλάρης

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 Rewind 7.30μμ
Η πάλη ενάντια στην ισλαμοφοβία
Ομιλήτρια: Σοφία Γαρμπή

ΠΑΤΗΣΙΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 γρ.κοινότητας
Καμερούν, Φυλής 231,  7.30μμ
Γαλλία – Αντίσταση στη φασιστική
απειλή
Ομιλήτρια: Άννα Αδαμίδη

ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7.30μμ
Η πάλη ενάντια στην ισλαμοφοβία
Ομιλητής: Γιάννης Μακαρώνας

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο (Φειδίου
14) 8μμ
Έχουμε τη δύναμη να διώξουμε
την κυβέρνηση της καταστροφής
Ομιλήτρια: Μαρίνα Διονυσίου

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
ΠΕΜΠΤΗ 17/10 
καφέ Μύρτιλλο, πάρκο ΚΑΠΑΨ
7μμ
ΗΠΑ – Αποσταθεροποίηση στην
καρδιά του ιμπεριαλισμού
Ομιλητής: Χρήστος Μάραντος

ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ - ΘΗΣΕΙΟ 
ΠΕΜΠΤΗ 17/10 καφέ Περιβολάκι, 
Αθηναίου 7, Κάτω Πετράλωνα 8μμ
Το χρονικό της εξέγερσης στο
Μπαγκλαντές
Ομιλήτρια: Ελεάννα Τσώλη

ΚΟΛΩΝΟΣ – ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 17/10 
καφέ Πλάτων, Ακαδημία Πλάτωνος
7μμ
Έχουμε τη δύναμη να διώξουμε
την κυβέρνηση της καταστροφής
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10, 
καφέ Γαρδένια, Πλ. Ηρώων 7.30μμ
Ο Λίβανος και οι ιμπεριαλιστικές
επεμβάσεις
Ομιλητής: Σωτήρης Κοντογιάννης

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10, δημαρχείο
7.30μμ
Ο Λίβανος και οι ιμπεριαλιστικές
επεμβάσεις
Ομιλητής: Νεκτάριος Χάινταρ

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10, πλ. Φελέκη 7μμ
Ο Λίβανος και οι ιμπεριαλιστικές
επεμβάσεις
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 17/10  
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ

Εκλογές στις ΗΠΑ:
Αποσταθεροποίηση στην καρδιά
του ιμπεριαλισμού
Ομιλητής: Σταμάτης Χατζηδήμου

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 θεατράκι ΟΤΕ
7.30μμ
ΗΠΑ - Αποσταθεροποίηση στην
καρδιά του ιμπεριαλισμού
Ομιλητής: Παντελής Γαβριηλίδης

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 καφέ Family 8μμ
ΗΠΑ - Αποσταθεροποίηση στην
καρδιά του ιμπεριαλισμού
Ομιλήτρια: Ιωάννα Παυλοπούλου

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 καφέ Drums
7.30μμ
Κύπρος πριν το 1974 – Ιστορία
πογρκόμ κατά των Τουρκοκυπρίων
Ομιλητής: Θανάσης
Λυμπερόπουλος

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΠΕΜΠΤΗ 17/10 Μέρες
Ραδιοφώνου 7.30μμ
ΗΠΑ - Αποσταθεροποίηση στην
καρδιά του ιμπεριαλισμού
Ομιλητής: Σπύρος
Γεωργακόπουλος

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 καφέ Sweet Home
8μμ
Κόμμα, τάξη, κίνημα
Ομιλήτρια: Εύα Ντόκου

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 καφέ Fahrenheit
451, 7μμ
Γερμανία: Συναγερμός ενάντια στη
φασιστική απειλή
Ομιλητής: Κρίστιαν Βολάπτης

ΒΥΡΩΝΑΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 καφέ Show What
8μμ
Οι γυναίκες στην αρχαιότητα
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 καφέ Amelie
7.30μμ
Η μάχη της  υγείας
Ομιλήτρια: Ιωάννα Λελεκάνου

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 
καφέ πλατείας Σουρμένων 7.30μμ
«Βία ανηλίκων» ή βία του
συστήματος;
Ομιλητής: Ιάσονας Παπαδάτος

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 Sloth 8μμ
Μεταρρύθμιση ή επανάσταση
Ομιλήτρια: Αθανασία Συμψηρή

ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 δημαρχείο
Κορυδαλλού 7μμ
Το αντιπολεμικό κίνημα του 2003
Ομιλητής: Μάνος Καρτέρης

ΝΙΚΑΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 δημαρχείο 7μμ
ΗΠΑ – Αποσταθεροποίηση στην
καρδιά του ιμπεριαλισμού
Ομιλήτρια: Κατερίνα Θωίδου

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/10 αιθ. Β’ δημοτικής 
κοινότητας, Δραγάτση 1Α, 7μμ
Πώς νίκησε η Ρώσικη Επανάσταση
Ομιλήτρια: Ανυσία Τζόνιου

ΣΑΛΑΜΙΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 17/10 
καφέ Βανίλια, Σελίνια 12μεσ.
Το αντιπολεμικό κίνημα του 2003
Ομιλητής: Παντελής
Παναγιωτακόπουλος  
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ΤΕΤΑΡΤΗ 9/10
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 5.30μμ

ΠΕΜΠΤΗ 10/10
ΠΑΤΗΣΙΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ Αγ. Νικόλαος 7.30μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Αμφιάλη 7μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 7μμ 
Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟ Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ
ΚΟΥΚΑΚΙ Πεζόδρομος Δράκου 7μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11/10
ΣΑΛΑΜΙΝΑ Σελίνια Λαϊκή 12μμ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ Λιοντάρια 6.30μμ
ΠΑΤΡΑ Πλ. Γεωργίου 7μμ
ΞΑΝΘΗ Πλατεία 7μμ
ΒΟΛΟΣ Πλ. Αγ. Νικολάου 7.30μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΟΥΜΠΑ Πλ. Αγ. Θεράποντα 7μμ
ΚΕΝΤΡΟ Σβώλου με Γούναρη 7μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 12/10
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 11πμ
ΚΟΡΥΔΑΛΛOΣ Πλ. Ελευθερίας 11πμ
ΙΛΙΟΝ Κεντρική πλατεία Ιλίου 11πμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ Πεζόδρομος Περιστερίου
“Κελάρι” 11πμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 
Πετρουπόλεως “Τζάντε” 11πμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 11πμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Λαϊκή Πανόρμου 11πμ
ΓΑΛΑΤΣΙ Γαλατσίου και Βεΐκου 11πμ
ΚΥΨΕΛΗ 
Πλ. Κυψέλης, Γερμανός 11πμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 11πμ
NΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 11πμ 
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 11πμ 
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 
Μαντζαγριωτάκη και Θησέως 11πμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 11πμ 
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 11πμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 11πμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Μάρκετ Ιν 11πμ
Ν.ΙΩΝΙΑ Λ. Ηρακλείου Πολιτιστικό
Κέντρο 11πμ
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Σκλαβενίτης 11πμ
ΧΑΝΙΑ Πλ. Αγοράς 10.30πμ
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Να τιμωρηθούν οι δολοφόνοι
του Μοχάμεντ Καμράν
Η κυβέρνηση του ρατσισμού 
να πληρώσει!

Εκδηλώσεις
Μαρξιστικά Φόρουμ Εξορμήσεις

με την
εργατική
αλληλεγγύη
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Το μονοήμερο συζητήσεων που οργα-
νώνει το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα

στις 10 Νοέμβρη μπαίνει ακριβώς στο κέν-
τρο της συζήτησης που ανοίγει για το τί
κοινωνία έχουμε ανάγκη να φτιάξουμε. 

Εγώ είμαι τρανς γυναίκα, αυτό από μό-
νο του σαν γεγονός με ωθεί στο να είμαι
οργανωμένη και να παλεύω. Γιατί το σύ-
στημα μας θεωρεί απειλή (που είμαστε!),
διαταράσσουμε το αφήγημά του για την
αγία πυρηνική οικογένεια και γι'αυτό πα-
λεύει συνεχώς να μας περιθωροποιεί. Από
την ακροδεξιά έχει γίνει σταθερή η ρητο-
ρική ότι οι τρανς άνθρωποι είμαστε μπαμ-
πούλες για την κοινωνία. Από τη χρήση
της τουαλέτας, μέχρι τον αθλητισμό, μέ-
χρι τη στέγαση και τη δουλειά, συναντάμε
διαρκώς προσπάθειες αποκλεισμού σαν
να είμαστε οι αποδιοπομπαίοι τράγοι. 

Χρειάζεται να έχουμε καθαρό πώς απέ-
ναντι στον καπιταλισμό όλοι/ες έχουμε χα-
ρακτηριστικά που μπορούν αν είμαστε
εξατομικοποιημένοι, να λειτουργήσουν εις
βάρος μας. Μπορεί να είναι η ταυτότητα
φύλου αλλά μπορεί να είναι και η εργα-
σιακή εκμετάλλευση. Άρα οι κοινοί αγώ-
νες και οι συνδέσεις των κινημάτων μας
αφορούν όλους.

Μόνη μου δεν μπορώ να φέρω την επα-
νάσταση. Γι'αυτό θεωρώ απαραίτητη την
πολιτική οργάνωση. 

Είναι το «σημείο» που μας βοηθά να
αναδείξουμε τους πραγματικους υπαιτι-
ους για την «κατρακύλα» της κοινωνιας
μας «στο βούρκο», απαντωντας στην κυ-
ρίαρχη αντίληψη ότι ευθύνη για αυτή φέ-
ρουν τα γκει ζευγάρια που υιοθετούν παι-
διά ή η ίδια η ύπαρξη των τρανς ανθρώ-
πων, που αντιμετωπίζονται ως «άντρες
που βαφτίζονται γυναίκες» από τα ΜΜΕ
και τις εφημερίδες.

Έχουμε δει πολλές φορές την κοινο-
βουλευτική αριστερά να αναγκάζεται σε
συμβιβασμούς που φτάνουν να έρχονται
σε κόντρα με τις ανάγκες της κοινωνίας.
Γι'αυτό, ενώ μοιάζει και είναι δύσκολη η
ανατροπή του συστήματος, είναι και η πιο
ρεαλιστική απάντηση σε αυτά που ζούμε.
Ο μόνος τρόπος για να κερδίσουμε τα
συμφέροντά μας, οι από τα κάτω για τους
από τα κάτω! 

Χρειάζεται να δημιουργούμε εστίες
αγώνα μέσα στους χώρους δουλειάς, τα
πανεπιστήμια και τις γειτονιές για να γίνει
αυτή η προοπτική ρεαλιστική συνθήκη.
Δεν είναι ότι μια μέρα μαγικά θα ξεχυθού-
με στους δρόμους και θα πάρουμε τον
έλεγχο. Υπάρχουν πολύ συγκεκριμένα βή-
ματα, από τις μάχες που δίνει κάθε άν-
θρωπος, στο να γίνει αυτό συλλογικά και
να δυναμώσει στα μυαλά της εργατικής
τάξης την πεποίθηση ότι το μέλλον μας
μπορούμε και πρέπει να το χτίσουμε συλ-
λογικά μακριά από το κυνήγι του κέρδους
και τις διακρίσεις. Ότι μπορούμε να φτιά-
ξουμε μια κοινωνία που να μας χωρά
όλους, όλες και όλα.

Τζωρτζίνα Πράττη,
“Πρωτοβουλία στη φυλακή οι δολοφόνοι

της Zackie- Oh”, φοιτήτρια

Οι συναδέλφισσες και οι συ-
νάδελφοι εκπαιδευτικοί ανή-

κουν στον κλάδο που έχει δώσει
αποφασιστικές και νικηφόρες μά-
χες όλα τα προηγούμενα χρόνια.
Από την αλήστου μνήμης περίοδο
του 2012-13 των Σαμαροβενιζέ-
λων, τις μεταρρυθμίσεις Γαβρό-
γλου, ως την πιο πρόσφατη της
Κεραμέως και τώρα του Πιερρα-
κάκη, συγκρουστήκαμε ενάντια
στην πρόθεσή τους να διαλύσουν
το δημόσιο σχολείο και τις εργα-
σιακές και συνδικαλιστικές κατα-
κτήσεις των εκπαιδευτικών. 

Αυτές οι μάχες είναι που έριξαν
την κυβέρνηση Σαμαρά, που συ-
σπείρωσαν τον κόσμο της εκπαί-
δευσης στην αριστερά που έδινε
τις μάχες, ακόμα κι αν κοινοβου-
λευτικά σήμανε στήριξη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ το ’15, που μπλοκάρουν πέντε
χρόνια τώρα την προσπάθεια
αξιολόγησης που λυσσαλέα επι-
διώκει η ΝΔ. Η απογοήτευση που
νιώθει αυτός ο κόσμος από την
κατάντια του ΣΥΡΙΖΑ, τόσο σε
κοινοβουλευτικό όσο και σε συν-
δικαλιστικό επίπεδο, δεν καθορί-
ζει τη στάση του σε περιόδους
κρίσιμες για το κίνημα.

Όταν πέρυσι το Μάρτη η ρε-
φορμιστική αριστερά συμπαρα-
τάχθηκε με τη ΔΑΚΕ, με την ελπί-
δα να κλείσει τον αγώνα ενάντια
στην αξιολόγηση, η βάση του
κλάδου έδειξε τη μαχητικότητα

και την αποφασιστικότητά της σε
μαζικές ΓΣ και ανάγκασε τη συν-
δικαλιστική ηγεσία ΟΛΜΕ και
ΔΟΕ να υποταχθούν στις απαιτή-
σεις της. Η βάση, ο μαχόμενος
κόσμος της εκπαίδευσης είναι και
ο μόνος που έχει τη δύναμη να
σαρώσει τα επαίσχυντα μέτρα
της ΝΔ και να δημιουργήσει συν-
θήκες πραγματικής, δημοκρατι-
κής μάθησης για όλα τα παιδιά. 

Γι’ αυτό, έχει καθοριστική ση-
μασία ποια αριστερά χτίζουμε:
την αριστερά που δηλώνει «υπεύ-
θυνη» δύναμη και μένει στις «επα-
ναστατικές» διακηρύξεις ή την
αριστερά που οργανώνει τις με-
τωπικές μάχες, συντονίζοντας και
οργανώνοντας την εργατική τά-
ξη, μέσα σε μια περίοδο πολυκρί-
σης, όπως αυτή που διανύουμε; 

Σε αυτό το καθοριστικό ερώτη-
μα για το μέλλον μας ως εργαζό-
μενοι, αλλά και για το μέλλον των
σχολείων μας θα συζητήσουμε
και θ’ απαντήσουμε στο μονοήμε-
ρο που οργανώνει το ΣΕΚ, στις
10/11. Είμαστε από τους κλάδους
που έχει ξεπεράσει προ πολλού
τη συνθηκολόγηση του ρεφορμι-
σμού. Ώρα να οργανώσουμε τις
μάχες υπεράσπισης της δουλειάς
μας και της ζωής τη δική μας και
των μαθητών/τριών μας.

Δώρα Κιντή
Εκπαιδευτικός, Γ’ ΕΛΜΕ Αθήνας 

Η έκρυθμη κατάσταση που
υπάρχει στο πολιτικό προσκή-

νιο συνολικά, εκλογές στο ΠΑΣΟΚ
και στον ΣΥΡΙΖΑ για την προεδρεία,
το γεγονός ότι δεν υπάρχει σοβαρή
αντιπολίτευση στην κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη είναι θέματα που μας απα-
σχολούν όλους. 

Το μονοήμερο θα μας βοηθήσει
να ξεδιαλύνουμε το προς τα πού
θέλουμε να πάμε, πώς θα κερδί-
σουμε και ποια είναι τα όπλα μας
γι'αυτό. Για να ρίξουμε την κυβέρ-
νηση του Μητσοτάκη, που είναι ο
πιο άμεσος και απαραίτητος στό-
χος. Η συζήτηση για το εργατικό κί-
νημα έχει να μας δώσει πάρα πολ-
λά για να μας δείξει τη δύναμη που
έχουμε σαν εργατική τάξη να ανα-
τρέπουμε καθεστώτα, να διεκδικού-
με περισσότερα δικαιώματα δημό-
σια Υγεία, Παιδεία, αυξήσεις. Εμείς
έχουμε να το κερδίσουμε αυτό.

Επίσης χρειαζόμαστε αυτές τις
συζητήσεις για να κατανοήσουμε
και το ζήτημα του πολέμου. Το για-
τί αυτή τη στιγμή κλιμακώνεται ο
πόλεμος στη Μέση Ανατολή, στο
πώς μπορούμε εμείς να παίξουμε
ρόλο να σταματήσουν οι σφαγές.
Το Σάββατο διαδηλώναμε για την
Παλαιστίνη και ήταν συγκλονιστικό.
Το να βλέπεις τόσους ανθρώπους
να διαδηλώνουν ενωμένοι, να φω-
νάζουν για ώρες με την ψυχή τους
“Λευτεριά στην Παλαιστίνη”, να
κορνάρουν τα αμάξια και να βγά-
ζουν γροθιές από τα παράθυρα,

ήταν καθηλωτικό! Ήταν ένα ηχηρό
μήνυμα που αναδεικνύει το τερά-
στιο χάσμα ανάμεσα στο τί κάνει η
κυβέρνηση Μητσοτάκη και στο τί
θέλει ο κόσμος. Διαδηλώνουμε και
στις 12 Οκτώβρη για τη δολοφονία
του Μοχάμεντ Καμράν στο ΑΤ Αγί-
ου Παντελεήμονα και οργανώνουμε
εκδηλώσεις κι εξορμήσεις για να εί-
ναι επίσης τόσος κόσμος που θα
δώσει το ίδιο μήνυμα. Ότι η κοινω-
νία είναι απέναντι στο ρατσισμό. 

Ο κόσμος είναι πολύ ανοιχτός
στη συζήτηση για το μονοήμερο,
νομίζω ότι ο ίδιος ο τίτλος “το μέλ-
λον της αριστεράς” κερδίζει την
προσοχή. Είναι κρίσιμο να συμμετέ-
χουν εκατοντάδες γιατί οι εξελίξεις
στην πολιτική σκηνή είναι εύκολο
να αποπροσανατολίσουν. Η ακρο-
δεξιά εμφανίζεται συσπειρωμένη
ενώ ταυτόχρονα προσπαθούν να
μας πείσουν ότι η αριστερά έχει τε-
λειώσει. Εδώ είναι η δική μας δου-
λειά, να αποδείξουμε ότι η αριστε-
ρά είναι υπαρκτή και δυνατή και
πώς υπάρχει εναλλακτική απέναντι
στη βαρβαρότητα. 

Οργανώνουμε στη γειτονιά μας
με την παρέμβασή μας κάθε Σάβ-
βατο στη λαϊκή, με εξορμήσεις στα
σχολεία, με αφισοκολλήσεις και συ-
ζήτηση με όλο τον κόσμο που γνω-
ρίζουμε. 

Ειρήνη Ζιάκα,
ιδιωτική υπάλληλος, 

ΣΕΚ Εξαρχείων

Όσο πιο πολύ η πολύπλευρη κρίση του
συστήματος μετατρέπεται σε πολιτική

κρίση, τόσο περισσότερο πολώνει η αντιπα-
ράθεση για την στρατηγική της αριστεράς.
Το μοτίβο είναι διεθνές. Από τον Σούνακ και
τον Μακρόν μέχρι τον Σόλτς και τον Μπάιν-
τεν, ένας ένας οι ηγέτες στους σημαντικότε-
ρους καπιταλισμούς διαβαίνουν ή πλησιά-
ζουν στην έξοδο. Από κοντά και ο Μητσοτά-
κης που είδε μέσα σε ένα χρονο το 41% να
γίνεται 28%.

Ο ΣΥΡΙΖΑ διανύει μία διαλυτική κρίση απο-
τέλεσμα της δεξιόστροφης πολιτικής που χά-
ραξε η ηγεσία Τσίπρα και συνέχισε ο Κασε-
λάκης. Το ΠΑΣΟΚ πηγαίνει σε προεδρικές
εκλογές γιατί ακόμα δεν μπορεί να συνέλθει
από την κρίση που τροφοδοτεί τις εσωκομ-
ματικές διαμάχες. Κανένα από τα δύο κόμμα-
τα δεν μπορεί να καρπωθεί την κρίση της ΝΔ.

Σε αυτές τις συνθήκες αναδύεται η ανάγκη
για πολιτική, ιδεολογική και οργανωτική στή-
ριξη των αγώνων που πυκνώνουν το επόμενο
διάστημα. Πανυγειονομική απεργία από τους
εργαζόμενους στα νοσοκομεία στις 17 Οκτώ-
βρη, 24ωρη απεργία στις 23 Οκτώβρη από
τους εργαζόμενους στα ξενοδοχεία και τον
επισιτισμό, 48ωρη απεργία από τα ναυτεργα-
τικά σωματεία, με απόφαση και της ΠΝΟ στις
22 και 23 Οκτώβρη. Όλα αυτά τα ρυάκια θα
συναντηθούν στις 20 Νόεμβρη στην πανερ-
γατική απεργία που έχουν προκηρύξει ΓΣΕΕ

και ΑΔΕΔΥ με αιτήματα αυξήσεις, συλλογικές
συμβάσεις εργασίας, προσλήψεις και μονιμο-
ποιήσεις.

Η συζήτηση για την προοπτική είναι αλλη-
λένδετη με αυτές τις μάχες. Σε αυτά τα ερω-
τήματα έχει να συμβάλει το μονοήμερο που
οργανώνει το ΣΕΚ στις 10 Νεοέμβρη στην
Νομική με θέμα  "Κεντροαριστερά, Λαϊκό Μέ-
τωπο ή Αντικαπιταλιστική Ανατροπή". Η Ρόζα
Λούξεμπουργκ στο βιβλίο της Κοινωνική Επα-
νάσταση η Μεταρρύθμιση έγραφε “Όταν
ένας σοσιαλιστής πολιτικός γίνεται υπουρ-
γός σε μία αστική κυβέρνηση, δεν γίνεται η
κυβέρνηση σοσιαλιστική αλλά ο σοσιαλιστής
γίνεται αστός πολιτικός. Η είσοδος ενός σο-
σιαλιστή σε μία αστική κυβέρνηση δεν είναι,
όπως πολλοί νομίζουν, μια μερική κατάκτηση
του αστικού κράτους από τους σοσιαλιστές,
αλλά μια μερική κατάκτηση του σοσιαλιστι-
κού κόμματος από το αστικό κράτος”.

Γι’ αυτό, έχει ξεχωριστή σημασία η ενίσχυ-
ση της επαναστατικής αριστεράς. Το Μονοή-
μερο που οργανώνει το ΣΕΚ λίγες μέρες πριν
από την Πανεργατική, είναι μια ευκαιρία να
θυμηθούμε και να θυμίσουμε την επαναστατι-
κή παράδοση. Αυτή είναι η προοπτική για να
να ανατρέψομε τον Μητσοτάκη και να αντιμε-
τωπίσουμε την πολυκρίση του συστήματος.

Κώστας Πολύδωρος, 
Γενικός Γραμματέας του Επιχειρησιακού 

Σωματείου εργαζομενων στην Τσαμούρης Α.Ε.
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Το Μέλλον της Αριστεράς που μας αξίζει



Δυο μεγάλες απεργίες, η μία ακόμη σε
εξέλιξη, έδειξαν τη δύναμη της οργανω-
μένης εργατικής τάξης στις ΗΠΑ. Οι λι-

μενεργάτες στην Ανατολική Ακτή βγήκαν σε
απεργία την περασμένη βδομάδα που κράτησε
τρεις μέρες και κέρδισαν αυξήσεις 62% με μια
καινούργια εξαετή σύμβαση. Το ωρομίσθιο μέ-
χρι σήμερα ήταν 39 δολάρια και θα φτάσει τα
63 δολάρια. Η αρχική προσφορά της εταιρείας
ήταν 50% αύξηση και το αίτημα του συνδικάτου
ήταν 77%. Όμως, οι λόγοι που οδήγησαν τους
50 χιλιάδες λιμενεργάτες στην απεργία είναι
πολλοί περισσότεροι και η δέσμευση για σταμά-
τημα της απεργίας πηγαίνει μέχρι τις 15 Γενάρη
του 2025, με τις διαπραγματεύσεις να συνεχί-
ζονται.

Στην απεργία συμμετείχαν οι εργάτες και οι
εργάτριες του Ατλαντικού και του Κόλπου του
Μεξικού, από τη Βοστόνη ως το Χιούστον. Ήταν
η πρώτη φορά που το συνδικάτο τους (ILA) βγή-
κε σε απεργία από το 1977. Τα κέρδη των εται-
ρειών που διαχειρίζονται τα λιμάνια έχουν εκτο-
ξευθεί, από την πανδημία μέχρι σήμερα. Ο πρό-
εδρος του ILA λέει πως “οι ιδιοκτήτες πλούτισαν
στη διάρκεια της Covid, την ώρα που ο περισσό-
τερος κόσμος ήταν στα σπίτια του αλλά οι δικοί
μας άνθρωποι πήγαιναν στη δουλειά κάθε μέρα.
Εμείς δημιουργούμε τα λεφτά τους και αυτοί
δεν θέλουν να τα μοιραστούν μαζί μας.

Ένα από τα βασικά ζητήματα, εκτός από τους
μισθούς, είναι η πίεση των εταιρειών για περισ-
σότερα αυτόματα συστήματα στα λιμάνια. Η
δουλειά των λιμενεργατών είναι να φορτώνουν,
να ξεφορτώνουν, να καταγράφουν την πορεία
των εμπορευμάτων και να συντηρούν τα μηχα-
νήματα. Οι εταιρείες προσπαθούν να χρησιμο-
ποιήσουν περισσότερους γερανούς και ηλε-
κτρονικά συστήματα για την παρακολούθηση.
Παραπονιούνται ότι τα αμερικάνικα λιμάνια είναι
πολύ πίσω τεχνολογικά σε σχέση με άλλες χώ-
ρες οι οποίες προσφέρουν φθηνότερες υπηρε-
σίες. Στις ΗΠΑ παραμένουν μάλιστα σε ισχύ κα-

τακτήσεις των συνδικάτων από τη δεκαετία του
‘60 που επιβάλλουν ετήσια πληρωμή στους ερ-
γαζόμενους για τις απώλειες που φέρνει η τε-
χνολογική αλλαγή.

Η απεργία κράτησε μόνο τρεις μέρες και είχε
σαν αποτέλεσμα τις μεγάλες αυξήσεις στους μι-
σθούς. Αλλά κανείς δεν έκρυβε πως το μεγάλο
ερώτημα για την αμερικάνικη οικονομία ήταν τι
θα συνέβαινε αν η απεργία κρατούσε κι άλλο; Οι
εταιρείες ήξεραν εδώ και κάποιες βδομάδες ότι
θα γινόταν απεργία γι’ αυτό και είχαν προετοι-
μαστεί ξεφορτώνοντας έξτρα κοντέινερ. Αλλά,
αν η απεργία κρατούσε μόνο λίγο παραπάνω, οι
επιπτώσεις στα φρούτα και τα λαχανικά θα γί-
νονταν μαζικά αντιληπτές. Όμως, αν η απεργία
κρατούσε πάνω από μια βδομάδα, οι επιπτώσεις
δεν θα ήταν μόνο στα τρόφιμα και στην κατανά-
λωση, αλλά και σε ολόκληρους τομείς της οικο-
νομίας, με εργοστάσια να σταματάνε την παρα-

γωγή λόγω έλλειψης εξαρτημάτων.
Αυτός ήταν ο λόγος που οι ενώσεις των καπι-

ταλιστών ξεκίνησαν αμέσως τις πιέσεις στον
Μπάιντεν να απαγορεύσει την απεργία και να
επιστρατεύσει τους λιμενεργάτες. Το Εμπορικό
Επιμελητήριο του ζήτησε να εφαρμόσει τον νό-
μο Ταφτ-Χάρτλι του 1947 που επιτρέπει την
αναγκαστική επιστροφή σε διαπραγματεύσεις
για 80 μέρες. Ο Μπάιντεν ωστόσο απάντησε ότι
δεν θα τον εφαρμόσει γιατί “δεν πιστεύει στον
Ταφτ-Χάρτλι”.

Στο μεταξύ, συνεχίζεται η απεργία στην
Μπόινγκ, μια από τις μεγαλύτερες εταιρείες κα-
τασκευής αεροσκαφών στον κόσμο. Από τις 13
Σεπτέμβρη έχουν βγει σε απεργία πάνω από 30
χιλιάδες μηχανικοί στα εργοστάσια της εταιρεί-
ας απαιτώντας μεγάλες αυξήσεις. Το συνδικάτο
τους είχε προχωρήσει σε συμφωνία με τα αφεν-
τικά, αλλά η βάση απέρριψε τη συμφωνία και

ψήφισε κατά 96% υπέρ της απεργίας. Ακριβώς
στο ξεκίνημα της απεργίας, έγινε γνωστό ότι το
καινούργιο αφεντικό της εταιρείας (από τον Αύ-
γουστο), Κέλι Όρτμπεργκ, αγόρασε μια και-
νούργια βίλα 4,1 εκατομμυρίων δολαρίων στο
Σιατλ. Όταν ανέλαβε τη διοίκηση της εταιρείας
είχε κυκλοφορήσει προς τους δημοσιογράφους
ότι θα πήγαινε να μείνει στο Σιάτλ… για να είναι
κοντά στους εργαζόμενους. Το μεγαλύτερο μέ-
ρος των απεργών δουλεύει στα δύο κέντρα πα-
ραγωγής της Μπόινγκ στην ευρύτερη περιοχή
του Σιάτλ.

Η Έθελ Ντόμινικ, εργάτρια στην Μπόινγκ σχο-
λιάζει: “Ξέρουμε ότι έχουν τα λεφτά. Αν μπο-
ρούν να πληρώνουν έτσι τον CEO, μπορούν να
μας πληρώσουν κι εμάς. Ξέρετε, δεν ζητάμε και
τόσα πολλά. Χαιρόμαστε που μπόρεσε κι αγό-
ρασε την καινούργια του έπαυλη, που μερικοί
από εμάς δεν μπορούμε να το κάνουμε. Κάποιοι
από μας τα βγάζουμε πέρα με το μισθό μας μέ-
χρι το το τέλος του μήνα”.

Οι απεργοί απαιτούν 40% αύξηση για να ισο-
φαρίσουν τα χρόνια που οι αυξήσεις ήταν στην
πραγματικότητα μειώσεις λόγω του πληθωρι-
σμού. Ζητάνε επίσης ασφάλιση υγείας και απο-
κατάσταση του ασφαλιστικού τους ταμείου. Η
εταιρεία τούς ζητάει θυσίες γιατί βρίσκεται εν
μέσω προβλημάτων, όχι γιατί δεν έχει κέρδη,
αλλά γιατί πιέζεται από τον διεθνή ανταγωνισμό.

Ένας νεαρός εργαζόμενος στην απεργιακή
φρουρά λέει: “Οι εργαζόμενοι στα McDonalds
βγάζουν περισσότερα. Στα σουπερμάρκετ Aldi
περισσότερα. Το νοίκι στο Σιάτλ είναι περίπου
3.000 - 4.000 δολάρια το μήνα για μια οικογέ-
νεια. Δεν ξέρω κανέναν που έχει να ζήσει εδώ
στην περιοχή. Εμείς σίγουρα δεν μπορούμε.
Καινούργιοι και παλιοί, συνταξιούχοι και εργαζό-
μενοι, είμαστε ενωμένοι για έναν κοινό σκοπό
και αυτός είναι ποιότητα ζωής για εμάς και τις
οικογένειές μας”.

Νίκος Λούντος

1/10, Απεργοί λιμενεργάτες στη Βιρτζίνια των ΗΠΑ. Φωτό: Jose Luis Gonzales
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Συνέχεια από τη σελ. 6

Για τον αριστερο-φιλελεύθερο
ιστορικό της οικονομίας Adam Too-
ze η εξήγηση είναι απλή και προ-
σωπική: ο ένθερμος σιωνισμός του
Μπάιντεν. «Γιατί», αναρωτήθηκε
στο Twitter, «δεδομένης της ισό-
βιας τοποθέτησης του Μπάιντεν
πάνω στη Μέση Ανατολή και το Ισ-
ραήλ, υπάρχει κάποια έκπληξη ή
απορία για το πού βρισκόμαστε τώ-
ρα»;

Αυτό είναι μόνο ένα μέρος της
απάντησης. Δεύτερον, η κλιμάκω-
ση του πολέμου συμπίπτει με την
κορύφωση ενός πολιτικού κύκλου
στις ΗΠΑ στις προεδρικές εκλογές
του επόμενου μήνα. Ο Νετανιάχου
χρησιμοποιεί εδώ και καιρό τους
συμμάχους του μεταξύ των Ρε-
πουμπλικανών για να αμβλύνει την
πίεση από τους Δημοκρατικούς
προέδρους. Ποντάρει στη νίκη του
Ντόναλντ Τραμπ στις 5 Νοεμβρίου.
Ο Τραμπ έχει καλέσει το Ισραήλ να
επιτεθεί στις πυρηνικές εγκαταστά-
σεις του Ιράν. Η Δημοκρατική αντί-
παλός του, η Καμάλα Χάρις, πατάει

στις μύτες των ποδιών προκειμέ-
νου να αποφύγει να σπάσει τα αυ-
γά είτε με τους φιλοϊσραηλινούς εί-
τε με τους φιλοπαλαιστίνιους ψη-
φοφόρους.

Τρίτον, υπάρχουν τα συμφέρον-
τα ενός μαχόμενου αμερικανικού
ιμπεριαλισμού. Αντιμετωπίζει την
αμφισβήτηση της παγκόσμιας ηγε-
μονίας του από την Κίνα. Τόσο η
Ουάσιγκτον όσο και το Πεκίνο είναι
απασχολημένοι από τη μια με το να
πιέζουν κράτη να πάρουν το δικό
τους μέρος και από την άλλη να
προετοιμάζονται για μια πιθανή
στρατιωτική σύγκρουση για την
Ταϊβάν. Η Ρωσία, η οποία εξαρτά-
ται πλέον σε μεγάλο βαθμό από
την κινεζική υποστήριξη, βρίσκεται
σε φάση επίθεσης στον πόλεμο
της Ουκρανίας. 

Αυτός ο παγκόσμιος ανταγωνι-
σμός αλληλεπικαλύπτεται με τον

πόλεμο του Ισραήλ στη Γάζα και
τον Λίβανο. Το Ισραήλ αποτελεί
ταυτόχρονα πλεονέκτημα και βά-
ρος για τις ΗΠΑ. Το Ιράν ευθυ-
γραμμίζεται όλο και περισσότερο
με την Κίνα και τη Ρωσία. Υπάρχει
επομένως ο κίνδυνος ότι αν το Ισ-
ραήλ χτυπήσει πολύ σκληρά το
Ιράν, μπορεί να παρασύρει και αυ-
τές. 

Η Κίνα και η Ρωσία ήταν στην ευ-
χάριστη θέση να επωφεληθούν
από τη ζημιά που προκάλεσε ο πό-
λεμος στη Γάζα στο παγκόσμιο κύ-
ρος της Δύσης. Ο Βλαντιμίρ Πούτιν
έχει, ωστόσο, επιμείνει στη συμφω-
νία «αποφυγής σύγκρουσης» με το
Ισραήλ, επιτρέποντας στον ισραη-
λινό στρατό να χτυπάει στόχους
στη Συρία, αρκεί να χτυπάει μακριά
από τις ρωσικές βάσεις εκεί. Αλλά
ο Πούτιν μπορεί να αποφασίσει ότι
να μην προσφέρει κάποια προστα-

σία στο Ιράν μπορεί να γίνει πλήγ-
μα στην αξιοπιστία του. 

Η επιθετικότητα του Ισραήλ, πα-
ρά τα αποσταθεροποιητικά αυτά
αποτελέσματα, μπορεί να προσφέ-
ρει πλεονεκτήματα σε μια ολοένα
και πιο ανασφαλή αμερικανική αυ-
τοκρατορία. Σύμφωνα με τον ιστό-
τοπο Politico, «στο παρασκήνιο, ...
κορυφαίοι αξιωματούχοι εθνικής
ασφάλειας των ΗΠΑ περιγράφουν
τις επιχειρήσεις του Ισραήλ στον
Λίβανο ως μια στιγμή που καθορί-
ζει την ιστορία - μια στιγμή που θα
αναδιαμορφώσει τη Μέση Ανατολή
προς το καλύτερο για τα επόμενα
χρόνια».

Ο έλεγχος της παραγωγής ενέρ-
γειας στην περιοχή παραμένει ζω-
τικής σημασίας, καθώς η Ευρώπη
επιδιώκει να μειώσει την εξάρτησή
της από το ρωσικό πετρέλαιο και
φυσικό αέριο. Το Ισραήλ είναι

εξάλλου ένας σύμμαχος του οποί-
ου οι συνεχείς συγκρούσεις με
τους γείτονές του δεν του αφήνουν
τελικά άλλη επιλογή από το να πα-
ραμείνει με τον δυτικό ιμπεριαλι-
σμό που το εξοπλίζει και το χρημα-
τοδοτεί.

Χάρη σε αυτή τη βοήθεια, το Ισ-
ραήλ έχει καταστεί σημαντική και-
νοτόμος δύναμη στις τεχνολογίες
ασφάλειας και επιτήρησης. Μόλις
έδειξε την ικανότητά του σε αυ-
τούς τους τομείς με τις στοχευμέ-
νες επιθέσεις του εναντίον ηγετών
και ακτιβιστών της Χεζμπολάχ. Το
Πεντάγωνο ευχαρίστως θα ήθελε
να αξιοποιήσει τις τεχνικές δυνατό-
τητες του Ισραήλ στον ανταγωνι-
σμό με τη Ρωσία και την Κίνα.

Η ειρωνεία είναι ότι ο hi-tech εξο-
πλισμός του, το πιο πιθανό, θα του
είναι πολύ λιγότερο χρήσιμος
στρατιωτικά αν ο ισραηλινός στρα-
τός αρχίσει να εισχωρεί βαθύτερα
στον Λίβανο. Οι αντάρτες που υπε-
ρασπίζονται τα σπίτια τους νίκησαν
τις προηγούμενες χερσαίες εισβο-
λές του Ισραήλ και τελικά θα νική-
σουν και αυτή.

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Οι αντάρτες θα νικήσουν

ΗΠΑ Η εργατική τάξη 
στο προσκήνιο

Η εργατική τάξη 
στο προσκήνιο
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ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

Κούφιος “πολιτικός πολιτισμός”
Την Κυριακή η Καθημερινή, μια

εφημερίδα που δεν έχει κρύψει
ποτέ τους δεσμούς της ούτε με
τους εφοπλιστές, τους τραπεζίτες
και τους βιομήχανους ούτε με το
κόμμα τους, τη Νέα Δημοκρατία, κά-
λυψε ζωντανά μέσα από την ιστοσε-
λίδα της, σχεδόν ώρα με την ώρα,
τις εκλογές για την ανάδειξη του νέ-
ου αρχηγού του ΠΑΣΟΚ. 

Και όχι τυχαία. Η άρχουσα τάξη
περίμενε πολλά από τις εκλογές αυ-
τές. Για να το πούμε συνοπτικά είχε
ποντάρει σε ένα σενάριο μαζικής
συμμετοχής που θα έφερνε στον
δεύτερο γύρο την Άννα Διαμαντο-
πούλου ή έστω τον Παύλο Γερουλά-
νο και θα έστελνε στα τάρταρα τον
Χάρη Δούκα, τον δήμαρχο Αθηναίων
που ξεφτίλισε πριν από ένα χρόνο
τον Κώστα Μπακογιάννη. Και έχασε
και τα τρία στα τρία.

Πρώτον, παρά τους θριαμβευτι-
κούς τόνους που κυριαρχούσαν όλη
την ημέρα και επαναλάμβαναν πιστά
όλα σχεδόν τα Μέσα Μαζικής Ενη-
μέρωσης η συμμετοχή δεν ήταν κα-
θόλου «εντυπωσιακή». Η ίδια η Κα-
θημερινή που την Κυριακή δημοσί-
ευε (στην ιστοσελίδα της) κάθε τό-
σο και ένα νέο άρθρο με τίτλο του
στυλ «Ψήφισαν 65.672 πολίτες μέ-
χρι τις 11 το πρωί», «Ψήφισαν πάνω
από 160 χιλιάδες πολίτες – Τα μηνύ-
ματα των έξι υποψηφίων», «Ψήφι-
σαν πάνω από 234.400 πολίτες – Αί-
τημα Δούκα για παράταση» ανακά-
λυψε την Δευτέρα ότι η συμμετοχή
δεν ήταν και τόσο μεγάλη. Για την
ακρίβεια ήταν μάλλον μικρή: «παρό-
τι αριθμητικά σε αυτές τις εσωκομ-
ματικές εκλογές προσήλθαν περισ-
σότεροι, αυτοί ως ποσοστό του συ-
νόλου των ψηφοφόρων του κόμμα-
τος  παραμένουν στο 60%... Το 60%
είναι το αντίστοιχο ποσοστό που εί-
χαμε και στις εσωκομματικές εκλο-
γές του 2021. Παρατηρούμε λοιπόν
ένα κράτημα…».

Οι ίδιοι οι αριθμοί είναι από μόνοι
τους αποκαλυπτικοί: τον Φεβρουά-
ριο του 2004 στην πρώτη εκλογή
προέδρου του ΠΑΣΟΚ «απευθείας
από τον λαό» είχαν προσέλθει στις
κάλπες πάνω από ένα εκατομμύριο
«μέλη και φίλοι του Κινήματος» και ο
Γιώργος Παπανδρέου, ο μοναδικός
υποψήφιος, είχε εκλεγεί από την
πρώτη Κυριακή με ένα ποσοστό
99,7%. Στον Α’ γύρο των εκλογών
του Δεκεμβρίου του 2021, τις οποί-
ες κέρδισε (στον Β’ γύρο) ο Νίκος
Ανδρουλάκης, η συμμετοχή είχε
φτάσει στις 270 χιλιάδες. Την περα-
σμένη Κυριακή ψήφισαν 300.000 –
ένα νούμερο που αντιστοιχεί σε μια
αύξηση της τάξης του 10% και η
οποία δεν αφήνει κανένα περιθώριο

για αυταπάτες ότι θα μπορέσει το
ΠΑΣΟΚ να μετατραπεί ξανά στον
εναλλακτικό πόλο ενός δικομματι-
κού συστήματος. 

Το δεύτερο χαστούκι στις ελπίδες
της άρχουσας τάξης ήταν οι επιδό-
σεις της Άννας Διαμαντοπούλου –
που αποκλείστηκε από τον Β’ γύρο.
Η Άννα Διαμαντοπούλου αντιπρο-
σωπεύει την πιο ακραία νεοφιλελεύ-
θερη πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ. Ήταν,
ανάμεσα στα άλλα, υφυπουργός
Ανάπτυξης στην κυβέρνηση του Κώ-
στα Σημίτη που «έβαλε την Ελλάδα
στο Ευρώ», επίτροπος Απασχόλη-
σης και Κοινωνικών Υποθέσεων στις
Βρυξέλες την πενταετία 1999-2004
και υπουργός Παιδείας 2009-2012.
Οι βάσεις για την κατάργηση του
πανεπιστημιακού ασύλου, τη δια-
γραφή των «αιώνιων φοιτητών» και
την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών
τέθηκαν για πρώτη φορά με τον δια-
βόητο νόμο «Διαμαντοπούλου» που
ψηφίστηκε από τη Βουλή το 2011. Ο
ελληνικός λαός την «τίμησε» για την
προσφορά της αυτή αφήνοντάς την
εκτός Βουλής από το 2012 μέχρι
σήμερα.  

Μια τυχόν νίκη της Διαμαντοπού-
λου θα άνοιγε διάπλατα τον δρόμο
για μια μελλοντική κυβερνητική συ-
νεργασία ανάμεσα στη Νέα Δημο-
κρατία και το ΠΑΣΟΚ, έναν «Μεγάλο
Συνασπισμό» σαν αυτόν που κυβερ-
νούσε πριν μερικά χρόνια τη Γερμα-
νία και θα απομάκρυνε με αυτόν τον
τρόπο τον κίνδυνο της ακυβερνη-
σίας και της ανοιχτής πολιτικής κρί-
σης που έχουν φέρει στο προσκήνιο
το 28% της Νέας Δημοκρατίας  και
οι ανανεωμένες διαμάχες ανάμεσα
στους Μητσοτακικούς, τους Καρα-
μανλικούς και τους Σαμαρικούς. Αλ-
λά αντί για πρώτη ή έστω δεύτερη η
Διαμαντοπούλου ήρθε τέταρτη την
περασμένη Κυριακή. 

Η δεύτερη επιλογή της άρχουσας
τάξης και της δεξιάς μετά τη Δια-
μαντοπούλου ήταν ο Παύλος Γερου-

λάνος. Σε αντίθεση με την Διαμαν-
τοπούλου ο Γερουλάνος δεν έχει τη
φήμη (αν μπορεί να ονομαστεί κάτι
τέτοιο φήμη) του σιχαμερού νεοφι-
λελεύθερου. Ο Γερουλάνος θεωρεί-
ται δημοκράτης, μετριοπαθής και
πραγματιστής. Το ακροατήριο του
επεκτείνεται σε όλο το φάσμα των
ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ. Αυτό που
έχει κοινό με την Διαμαντοπούλου
είναι ότι είναι ανοιχτός σε μια συγ-
κυβέρνηση με τη Νέα Δημοκρατία.
Υπήρξε άλλωστε και αυτός, όπως
και η Διαμαντοπούλου, υπουργός
στην  μισητή μνημονιακή συγκυβέρ-
νηση «τεχνοκρατών» του Λουκά Πα-
παδήμου.  Αλλά ούτε αυτός κατάφε-
ρε να φτάσει στον Β’ γύρο. 

Θέση
Ο Χάρης Δούκας κατέκτησε την

δεύτερη θέση με ένα ποσοστό 21%
και μια διαφορά περίπου 800 ψήφων
μπροστά από τον Γερουλάνο. Την
πρώτη θέση κατέκτησε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης με ένα 29% και μια δια-
φορά περίπου 25 χιλιάδων ψήφων
από τον Δούκα. 

Ο Δούκας με τη νίκη του στις περ-
σινές εκλογές για τη δημαρχία της
Αθήνας, κατάφερε στον Β’ γύρο να
εκφράσει όλο το μίσος που τρέφει ο
κόσμος για τη Νέα Δημοκρατία και
τον Μητσοτάκη και να νικήσει τον
Κώστα Μπακογιάννη (τον υποψήφιο
της ΝΔ και ανιψιό του πρωθυπουρ-
γού) με ένα εντυπωσιακό 56%. 

Από το 2012 μέχρι σήμερα η άρ-
χουσα τάξη ζει συνεχώς με τον φό-
βο του «πεζοδρομίου». Οι εικόνες
της Αθήνας πλημμυρισμένης συνε-
χώς με εκατοντάδες χιλιάδες διαδη-
λωτές και οι μνήμες από τις μνημο-
νιακές κυβερνήσεις να πέφτουν, κά-
τω από την πίεση του κινήματος η
μια μετά την άλλη, τους καταδιώ-
κουν συνεχώς. 

Ο Δούκας δεν έχει καμιά πραγμα-
τική σχέση ούτε με τον κόσμο που
εξεγέρθηκε το 2012 ενάντια στα

μνημόνια ούτε με τον κόσμο που αν-
τιστέκεται στις επιθέσεις της κυβέρ-
νησης σήμερα. Ο λόγος του, το
πρόγραμμά του -ακόμα και στις πιο
«αριστερές» του στιγμές- είναι γενι-
κόλογος και μετρημένος. Το πρώτο
πράγμα που έκανε, μόλις αναδείχτη-
κε στον Β’ γύρο ήταν να προσπαθή-
σει να απευθυνθεί στους ψηφοφό-
ρους του Γερουλάνου και της Δια-
μαντοπούλου – στο δικό τους ταμ-
πλό: «Θέλω να εκφράσω τις ανησυ-
χίες όλων των ψηφοφόρων που ψή-
φισαν τον Παύλο, την Άννα, τη Νάν-
τια και τον Μιχάλη. Έχουμε κοινές
αγωνίες με τους συνυποψήφιους. Η
κοινή μας αγωνία είναι να μεγαλώ-
σει το ΠΑΣΟΚ, να ανοίξει, να γίνει
συμπεριληπτικό να έχουμε όλα τα
μέλη και οι φίλοι ρόλο, λόγο και ευ-
θύνη». 

Το πρωί της Δευτέρας οι πολιτικοί
σχολιαστές προέβλεπαν μια εύκολη
νίκη για τον Ανδρουλάκη στον Β’ γύ-
ρο. Αλλά, όπως αναγκάστηκε ακόμα
και η Καθημερινή να παραδεχτεί,
δεν είναι στην πραγματικότητα κα-
θόλου βέβαιο. Στην πραγματικότη-
τα, όμως, δεν χωράνε αυταπάτες,
όποιος και αν εκλεγεί από τους δυο.

Το ΠΑΣΟΚ γεννήθηκε στη Μετα-
πολίτευση με πρότυπο τα μεγάλα
Σοσιαλδημοκρατικά Κόμματα της
μεταπολεμικής δυτικής Ευρώπης.
Έγινε κυβέρνηση για πρώτη φορά
το 1981 με ένα πρόγραμμα «κρατι-
κού παρεμβατισμού» (που ερχόταν
τότε σε σύγκρουση με τον αναδυό-
μενο νεοφιλελευθερισμό της Θά-
τσερ και του Ρέιγκαν) που υποσχό-
ταν οικονομική ανάπτυξη μέσα από
την ενίσχυση της εσωτερικής αγο-
ράς και τις διπλωματικές και εμπορι-
κές σχέσεις με τον πλούσιο Αραβικό
κόσμο. Η πρώτη κυβέρνηση του Αν-
δρέα Παπανδρέου έδωσε αυξήσεις
στους εργαζόμενους, συντάξεις
στους αγρότες, αναγνώρισε την
Εθνική Αντίσταση και υποδέχτηκε με
τιμές αρχηγού κράτους στην Αθήνα
τον Γιασέρ Αραφάτ, τον ηγέτη της
Οργάνωσης για την Απελευθέρωση
της Παλαιστίνης. Αλλά το 1985 ο
Παπανδρέου έκανε στροφή 180 μοι-
ρών, έβαλε στο υπουργείο Οικονο-
μικών τον νεοφιλελεύθερο Κώστα
Σημίτη και επιτέθηκε στα εργατικά
δικαιώματα – όπως ακριβώς έκαναν
την ίδια περίπου περίοδο και όλα τα
άλλα κόμματα της Σοσιαλδημοκρα-
τίας στην Ευρώπη.

Το σημερινό ΠΑΣΟΚ δεν έχει ούτε
τη δύναμη ούτε το πρόγραμμα για
να παιξει ξανά το ρόλο που έπαιζε
σαν κολώνα του δικομματισμού στο
πολιτικό σύστημα.   

Σωτήρης Κοντογιάννης

Ακτιβιστές στην Αίγυπτο απηύ-
θυναν επείγουσα έκκληση αλ-

ληλεγγύης στον Xισάμ Αλ Μπάννα,
εργαζόμενο στο εργοστάσιο κλω-
στοϋφαντουργίας Samanoud, στην
εργατούπολη της Μαχάλα, ο οποί-
ος αντιμετωπίζει την απόλυση μετά
από μια απεργία ενός μήνα στο ερ-
γοστάσιο με αιτήματα αύξηση στον
κατώτατο μισθό και κακοδιαχείριση
της εταιρίας. 

Οι εργαζόμενοι στο εργοστάσιο
αγωνίζονται για να κερδίσουν καλύ-
τερες αμοιβές μετά από χρόνια μά-
χης με τα αφεντικά της εταιρείας
για τις συχνές απολύσεις. Οκτώ
από αυτούς αντιμετώπισαν σοβαρή
καταστολή, μεταξύ των οποίων
σύλληψη από την αστυνομία και
τοποθέτηση σε διαθεσιμότητα. Οι
δυνάμεις ασφαλείας συνέλαβαν
οκτώ εργάτες, μεταξύ των οποίων
και ο Αλ Μπάννα, ο οποίος μετα-
φέρθηκε από το σπίτι του με δεμέ-
να μάτια και χειροπέδες μπροστά
στην οικογένειά του. Η απελευθέ-
ρωσή του καθυστέρησε για αρκε-
τές ημέρες, σε αντίθεση με τους
επτά συναδέλφους του.

Εννέα από τους εργαζόμενους
που είχαν τεθεί σε διαθεσιμότητα
επέστρεψαν στις θέσεις εργασίας
τους αφού οι συνάδελφοί τους
απεργοί αρνήθηκαν να επιστρέ-
ψουν στη δουλειά τους μέχρι η δι-
οίκηση να συμφωνήσει να άρει τις
διαθεσιμότητες. Η διοίκηση απο-
δέχθηκε το αίτημά τους αλλά απέ-
λυσε τον Αλ Μπάννα.

Η επιτροπή αλληλεγγύης που
στηρίζει τους απεργούς ζητά διε-
θνή συνδικαλιστική υποστήριξη. Σε
κείμενο συμπαράστασης που κυ-
κλοφορεί, οι υπογράφοντες καλούν
τις αρχές και τους επιχειρηματίες
να σταματήσουν να χρησιμοποιούν
τη φυλάκιση και την απόλυση ως
όπλα εναντίον όσων αγωνίζονται
για τα δικαιώματά τους. Επαναβε-
βαιώνουν το δικαίωμα των εργαζο-
μένων της Samanoud, όπως και
όλων των εργαζομένων στην Αίγυ-
πτο, να απεργούν για τα οικονομικά
τους δικαιώματα, ιδίως για την
εφαρμογή του προεδρικού διατάγ-
ματος για την αύξηση του κατώτα-
του μισθού…» 

Το κείμενο συμπαράστασης
μπορείτε να διαβάσετε 

και να υπογράψετε εδώ: 

https://tinyurl.com/yv3naube ).

Ν. Ανδρουλάκης Χ. Δούκας
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Αντίσταση, η χαμένη επανάσταση
Τις πρωινές ώρες της 12 Οκτώ-

βρη στους δρόμους της Αθή-
νας τοιχοκολλήθηκε μια δια-

ταγή με την υπογραφή του Π. Σπη-
λιωτόπουλου, που είχε ορίσει στρα-
τιωτικό διοικητή Αττικής η κυβέρνη-
ση «εθνικής ενότητας» με πρωθυ-
πουργό τον Παπανδρέου στα μέσα
Αυγούστου. Ανέφερε αυστηρά και
τσεκουράτα:

«Απαγορεύω κάθε κίνησιν πεζών
και τροχοφόρων άνευ αδείας. Οι μη
συμμορφούμενοι θα φυλακίζονται
αμέσως. Επιτρέπεται η κίνησις μόνο
είς τους εφοδιασμένους δ’ ειδικής
αδείας της αστυνομίας, θεωρημένη
υπό της στρατιωτικής διοικήσεως
ως και στους υπηρετούντας εις την
παθητικήν αεράμυναν. Απαγορεύω
πάσαν συγκέντρωσιν και απόπειρα
διαδηλώσεων. Η διάλυσις θα γίνει
διά των όπλων».

Ο Σπηλιωτόπουλος είχε κάνει το
παν να κινητοποιήσει τις «εθνικές
οργανώσεις» ώστε να αποτελέσουν
ένα αντίπαλο δέος στην ισχύ του
ΕΑΜ και του ΕΛΑΣ στην πρωτεύου-
σα. Ο ίδιος ήταν υπαρχηγός της ορ-
γάνωσης Ρ.Α.Ν. Τα αρχικά της σή-
μαιναν Ρωμυλία (στη Βουλγαρία)
Αυλώνα (στην Αλβανία) Νήσοι – δη-
λαδή οι επεκτατικές βλέψεις της
«εθνικοφροσύνης». Την άνοιξη του
’43 η ΡΑΝ συγχώνευσε τις «μαχητι-
κές ομάδες» της με τη Χ του Γρίβα.
Τα μέλη τους κυκλοφορούσαν οπλι-
σμένα και εφοδιασμένα με ταυτότη-
τες της Ειδικής Ασφάλειας, δηλαδή
της υπηρεσίας που υπαγόταν κα-
τευθείαν στη ναζιστική Γκεστάπο. 

Ο αρχηγός της ομάδας, ο στρατη-
γός Βεντήρης ήταν πλέον αρχηγός
ΓΕΣ του στρατού της Μέσης Ανατο-
λής που είχε εκκαθαριστεί από τους
αριστερούς φαντάρους μετά το κί-
νημα του Απρίλη. Στα αρχεία του
διασώζεται μια «εισηγητική έκθεσις»
για τις «μαχητικάς ομάδας» που συγ-
κροτούνταν. Το κείμενο, σε μια επί-
δειξη απέραντου κυνισμού, ουσια-
στικά προτείνει την στρατολόγηση
πεινασμένων μισθοφόρων. Τα μέλη
αυτών των ομάδων έπρεπε να είναι
«μη οικονομικά ανεξάρτητοι», που
κατατάσσονταν σε αυτές «λόγω της
μικράς διανοητικής ικανότητάς των»
και της «εμπράκτου θεραπείας ορι-
σμένων αναγκών τους».

Παρόλες τις προσπάθειες κινητο-
ποίησης του «εθνικόφρονος κό-
σμου» -και τις αλλεπάλληλες απο-
στολές οπλισμού απ’ τους Άγγλους-
οι συσχετισμοί ήταν σαφείς. Στην
πρωτεύουσα, όπως και στο μεγαλύ-
τερο μέρος της χώρας, κυριαρχού-
σε το ΕΑΜ και ο ΕΛΑΣ. Αυτό έγινε
φανερό ακόμα και στην γιγάντια
συγκέντρωση στο Σύνταγμα στην

οποία μίλησε ο Γ. Παπανδρέου έξι
μέρες μετά την αποχώρηση των
Γερμανών. Ο Θεμιστοκλής Τσάτσος,
υπουργός Εφοδιασμού τότε, έγρα-
φε έντρομος:

«Η ερυθρά σημαία και τα λάβαρα
με το σφυροδρέπανον εκυριάρχουν
από άκρου εις άκρον. Ο Εθνικός
ύμνος η εν οιονδήποτε Εθνικόν άσμα
δεν ηκούοντο. Μόνον η ‘Λαοκρατία’.
Θέσις δια μιαν έστω εθνικήν οργάνω-
σιν εις την Πλατείαν του Συντάγμα-
τος δεν υπήρχε. Μόνον Εαμικαί ορ-
γανώσεις ηδυνήθησαν να καταλά-
βουν θέσιν επί της πλατείας. Γύρω
γύρω μόνον, όπου είχον μαζευτεί
όσοι δεν ενθουσιάζοντο ανά τετρά-
δας, ηκούετο η φωνή ‘Μεγάλη Ελ-
λάς’!».

Ηταν η συγκέντρωση στην οποία
ο Παπανδρέου αφού κατήγγειλε την
«ιθύνουσαν τάξιν» για τη στάση της
στην Κατοχή είπε και το περίφημο
«Θα ομιλήσωμεν και διά την Λαο-
κρατίαν!». 

Τίποτα δεν εμπόδιζε τον ΕΛΑΣ της
Αθήνας και το ΕΑΜ συνολικά να πά-
ρουν την εξουσία στην πρωτεύουσα
ανάμεσα στις 12 Οκτώβρη -τη μέρα
που έφυγε και το τελευταίο γερμανι-
κό απόσπασμα- και στις 18 Οκτώβρη,
τη μέρα που ήρθε στην Αθήνα ο Γ.
Παπανδρέου με την κυβέρνησή του.
Τίποτα, πέρα από τις στρατηγικές
επιλογές της ηγεσίας της Αριστεράς.

Αυτές οι επιλογές γίνονταν όλο
και πιο σαφείς όσο πλησίαζε η Απε-
λευθέρωση. Η είσοδος στην κυβέρ-
νηση των αστικών κομμάτων που εί-
χαν στήσει οι Άγγλοι ιμπεριαλιστές
στη Μέση Ανατολή ήταν ένα βήμα
σε μια μακρά σειρά συμβιβασμών. Η
αρχική απόφαση για την συγκρότη-
ση μιας κυβέρνησης «Εθνικής Ενό-
τητας» περιλαμβανόταν στη Συμφω-
νία του Λιβάνου τον Μάη του 1944.
Η ηγεσία του κινήματος είχε στείλει
εκεί την αντιπροσωπεία της επιμέ-
νοντας «τουλάχιστον 50% των
υπουργείων» για να καταλήξει σε
έξι, και στο αίσχος της αποκήρυξης
του κινήματος των φαντάρων και
των ναυτών της Μέσης Ανατολής.
Στα τέλη Αυγούστου πήρε πίσω και
τον τελευταίο όρο της, να μην είναι
πρωθυπουργός ο Γ. Παπανδρέου.

Η συνέχεια ήρθε στις 26 Σεπτέμ-
βρη με την Συμφωνία της Καζέρτας
(απ’ την ιταλική πόλη όπου υπογρά-
φτηκε). Με βάση την συμφωνία,
όλες οι ένοπλες δυνάμεις και οργα-
νώσεις στην Ελλάδα περνούσαν
στην δικαιοδοσία της κυβέρνησης,
που με την σειρά της έβαζε ένα Άγ-
γλο στρατηγό, τον Ρέτζιναλντ Σκόμ-
πι, επικεφαλής τους, με τον τίτλο
του «Στρατηγού διοικούντος τας εν
τη Ελλάδι δυνάμεις».

Στις επιχειρησιακές διαταγές που
εκδόθηκαν ως συμπλήρωμά της, κα-
θορίστηκαν τα όρια δράσης της κά-
θε αντάρτικης οργάνωσης, δηλαδή
του ΕΛΑΣ και του ΕΔΕΣ του Ζέρβα.
Ο Ζέρβας κρατούσε τις περιοχές
της Ηπείρου που έλεγχε. Αλλά ο
ΕΛΑΣ έχανε τον έλεγχο κάθε δρα-
στηριότητας στην Αττική: εκεί διορι-
ζόταν στρατιωτικός διοικητής ο
στρατηγός Σπηλιωτόπουλος.

Ο συγγραφέας Γ. Θεοτοκάς κατέ-
γραφε στο ημερολόγιο στις πρώτες
μέρες της Απελευθέρωσης τον «κοι-

νωνικό διχασμό, την ατμόσφαιρα
του ταξικού πολέμου» που κυριαρ-
χούσε. Τις ίδιες μέρες ο Λίντον Μακ-
βή, πρεσβευτής των ΗΠΑ, σε απόρ-
ρητο τηλεγράφημά του στον Ρούζ-
βελτ επεσήμαινε την «προλεταριο-
ποίηση» της κοινωνίας και τη «μεγέ-
θυνση της ταξικής συνείδησης». 

Αυτό που συνέβη στην Ελλάδα
της Κατοχής και της Αντίστασης
ήταν μια επανάσταση έστω κι αν η
ηγεσία του κινήματος επέμενε ότι ο
αγώνας ήταν «όλων των Ελλήνων»,
εθνικός και όχι ταξικός. Στο υπόβα-

θρο αυτής της πολιτικής ήταν η θέ-
ση ότι η εργατική τάξη δεν μπορού-
σε και δεν έπρεπε να πάρει την
εξουσία, μια επιλογή που είχε γίνει
ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του
’30 όταν εγκατέλειψε την στρατηγι-
κή της σοσιαλιστικής επανάστασης. 

Γι’ αυτό τον λόγο η επιδίωξη της
ηγεσίας του ΚΚΕ στα χρόνια της Αν-
τίστασης ήταν να γίνει εταίρος σε
μια κυβέρνηση «εθνικής ενότητας»,
δηλαδή συνεργασίας με τα αστικά
κόμματα και τους «Μεγάλους Συμ-
μάχους». Αυτό το δρόμο τον βάδι-
ζαν ήδη τα μεγάλα Κομμουνιστικά
Κόμματα στην Γαλλία και την Ιταλία.
Κι αυτή ήταν η πολιτική που προ-
ωθούσε η Ρωσία του Στάλιν που
ήθελε να αποφύγει πάση θυσία επα-
ναστατικές «περιπέτειες» οι οποίες
θα διατάρασσαν τα παζάρια με την
Βρετανία και τις ΗΠΑ. 

Σε μερικές βδομάδες, η ευφορία
των πρώτων ημερών, όταν έμοιαζε
ότι «όλοι οι Έλληνες»· καπιταλιστές
και εργάτες, φτωχοί και πλούσιοι,
προσφυγικοί συνοικισμοί και Κολω-
νάκι, καλωσόριζαν τους «γενναίους
Άγγλους συμμάχους μας», και τους
«υπουργούς μας» έδωσε τη θέση
της σε οργισμένες κινητοποιήσεις
που απαιτούσαν «να τιμωρηθούν οι
προδότες», οι δωσίλογοι και οι ταγ-
ματασφαλίτες που έμπαιναν κάτω
από τις φτερούγες των Εγγλέζων ιμ-
περιαλιστών, και «να ανοίξουν τα
κλειστά εργοστάσια» κόντρα στους
εκβιασμούς των καπιταλιστών. 

Στις 2 Νοέμβρη η εφημερίδα
Ελευθερία απευθυνόμενη στην ηγε-
σία του ΚΚΕ έθετε το δίλημμα: «Τι
θα γίνει λοιπόν; Το ΚΚΕ θα είναι
ταυτοχρόνως Κυβέρνησις και πεζο-
δρόμιον; Συμπολίτευσις και αντιπο-
λίτευσις;» Η ηγεσία του ΚΚΕ πί-
στευε ότι με τη συμβιβαστική πολιτι-
κή της ίσως και να εξασφάλιζε την
πλειοψηφία στις εκλογές που είχε
διακηρυχθεί ότι θα γίνονταν κάποια
στιγμή. 

Στις 3 του Δεκέμβρη ήρθε η απάν-
τηση από την άλλη μεριά, η σφαγή
των διαδηλωτών στην πλατεία Συν-
τάγματος από τους αστυνομικούς
που άνοιξαν πυρ ύστερα από εντολή
του Εβερτ, του επικεφαλής τους. Οι
οργανώσεις του Εργατικού ΕΑΜ που
κρέμαγαν πανό στα αγγλικά Welco-
me Our Allies τον Οκτώβρη, τον Δε-
κέμβρη πολεμούσαν στα οδοφράγ-
ματα ενάντια στα αγγλικά τανκς.

Οι συμβιβασμοί της ηγεσίας της
Αριστεράς με τους ιμπεριαλιστές
και την άρχουσα τάξη έφεραν την
ήττα στη μεγάλη αναμέτρηση του
Δεκέμβρη του 1944. Τελικά η νικη-
φόρα επανάσταση χάθηκε.

Λ.Μ.

Εκδήλωση για τα 80 χρόνια από την Απελευθέρωση οργανώνει το
Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα την Παρασκευή 11 Οκτώβρη 7μμ στο

Πνευματικό Κέντρο «Αντώνης Τρίτσης» του Δήμου της Αθήνας. Θα μιλήσουν ο
Προκόπης Παπαστράτης, ομότιμος καθηγητής Παντείου, ο Μιχάλης

Λυμπεράτος, ιστορικός και ο Λέανδρος Μπόλαρης, συγγραφέας του βιβλίου
«Αντίσταση, η επανάσταση που χάθηκε».
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